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Введение

Зарождающиеся рыночные отношения в нашем обществе кардинально меняют характер и цели труда – возрастает его интенсивность, напряженность, требование высокого профессионализма, выносливости, ответственности.

Рынок влечет за собой такие новые явления как безработица (в настоящее время в России приблизительно 600 тысяч безработных; по прогнозам специалистов, эта цифра будет расти), формирование новых хозяйственных структур, как государственных, так частных, переподготовка и перемещение значительных масс людей.

В условиях жесткого рынка не все работники будут иметь постоянно оплачиваемую работу на протяжении всей трудовой жизни, тем более связанную с одной и той же профессией, специальностью. Специалисту необходимо не только совершенствоваться в профессии, но и быть психологически готовым к иному виду профессиональной деятельности, проявляя экономическую активность, умение самореализовываться в иной плоскости общественных работ, выполняя функции «свободного носителя» социальных услуг.

Современная молодежь не подготовлена к новым требованиям политической, социально-экономической и кадровой ситуации. Получили распространение такие негативные черты, как бездуховность, стяжательство, максимализм, агрессивность, конформизм.

Серьезному искажению подверглась система представлений о престижности образования, утрачены профессионализм, культ и культура труда. Результаты социологических опросов молодежи показали, что 57% высоко оценивают такие явления, как перепродажа вещей, присвоение чужого имущества, не желают иметь высшего образования, продолжить учебу 39,4% из 1200 респондентов гг. Кемерово, Санкт-Петербурга, Киева, Москвы. Хотят быть банкиром, менеджером, бизнесменом, работать в инофирме 29% московских школьников. Но представления их о профессии в области экономики поверхностны. Установлено, что у 57% старшеклассников неустойчивые, ситуативные интересы к профессиональной деятельности: 68% учащихся не владеют способами изучения своих индивидуальных возможностей в соответствии с избираемой профессией.

Итак, сложившаяся ситуация дестабилизации социально-экономической политики общества негативно повлияла на все сферы жизнедеятельности и в значительной степени на молодежную политику, особенно в области профессионального самоопределения, что и определяет необходимость разработки нового подхода к решению данной проблемы.

В настоящее время следует отказаться от валовой профориентации, выражающейся в зазывании молодежи на вакантные, не престижные рабочие места в народном хозяйстве; обобщенной модели подготовки учащихся к выбору профессии, не учитывающей индивидуальные запросы личности, игнорирующей дифференцированный подход.

При разработке теоретических, методических основ профессионального самоопределения молодежи необходимо более внимательно прислушиваться к запросу практических работников, которые испытывают острую потребность в методах диагностики и отбора школьников о профилям обучения и профессиональной подготовки, психологических процедурах, направленных на развитие профессионального самоопределения.

По оценкам специалистов, исследование вопросов, связанных с формированием профессионального самоопределения старшеклассников, должно осуществляться в рамках междисциплинарного метода, который позволит сопоставить и обобщить различные точки зрения относительно этой проблемы, представленные в педагогике, экономической психологии, экономике труда, занятости трудовых ресурсов. Необходимость усиления внимания к проблемам профессионального самоопределения в настоящее время объясняется тем, что в условиях плановой экономики, бесплатного и общедоступного образования, централизованного распределения трудовых ресурсов, отсутствовал социальный заказ на исследование психологических проблем профессионального самоопределения личности как субъекта трудоустройства, на выработку практических рекомендаций по планированию профессиональной карьеры.

По оценкам зарубежных и отечественных ученых, профессиональное самоопределение личности – сложный и длительный процесс, охватывающий значительный период человеческой жизни, требующий специальных мер содействия и психолого-педагогической поддержки.

Анализ теоретико-эмпирических исследований выявляет ряд вопросов, связанных с проблемой профессионального самоопределения старшеклассников, которые не нашли должного отражения в психолого-педагогической литературе:

· недостаточно разработаны формы и методы сочетания профессиональной готовности, образованности и социально-личностной подготовленности школьников к жизни и трудовой деятельности;

· требуется дальнейшая разработка содержания, форм и методов интеграции учреждений начального и высшего профессионального образования, педагогической системы лицей-вуз;

· недостаточно раскрыты вопросы планирования профессиональной карьеры в условиях новой России.

Цель исследования – определить, теоретически обосновать и экспериментально проверить социально-педагогические условия и средства профессионального самоопределения старшеклассников.

Объект исследования – процесс профессионального самоопределения старшеклассников в условиях реформирования общеобразовательной школы.

Предмет исследования – состав и особенности социально-педагогических условий и средств профессионального самоопределения старшеклассников.

В исследовании была выдвинута гипотеза о том, что сформированность профессионального самоопределения у старшеклассников рамках инновационной программы «Введение в профессию» позволяет им успешнее ориентироваться в мире профессий, овладевать коммуникативными навыками и элементами делового общения в новых социально-экономических условиях.

В соответствии с поставленной целью и выдвинутой гипотезой определены следующие задачи исследования:

1. Обосновать инновационный подход к процессу профессионального самоопределения.

2. Раскрыть сущность, цели, содержание профессионального самоопределения у старшеклассников.

3. Экспериментально разработать систему педагогического содействия (содержание, формы, методы, средства), обеспечивающую готовность выпускников школы к деятельности в условиях конкуренции и безработицы.

Для решения поставленных задач использовались следующие теоретические и эмпирические методы исследования:

· теоретический анализ психолого-педагогической литературы позволил выявить специфические для исследования противоречия, определить и обосновать социально-педагогические условия, сконструировать модель этого процесса с точки зрения системно-динамического подхода в педагогической системе «лицей-вуз»;

· с целью получить наиболее полные знания об исследуемом объекте применялись общие и частные методы эмпирического исследования: обобщение практики профессионального самоопределения в едином образовательном пространстве, наблюдение, анкетирование, профессиональная психодиагностика, психологическое консультирование, методы психокоррекции, педагогический эксперимент, методы математической статистики для обработки и определения достоверности результатов исследования.

Практическая значимость исследования заключается в его научно-практической направленности, в том, что на его основе: разработана и внедрена в учебный процесс инновационная программа «Введение в профессию» для учащихся старших классов, оказывающая содействие в выборе индивидуальной стратегии профессионального самоопределения.

Глава 1 Психологическая готовность старшеклассников к профессиональному выбору как социально-педагогическая проблема.

1.1 Сравнительный анализ теории и практики профессионального 
выбора в психолого-педагогической литературе.

За последнее время существенно возрос интерес ученых различных областей научных знаний к проблеме профессионального самоопределения личности. Немалый вклад в разработку данных вопросов внесен представителями психологической и педагогической науки. Значимыми являются положения Е.А.Климова (21) о психологической характеристике профессиональной деятельности; Б.А.Федоришина – о системном подходе к профессиональной информации школьников; Е.М.Павлютенкова – о теоретических и практических проблемах мотивации выбора профессии; А.И.Сухаревой – о психологических механизмах развития трудового и профессионального самоопределения; А.Т.Ростунова – о формировании профессиональной пригодности; Б.А.Шавира – о структуре профессионального самоопределения и факторах, влияющих на него.

При исследовании направлений тенденций развития теории социально-профессионального становления личности наиболее отчетливо прослеживаются три основных направления. Для одного из них характерны приоритеты личности в решении ее профессионального становления и преобладание, в частности, гуманистических тенденций – Дж.Мид, Б.Д.Парыгин, К.Роджерс и др.

Для второго – приоритеты общественных интересов, усиление роли воздействующих на личность факторов, развитие тенденций к нивелированию личности.

Намечается и третье направление – попытка интегрировать гуманистический подход к личности с конструктивным, - заключающийся в необходимости освоения общественно выработанного опыта в сочетании с установкой на развитие индивидуальности (А.К. Маркова, А.Н. Леонтьев, Е.А. Климов, К.А  Абдульханова-Славская и др.

К сожалению, в практике более распространено второе направление, о чем свидетельствует такие, например факты и противоречия: свобода выбора профессии молодежью все еще ограничивается рамками 8-10 профилей межшкольного учебно-производственного комбината; декларативна и воспитательная концепция профессиональной ориентации. Причем кадровые потребности, как правило, ни на текущий момент, ни на перспективу не планируются.

Профессиональное самоопределение является многомерным и многоступенчатым процессом, который можно рассматривать под разными углами зрения:

1) как серию задач, которые ставит общество перед личностью – социологический подход;

2) как процесс поэтапного принятия решений, посредством которых индивид формирует баланс между собственными предпочтениями и потребностями системы разделения труда в обществе – социально-психологический подход;

3) как  процесс формирования индивидуального стиля жизни, частью которого являются профессиональная деятельность – дифференциально-психологический подход

Одним из условий успешной карьеры является правильный выбор профессии. Выбор профессии – это задача, решение которой основывается на ряде факторов (Климов Е.А. Психология профессионального самоопределения М., 1997).

Во-первых, нужно правильно определить свои профессиональные склонности. Помочь в этом могут профориентационные тесты.

Во вторых, следует правильно оценить свои реальные способности. Чтобы не ставить завышенных или заниженных целей карьеры.

В-третьих, нужно учесть конъюнктуру рынка труда и ее ожидаемые изменения, в том числе региональные особенности.

В-четвертых, нужно исходить из реальных возможностей получения образования, переобучения и повышения квалификации.

Первые лаборатории профориентации возникли в 1903 г. в Страсбурге (Франция) и в Бостоне (США) . Если поначалу главная задача состояла в трудоустройстве безработных, затем – в выдаче рекомендаций на основании психодиагностических обследований (тестирования), то уже к 70-годам акцент перемещается в сторону формирования самостоятельно делать профессиональные выборы. 

В России первое бюро профориентации было открыто в 1927 году при Ленинградской бирже труда. Но еще в 1921 году при Центральном институте труда (ЦИТ) была открыта лаборатория, где начали активно заниматься вопросами профориентации молодежи. В этот же период подобными вопросами начинают заниматься во Всеукраинском институте труда в г. Харькове, в лаборатории по выбору профессии при психофизиологическом отделении Казанского бюро НОТ, в Московском институте профзаболеваний им. Обухова и др. В этот период профориентацией в школах активно занимаются педологи. К сожалению в 30-годы работа по профориентации сворачивается (Постановление ЦК ВКП (б) « О педологических извращениях в системе наркомпроса»).

Лишь в начале 50-х годов появляются новые диссертационные исследования по проблемам профориентации. В 60-е годы создаются специальные исследовательские группы и подразделения по проблемам профессиональной ориентации: группа профориентации в Нии тоерии и истории педагогики при АПН СССР (руков. А.Н. Волковский), лаборатория профориентации в НИИ психологии в Киеве (руков. Б.А. Федоришин), НИИ Трудового обучения и профориентации при АПН СССР (руков. А.М. Голомшток). Мощный толчок развитию школьной профориентации дало Постановление ЦК КПСС «Основные реформы общеоьразовательной и профессиональной школы» в 1984 году, после чего под эгидой Госкомтруда СССР и благодаря усилиям О.П. Апостолова было создано более 60 региональных центров профориентации молодежи с соответствующими профконсультационными пунктами на местах и началась подготовка практических профконсультантов. К сожалению, с 1991 года школьная профориентация вновь сворачивается (из-за недостатка финансирования, которое нужно для «демократических преобразований»). С 1991 года профориентация перемещается из школ в создаваемые службы занятости, (на основе «Закона о занятости населения» в 1991 году), а затем возобновляется в виде профотбора в различных коммерческих структурах.

Примером невнимания к школьной профориентации явился Второй съезд практических психологов образования России в г. Пермь в сентябре 1995 года, в программе которого отсутствовали понятия «профессиональная ориентация» и «профессиональное самоопределение». Хотя где как не в школе необходима целенаправленная систематическая работа  по подготовке ребенка к самостоятельным и осознанным профессиональным, жизненным и нравственным выборам в сложнейшей ситуации современной России. Например, в службах занятости населения возможности для этого сильно ограничены.

Таким образом, существует определенная зависимость развития профессиональной ориентации от реального уровня свободы в данном обществе. Так, если в России в 20-х годах при относительной свободе (в период нэпа ) возникли первые профориентационные службы, то уже в 30-х годах, в эпоху тоталитаризма профориентация сворачивается, в 50-60-х годах (хрущевская «оттепель») профориентация вновь возрождается, но уже с конца 60-х по середину 80-х годов (период брежневского «маразма») профориентация приобретает примитивные формы, где на первом месте оказываются не интересы личности, а интересы государства, обороны и т.п. В период «перестройки» вновь появляются надежды на подлинную демократию в России и вновь активно развивается профессиональная ориентация, но с 1991 года профориентация, хотя и не запрещается, но приобретает более примитивные формы. Получается, что профессиональая ориентация (особенно в школе) – это одно из самых уязвимых направлений практической психологии. Если поначалу ее «прикрывали» политическими методами (30-50 годы), затем бюрократическими (конец 60-х – середина 80-х годов), то в последнее время под разговоры о «свободе» и «демократизации общественной жизни» используются уже экономические способы, то есть отсутствие должного финансирования профориентационной практики

Работа играет важную роль в жизни каждого человека и оказывает большое влияние на его состояние и самочувствие. Американские исследователи показали, что удачно выбранная профессия повышает самоуважение и позитивное представление человека о себе, сокращает частоту физических и психических проблем, связанных со здоровьем и усиливает удовлетворенность жизнью. Безусловно, адекватность выбора и уровень освоения профессии влияют на все стороны и общее качество жизни. Поэтому так важно для человека, вступающего в мир профессий, сделать правильный выбор.

При этом необходимо иметь в виду следующие обстоятельства. Во-первых,. мир профессий чрезвычайно динамичен и изменчив. Ежегодно появляются около 500 новых профессий. Вместе с тем многие профессии сегодня живут лишь 5-15 лет, а затем либо умирают, либо меняются до неузнаваемости. Во-вторых, особенностью современного мира профессий является то, что на смену монопрофессионализму приходит полипрофессионализм. Это значит, что человеку надо стремиться овладевать не одной единственной профессией, а несколькими смежными профессиями. В течение жизни может появиться желание или необходимость изменить профессию или квалификацию. А для этого необходимо быть готовым к тому, что знания и умения, полученные в период обучения , не хватит на всю трудовую жизнь. Человеку в течение жизни не раз придется переучиваться, заниматься самообразованием, самовоспитанием. Да и одна из главных общих целей современного профессионального обучения состоит в развитии у учащихся заинтересованности и потребности в самоизменении.

В профессиональном развитии человека природное и общественное, биологическое и социальное есть прежде всего предпосылки, из которых человек сам строит свою жизнь в профессии.

Таким образом, фактором профессионального развития является внутренняя среда личности, ее активность, потребность в самореализации. Объектом профессионального развития и формой реализации творческого потенциала человека в профессиональном труде являются интегральные характеристики его личности: профессиональная направленность, профессиональная компетентность и эмоциональная (поведенческая) гибкость.

Выделенные интегральные характеристики личности профессионала являются психологической основой, необходимой во всех профессиональных видах деятельности (хотя и в разной степени) (Митина, 39).

Профессиональная направленность – система эмоционально-ценностных отношений, задающих соответствующую их содержанию иерархическую структуру доминирующих мотивов личности и побуждающих личность к их утверждению в профессиональной деятельности. Для большинства профессий иерархическая структура направленности личности может быть представлена следующим образом: направленность на человека, направленность на себя (саморазвитие), направленность на предмет деятельности.

Профессиональная компетентность – включает знания, умения, навыки, а также способы и приемы их реализации в деятельности, общении, развитии (саморазвитии) личности. Или, иными словами под профессиональной компетентностью понимают гармоничное сочетание элементов деятельностной и коммуникативной (культура общения, навыки социального поведения) подструктур.

Эмоциональная гибкость представляет собой оптимальное сочетание эмоциональной устойчивости и эмоциональной экспрессивности, чуткости, отзывчивости. Только такое сочетание позволяет человеку выжить в этом сложном и неоднозначном социальном и профессиональном пространстве. Это касается как непосредственной реализации отдельных профессий с высокой социальной нагрузкой на их исполнителей, так и подготовки молодых людей к вхождению в мир профессий.

Каждая интегральная характеристика может включать в себя различные комбинации профессионально важных личностных качеств, существенных для успешного действования в рамках той или иной конкретной профессии.

По С.Л. Рубинштейну (1976) проблема самосознания есть прежде всего проблема определения своего способа жизни. Предельно обобщая, можно выделить два способа существования человека. Первый из них – это жизнь, не выходящая за пределы непосредственных связей, в которых живет человек. Здесь весь человек находится внутри самой жизни: всякое его отношение – это отношение к отдельным явлениям жизни, а не к жизни в целом. Второй способ существования выводит человека за его пределы, он связан с появлением ценностно-смыслового определения жизни. Положение С.Л. Рубинштейна о двух способах жизни послужило методологической основой для построения двух моделей профессионального труда: модели адаптивного поведения, в основе которого лежит первый способ существования человека, и модели профессионального развития, основанной на втором способе жизнедеятельности.

При адаптивном поведении в самосознании человека доминирует тенденция к подчинению профессиональной деятельности внешним обстоятельствам в виде выполнения предписанных норм, требований, правил. Имеются в виду процессы самоприспособления, а также процессы подчинения среды исходным интересам человека. В деятельности специалист, как правило, руководствуется постулатом экономии сил и пользуется, главным образом, наработанными алгоритмами решений профессиональных задач, проблем, ситуаций, превращенными в штампы, шаблоны, стереотипы.

В модели профессионального развития человек характеризуется способностью выйти за пределы непрерывного потока повседневной практики, увидеть свой труд в целом и превратить его в предмет практического преобразования. Этот прорыв дает ему возможность стать хозяином положения, полноправным автором, конструирующим свое настоящее и будущее. Это позволяет внутренне принимать, осознавать и оценивать трудности и противоречия разных сторон профессионального труда, самостоятельно и конструктивно решать их в соответствии со своими ценностными ориентациями, рассматривать трудность как стимул дальнейшего развития, как преодоление собственных пределов (50).

Динамика профессионального функционирования специалиста проходит три стадии:

Профессиональной адаптации

Профессионального становления

Профессиональной стагнации

На стадии профессиональной стагнации, когда специалист приспособил свои индивидуальные способности и возможности к требованиям профессиональной среды и существует за счет достижений прошлого, эксплуатации стереотипов, канонизации и универсализации собственного опыта, возникают предпосылки для снижения профессиональной активности, профессионального роста специалиста, невосприимчивости к новому. Стадия профессиональной стагнации, профессионального истощения сопровождается разного рода негативными реакциями (агрессия, депрессия) и постепенным ( а иногда резким) ухудшением психического и физического здоровья, болезнями нервного и психосоматического характера. У разных профессиональных групп стадия стагнации наступает в разное время. Так у представителей самых массовых профессий (учителей, врачей) через 10-15 лет работы, по данным зарубежных исследователей у менеджеров стадия стагнации наступает гораздо раньше – через 5-7 лет работы.

Очевидно, что модель профессионального развития личности включает различные типы адаптивного поведения, но не как слепое подчинение внешним требованиям, а как выбор оптимального поведенческого решения 

Результаты исследований убедительно показали, что модель адаптивного поведения специалиста является в настоящее время типичной для нашего общества и неконструктивной на всех стадиях профессионального функционирования, особенно на стадии стагнации.

Высокий уровень профессионального развития выявлен у значительного числа (12-18%) профессионалов с большим стажем работы. Выявлено также, что стратегия профессионального пути во многом определяется стадией выбора профессии и подготовки к ней. Стратегия профессионального развития, как правило, задается осознанным и самостоятельным выбором профессии. Случайный, неосознанный и несамостоятельный выбор в большинстве случаев определяет стратегию адаптации к профессиональным требованиям. Современные условия жизни общества требуют смены стратегии профессиональной адаптации на стратегию профессионального развития. 

1.2.Психологические механизмы формирования психологической готовности в юношеском возрасте к профессиональному самоопределению.

Возникновение избирательно-положительного отношения к профессии означает образование системы "человек - профессия", внутри которой начинается взаимодействие объекта и субъекта отношения. Понятие "отношение человека к профессии" не может быть сведено к активности, идущей от субъекта. При определенных условиях взаимодействия сторон данного отношения приобретает характер диалектического противоречия, создающего движущие силы развития профессиональной направленности. Идеальная модель соответствия между личностью и трудом должна содержать полное совпадение объективного содержания деятельности и ее личностного смысла. Однако полного совпадения реально достигнуто быть не может по следующим причинам. Во-первых, не всегда в структуре мотивов выбора профессии доминирует мотив, внутренне связанный с данной деятельностью. Правда, указанной соображение имеет частный характер, поскольку существует возможность перестройки системы мотивов и повышение уровня профессиональной направленности. Более принципиальное значение имеет другое соображение. Во всех случаях, когда преобладающим является интерес к специфическому содержанию деятельности, сохраняется возможность углубления этого интереса [65, 19]. При правильной организации деятельности ее творческие возможности все полнее отражаются человеком.

Можно выделить три уровня, качественно своеобразные формы несоответствия. В первом случае существует органическая связь между преобладающим мотивом выбора профессии и какими- то существенными сторонами ее объективного содержания. Остальные мотивы выбора профессии при этом обычно в большей или меньшей мере дополняют, подкрепляют ведущий мотив. Несоответствие же заключается в наличии потенциальной возможности все более полного отражения требований в мотивационной сфере личности, то есть в углублении личностного смысла выбора.

Другая качественно своеобразная форма несоответствия возникает в тех случаях, когда доминирующую роль играет мотив, побочный по отношению к объективному содержанию деятельности, причем в структуре мотивов содержатся и прямые мотивы. Так исследование мотивов выбора педагогической профессии показало, что в ряде случаев профессиональное резервное намерение имело в своей основе преобладание мотивов, как "уверенность в своей пригодности", "престиж профессии"  В то же время прямые мотивы, были более слабыми и не имели, поэтому определяющего значения  Основное профессиональное намерение определялось у этих студентов другими мотивами. В случае же невозможности реализовать основное намерение открытыми становились указанные побочные мотивы выбора Наличие прямых мотивов делало этот выбор внутренне оправданным, хотя он и не переживался как оптимальный вариант.

Третья форма несоответствия возникает при полном отсутствии прямых мотивов выбора профессии. В этих случаях несоответствие между мотивами выбора и содержанием избранной профессии является полным, а требования профессии чуждыми личности,

Процесс формирования профессиональной направленности можно представить в виде модели, разработанной А. А. Ростуновым [50], на примере студентов ВУЗов, где мотивообразующим компонентом выступают перспективы. 

Изменение общественной значимости перспективы, осознание ее и адекватная оценка степени рассогласования требований этой перспективы с наличными знаниями и умениями приводит к появлению новых потребностей и интересов, системы целей и установок, к необходимости совершенствования взглядов, убеждений и мировоззрения. Эти изменения как бы побуждают к активной деятельности, которая компенсирует возникшее рассогласование. Если же индивид в процессе деятельности не будет видеть перспективы или общественно значимая для него как личности интереса не представляет, направленность не будет развиваться, как бы заморожено, поскольку отсутствует активная деятельность по достижению общественно значимой перспективы [58].

Познавательная деятельность, обеспечивающая приток новой информации о профессии, ее требованиях к человеку, более эффективна при полной профессиональной направленности (преобладании прямых мотивов выбора). Открывающиеся перед человеком новые горизонты могут стимулировать в этих случаях ценностно-ориентационную деятельность, расширяющую и углубляющую уже сложившуюся систему оценок и представлений.

При преобладании побочных мотивов новая информация о требованиях, идущих от специфического содержания деятельности, не всегда достаточна для изменения первоначального личностного смысла выбора данной профессии, поэтому может не привести к сдвигу мотивов и. следовательно, не обеспечить перехода противоречия от внешнего уровня к внутреннему. "Сможет ли человек в результате переработки новой информации о профессии отнестись к ней по-новому, как бы заново открыть ее лично для себя, зависит как от содержательности и яркости информации, так и от психологической готовности личности к ее усвоению. Учет последнего обстоятельства особенно важен при осуществлении профессионального просвещения. Нередко лекции и беседы о профессиях оказываются малоэффективными, не пробуждают интереса к содержанию труда именно потому, что проводятся без учета потребностей, интересов, склонностей конкретных учащихся" [62, с. 55].

Несомненно, что наибольшие возможности для пробуждения рассматриваемого противоречия содержатся в преобразовательной деятельности, поскольку в ней ценностные отношения личности непосредственно взаимодействуют с требованиями деятельности. Организация активной пробы сил в сфере деятельности, на которую мы ориентируем старшеклассника, - важнейшее условие повышения уровня его профессиональной направленности. Реализация данного условия предполагает такую организацию деятельности, при которой перед молодыми людьми ставятся задачи, раскрывающие специфику деятельности, ее творческие стороны [22]. Следует учесть, что в основе изменения мотивационного отношения к деятельности лежит изменение соответствующих потребностей, интересов, склонностей.

При правильной организации преобразовательной деятельности на каждом последовательном ее этапе требования деятельности предполагают более многогранную, активную, в чем-то измененную потребность личности. В этом несоответствии кроется источник внутреннего противоречия. Вместе с тем в процессе успешной реализации целей деятельности это противоречие и разрешается. Показатель его разрешения - чувство удовлетворения, свидетельствующее о дальнейшем развитии и обогащении соответствующей потребности. Иногда мотив, первоначально заключенный в цели деятельности, как бы сдвигается на ее средства, в связи, с чем возникают новые по содержанию мотивы [35]. В других случаях развитие потребности обусловлено самим процессом усвоения новых форм поведения и деятельности, овладением готовыми предметами культуры.

Таким образом, психологическими механизмами профессиональной направленности личности могут выступать сложная многоуровневая структура мотивов, ценностей, личностных смыслов и способностей, определяющих профессионально важные качества.

Выводы по первой главе

Теоретический анализ данной  психолого-педагогической проблемы показал, что высокий уровень психологической готовности - это та качественная особенность структуры мотивов личности, которая выражает единство интересов и личности в системе профессионального самоопределения. Следует отметить значительную роль характерологических особенностей личности и уровня развития ее способностей. Для развития профессионального самоопределения необходима такая организация деятельности студентов, которая актуализировала бы противоречие между требованиями предпочитаемой деятельности и ее личностным смыслом для человека. 

Для формирования основных подструктур человека, для достижения им зрелости и субъекта общения, познания профессиональной  деятельности, как индивидуальности, благоприятным является период ранней зрелости.

Глава 2 Психологическая оценка и анализ готовности к выбору 
профессиональной карьеры

2.1. Взаимосвязь смысловых и индивидуально-психологических 
компонентов в процессе выбора профессиональной карьеры

Серьезные изменения социальной ситуации в нашей стране предъявляют особые требования к уровню профессионализма. Одним из важнейших аспектов профессионального развития личности, а также ее самореализации является сознательное планирование карьеры.

В отечественной психологии до недавнего времени понятие «карьера» практически не использовалось. В основном употреблялись такие термины как профессиональный жизненный путь, профессиональная деятельность, профессиональное самоопределение (45).

Слово «карьера» в переводе с французского означает «жизненный путь» и успешное продвижение в области общественной, служебной, научной и прочей деятельности; род занятий, профессия.

Может ли человек построить свою жизнь согласно плану, замыслу ? Критериями удавшейся карьеры является удовлетворенность жизненной ситуацией (субъективный критерий) и социальный успех (объективный критерий). То есть объективная, внешняя сторона карьеры – это последовательность занимаемых индивидом профессиональных позиций, а субъективная, внутренняя сторона – это то, как человек воспринимает свою карьеру, каков его образ профессиональной жизни и собственной роли в ней.

В последние годы стал исчезать негативный оттенок понятия «карьера». Сейчас человек, «делающий карьеру», рассматривается скорее как имеющий ориентацию на реализацию личностного и профессионального потенциала. Карьера – это один из показателей индивидуальной профессиональной жизни человека. Понятие успешной карьеры связывается прежде всего с успешным профессиональным самоопределением.(60) 

Одной из популярных в психологии является теория профессионального самоопределения Д. Сьюпера. В ней девять основных положений. Одно из них гласит: удовлетворенность работой (а во многом и жизнью в целом) зависит от того, в какой мере человек находит адекватные возможности для реализации своих способностей, интересов и свойств личности в профессиональной ситуации, что в значительной степени определяется возможностью играть ту роль, которая считалась подходящей на стадии профессионального развития. В теории Сьюпера утверждается, что важнейшей детерминантой профессионального пути человека является его представление о своей личности – так называемая «профессиональная Я-концепция»; которую каждый человек в жизни воплощает в серии карьерных решений. Профессиональные предпочтения и тип карьеры – это попытка ответить на вопрос «Кто Я?». При этом очень часто человек реализует свои карьерные ориентации неосознанно (43).

К сожалению, в нашей стране практически нет работ, непосредственно касающихся социально-психологических аспектов карьеры. Поэтому обратимся к зарубежным исследованиям на эту тему.

Сьюпер выделил четыре типа карьеры, которые зависят от особенностей личности, образа жизни, отношений и ценностей человека. Основанием этой классификации является показатель стабильности карьеры:

1. Стабильная карьера характеризуется продвижением, обучением, тренировкой в единственно постоянной профессиональной деятельности.

2. Обычная карьера (наиболее распространенная) совпадает с нормативными стадиями жизненного пути человека, включая кризисы.

3. Нестабильная карьера характеризуется двумя или несколькими пробами, причем смена профессиональной деятельности происходит после определенного периода стабильной работы в предыдущей профессиональной сфере.

4. Карьера со множественными пробами (изменение профессиональных ориентаций происходит всю жизнь)

При характеристике типа карьеры принимается во внимание как последовательность, частота и длительность избираемой профессиональной деятельности, так и достигнутый уровень профессионального мастерства. Большое индивидуальное своеобразие внутри типов профессиональных карьер, которые мы наблюдаем в жизни, во многом определяется личностными особенностями.

Чаще всего при изучении успешной карьеры объектом исследования становится руководитель (43). Американские исследователи выделяют три уровня карьеры среди руководителей:

1. Низовое звено управления (технический уровень).

Это уровень управления, находящийся непосредственно над рабочими и исполнителями. Например, мастер, сержант, медицинская сестра, заведующий отделом и т.д., т.е. люди, отвечающие за ресурсы, сырье, оборудование. Их работа напряженная и разнообразная. Половина рабочего времени у управленцев такого ранга в общении, причем более всего с рабочими или непосредственными исполнителями, немного с мастером и менее всего со своим начальством.

2. Среднее звено управления (управленческий уровень).

В последнее время именно это звено управления существенно возросло по численности и значимости. Большое количество руководителей среднего звена является одним из признаков современной организации. К ним относятся зав.отделением, начальники цехов, деканы, офицеры от лейтенанта до подполковника и т.д. Представители этого управленческого звена вносят существенный вклад в решение проблем организации, но характер работы более определяется характером работы руководимого ими подразделения, чем организации в целом. Представители среднего звена управления почти 90% рабочего времени проводят во взаимодействии с людьми.

3. Высшее звено управления (институциональный уровень).

Это самый малочисленный слой управленцев – президент и вице-президент корпорации генерал, министр, ректор. Именно представители высшего звена управления отвечают за принятие важнейших решений. Их работа чрезвычайно напряжена, существует огромный риск неудачи и как результат – личное одиночество.

Каковы же основные мотивы руководителей в построении своей карьеры?

Выделяются три основные мотива в выборе личной карьеры (46):

Прежде всего – это стремление к власти. Те, кто стремится к власти, энергичны, откровенны в выражении своих мыслей и чувств, не боятся конфронтации и отстаивают свои позиции. Они требуют к себе внимания, стремятся к лидерству. Люди, достигшие высшего уровня управления, часто имеют такую ориентацию.

Второй основной мотив в построении карьеры – это стремление к успеху. Чаще всего такой мотив удовлетворяется не провозглашением успеха, а процессом доведения работы до успешного завершения, до определенного ее окончания. В построении своей карьеры эти люди рискуют умеренно.

Третий основной мотив – это мотив причастности. Он формируется и определяется желанием включиться в определенное социальное и профессиональное окружение, потребностью в общении, помощи другим, общественной работе.

Американская исследовательница С. Доннелл (62), опросив две с половиной тысячи руководителей, выявила четыре основные причины неудач в карьере руководителя:

1. Желание получать более высокое жалование, иметь личный комфорт, а не заботиться о результативности руководимых подразделений.

2. Чрезмерное волнение по поводу символов положения (дом, квартира, кабинет, машина), собственной персоны, склонность присваивать себе все возможные лавры.

3. Склонность к самоизоляции и, как следствие, - постепенная потеря связи с окружающими.

4. Желание скрыть свои мысли и чувства, прежде всего свой гнев и страх.

Исследователи обращают внимание на две группы факторов, определяющих формирование карьеры. Во-первых, факторы, связанные непосредственно с человеком. Это мотивация, принятие решения о смене ролей, статуса, особенности мотивации и т.д. Во-вторых, факторы, связанные с взаимодействием личности и организации. Это влияние других людей на профессиональную карьеру (например, планирование семьи и сочетание интересов семьи и организации, достижение организационного «плато» карьеры, потребность организации в специалистах данного профиля и т.д.

Основные стадии и этапы индивидуальной карьеры

Большую значимость имеет понятие стадий карьеры. Они определяются как периоды, отмеченные различными задачами развития и карьерными интересам. Возникновение и смена этих периодов связаны с понятием «плато» карьеры, которое может быть двух видов:

Организационное – личность имеет потенциал, но достижение более высоких позиций в организации невозможно в силу объективных причин;

Личностное – отражает нехватку потенциала или желания работать на более высоком уровне.

Организационное плато может переходить в личностное, поскольку «зажимаемый», не продвигаемый по службе работник уже смирился. Но существуют способы, с помощью которых можно дать толчок развитию работника, находящегося на плато. Это может быть, во-первых, спонсорство и рекомендации и, во-вторых, психологическое консультирование.

Как правило, выделяют два критерия успешной карьеры: объективный и субъективный (63). С точки зрения первого критерия, процесс карьерного роста можно оценить по двум параметрам: движение внутри организации и движение внутри профессии. Чаще всего в качестве основного параметра объективного успеха рассматривают продвижение по служебной лестнице.

Критерием личностной, субъективной успешности может быть собственное мнение человека о том, достиг он того успеха от референтной группы, к которой он себя относит ( она как бы служит критерием успеха). В то же время субъективная оценка успеха связана и с внешними параметрами – тем, что для окружающих является символами успеха (заработная плата, престиж, признание).

В процессе профессиональной деятельности человек проходит определенные этапы развития карьеры. Эти этапы различаются по своему внутреннему содержанию.

Выделяют девять этапов в эволюции индивидуальной карьеры:

1. Обдумывание будущего рода занятий. На этом этапе представление о карьере ограничено профессиональными стереотипами, а критерии успеха еще размыты, личность пока только готовится начать соответствующий данной профессии процесс обучения.

2. Образование и тренировка. Во многом зависят от требований конкретной профессии.

3. Вхождение личности в мир профессий. Для большинства людей независимо от подготовки возникает момент «шока от реальности». Главная психологическая проблема на этом этапе – проблема адаптации. По мере того, как человек узнает о реалиях своей работы и о своих возможностях в ней, происходит возникновение профессионального «Я-концепта». 

4. Профессиональное научение и дальнейшая специализация индивида в условиях конкретной организации. Длительность этого этапа зависит от профессии, организации, сложности работы и т.д.

5. Достижение членства в организации. Человек осознает значимый образ себя как члена организации, как профессионала. Выяснены личные мотивы и личные ценности, возникает ощущение своего таланта, осознание своих сил и слабостей.

6. Принятие решения о своем членстве в организации в случае неудовлетворенности ею или больших возможностей роста в другой организации (обычно это происходит в первые 5-10 лет карьеры).

7. Большинство людей к середине карьеры проходят через период переоценки себя, несмотря на то, что карьера складывается хорошо. Возникают вопросы о правильности первоначального выбора профессии, об уровне достижений, о будущем пути развития, оценивается масштаб достигнутого, степень затрачиваемых усилий, перспективы продолжения или смены рода деятельности и стратегий действий на оставшийся период профессиональной жизни. Такай переоценка создает базу для принятия решений о дальнейшем пути личности в сфере карьеры.

8. Снижение вовлеченности в профессию и приготовление к уходу на пенсию. Для некоторых людей это приготовление принимает форму отрицания: напряжение, возникающее в связи с перспективой возможного прекращения профессиональных занятий, выражающееся в агрессивном продолжении деятельности.

9. Уход на пенсию. Наибольший интерес представляет трансформация профессионального образа «Я», когда человек расстается с профессиональной ролью.

Длительность каждой стадии различна и не всегда связана с возрастом и профессией. Степень связи с возрастом зависит от конкретной карьеры. Если человек меняет профессию, этапы могут повториться.

Американский исследователь Д. Осгуд выделяет семь этапов в трансформации индивидуальных карьерных ориентаций и установок(43):

1. Идеализация действительности. Для этого начального этапа карьеры характерны большие надежды, ожидания и энтузиазм. 

2. Крушение надежд. У человека возникает осознание разрыва между преувеличенными ожиданиями и желаниями, с одной стороны, и реальными обстоятельствами – с другой. Появляется чувство тревоги и беспокойства.

3. Вызов всему и неповиновение. Существует два уровня проявления неповиновения: скрытый и явный. Пережив этап крушения надежд, человек приходит к заключению, что дела, очевидно пойдут не так, как хотелось бы, если он не предпримет каких-либо действий.

4. Уход от дел. Этот этап наступает тогда, когда человек начинает чувствовать, что больше не имеет смысла даже пытаться как-то изменить ход событий.

5. Осознание. Этот этап характеризуется чувством ответственности и желанием изменить что-то в себе. 

6. Решительность. Волевое усилие позволяет на этом этапе перейти к реальным действиям.

7. Убежденность. Основная характеристика этого этапа – активное. Постоянное желание улучшить положение дел.

Последовательность, в которой эти этапы объективизируются у разных людей, не является постоянной: некоторые из них могут выпадать, некоторые – повторяться.

По мере разворачивания карьеры, происходит развитие профессиональной «Я-концепции», которая достигает зрелости только в результате достаточно профессионального опыта. Обычно на это уходит от одного до десяти лет работы. Важным направляющим элементом «Я-концепции» являются так называемый «якорь карьеры». Это понятие возникло на основе эмпирических исследований карьеры менеджеров. Оно отражает наличие осознаваемых приоритетных профессиональных потребностей в структуре личности.

«Якорь карьеры» возникает в процессе социализации и в результате научения в начальные периоды развития карьеры, он устойчив и может оставаться стабильным в течение длительного периода. По терминологии, более принятой в отечественной психологии, этому понятию соответствует понятие личностной диспозиции высшего уровня.

Для практического изучения «якорей карьеры» (карьерных ориентаций) можно обратиться к опроснику Эдгарда Шейна (1985).

Лучшей карьерой, с точки зрения руководства организации, является индивидуальная карьера, осуществляемая как самоуправление, Карьерная установка – это постоянный и устойчивый элемент структуры личности, и поэтому она может быть измерена при помощи определенного инструментария.

Шейн выделил восемь основных карьерных ориентаций («якорей»):

1. Профессиональная компетентность. Эта установка связана с наличием способностей и талантов в определенной области (научные исследования, техническое проектирование, финансовый анализ и т.д.). Люди с такой установкой хотят быть мастерами своего дела, они бывают особенно счастливы, когда достигают успеха в профессиональной деятельности, но быстро теряют интерес к работе, которая не позволяет развивать свои способности. Одновременно эти люди ищут признания своих талантов, что должно выражаться в статусе, подобающем их мастерству. Обычно это самая многочисленная группа в большинстве организаций, это база для компетентных решений организации.

2. Менеджмент. В данном случае первостепенное значение имеют ориентация личности на интеграцию усилий других людей, полнота ответственности за конечный результат и соединение различных функций организации. Понимание такой карьерной ориентации связано с возрастом и опытом работы. Такая работа требует не только аналитических навыков, но и навыков группового, межличностного общения, эмоциональной уравновешенности. Чтобы нести бремя власти и ответственности. Человек с карьерной ориентацией на менеджмент будет считать, что не достиг целей своей карьеры, пока не займет должность, на которой будет управлять различными сторонами деятельности предприятия: финансами, маркетингом. Производством продукции, разработками продажами.

3. Автономия (независимость). Первичная забота для личности с этой ориентацией – освобождение от организационных правил, предписаний и ограничений. Ярко выражена потребность все делать по-своему, самому решать, когда, над чем и сколько работать. Такой человек не хочет подчиняться правилам организации (рабочее время, место работы, форменная одежда). Конечно, каждый из нас до некоторой степени нуждается в автономии, однако если такая ориентация выражена сильно, то личность готова отказаться от продвижения по службе и от других возможностей ради сохранения своей независимости. Такой человек может работать в организации, которая обеспечивает достаточную степень свободы, он не будет чувствовать серьезных обязательств или преданности организации и будет отвергать любые попытки ограничить автономию.

4. Стабильность. Эта карьерная ориентация обусловлена потребностью в безопасности и стабильности для того. Чтобы будущие жизненные события были предсказуемыми. Необходимо различать два типа стабильности – стабильность места работы и стабильность места жительства. Стабильность места работы подразумевает поиск работы в такой организации, которая обеспечивает определенный срок службы, имеет хорошую репутацию, заботиться о своих работниках и т.д.

Человек, ориентированный на стабильность места жительства, связывает себя с географическим регионом, «пуская корни» в определенном месте, вкладывая сбережения в свой дом, и меняет работу только тогда, когда это не сопровождается для него «срыванием с места».

Люди, ориентированные на стабильность, могут быть талантливыми и подниматься на высокие должности в организации, но, предпочитая стабильную работу и жизнь, они откажутся от повышения, даже если оно грозит риском и временными неудобствами, даже в случае широко открывающихся возможностей.

5. Служение. Основными ценностями при данной ориентации являются «работа с людьми», «служение человечеству». «помощь людям», «сделать мир лучше» и т.д. Человек с такой ориентацией не будет работать в организации, которая враждебна его целям и ценностям, и откажется от продвижения или перевода на другую работу, если это не позволит реализовывать главные ценности жизни. Люди с такой карьерной ориентацией чаще всего работают в области охраны окружающей среды, проверки качества продукции и товаров, защиты прав потребителей и т.д.

6. Вызов. Основные ценности в карьерной ориентации этого типа – конкуренция, победа над другими, преодоление препятствий, решение трудных задач. Человек ориентирован на то, чтобы «бросить вызов». Социальная ситуация чаще всего рассматривается с позиции «выигрыша-проигрыша». Процессы борьбы  победы более важны для человека, чем конкретная область деятельности или квалификация. Новизна, разнообразие и вызов для людей с такой ориентацией имеют очень большую ценность, и если все происходит слишком просто, им становится скучно. Такой человек больше ценит свою жизнь в целом – где живет, как совершенствуется, чем конкретную работу. Карьеру или организацию.

7. Интеграция стилей жизни. Человек ориентирован на интеграцию различных сторон образа жизни. Он не хочет, чтобы в его жизни доминировала только семья, или только карьера, или только саморазвитие. Он хочет, чтобы все находилось в балансе.

8. Предпринимательство. Человек с такой карьерной ориентацией стремится создавать что-то новое, он хочет преодолевать препятствия, готов к риску. Он не желает работать на других, а хочет иметь свое дело, финансовое богатство. Причем это не всегда творческий человек, для него главное – создать дело, концепцию или организацию, построить ее так, чтобы это было как бы продолжением его самого, вложить в него душу. Предприниматель будет продолжать свое дело, даже если он сначала будет терпеть неудачи и ему придется серьезно рисковать.

В целях проверки методики на валидность был проведен корреляционный анализ связей с факторами личности по методике Р. Кеттела, результаты которого подтверждают высокую содержательную валидность этого опросника. Вот некоторые, наиболее показательные примеры этому: ориентация личности на менеджмент связана с такими личностными факторами как общительность (А+), социальная смелость (Н+) и недоверчивость по отношению к людям (Л+); личность, ориентированная на служение, как правило, консервативна (Q1-) и недоминантна (Е-) ; человек, предпочитающий ориентацию на интеграцию стилей жизни , обычно в своем поведении проявляет конформность (Q2-) и др.

Анализ таблицы позволяет сказать, что частота предпочтений карьерных ориентаций в группах, которые различаются по профессиональному признаку различна. То есть для каждой профессиональной группы существует своя специфика карьерных ориентаций. Проведенные исследования показали также, что социальные различия оказываются важнее, чем половые. В формировании карьерных ориентаций (36) важную роль играет семейное воспитание, его стиль и личностные особенности, прежде всего при формировании таких карьерных ориентации как «профессиональная компетентность», «предпринимательство», «автономия», «вызов и служение».

Стремление сделать карьеру является неотъемлемым желанием человека, ориентированного на реализацию своего личностного потенциала. Поэтому каждому человеку важно осознать свои карьерные ориентации и адекватно понимать, чего же он на самом деле хочет достичь в жизни. Это важно для того, чтобы профессиональное самоопределение не оказалось ошибочным, а его итоги были продуктивными. Конкретный инструментарий исследования позволяет изучить профессиональную мотивацию и посмотреть. Насколько широк ее спектр у отдельного человека. Разнообразие ориентациий личности в области социального и профессионального взаимодействия позволяет легче преодолевать негативные ситуации, более активно действовать в изменяющейся среде.

2.2 Механизмы формирования и структура установок старшеклассников на этапе выбора профессиональной карьеры

Среди этапов профессионального развития этап выбора профессии имеет, пожалуй, наиболее важное значение – в силу того, что он задает как бы «мелодию» для всего дальнейшего профессионального пути. Существует достаточно много психологических исследований, посвященных ситуации выбора профессии и имеющих в своей основе разные стратегии определения готовности решать задачи профессионального развития. Например, В.В. Чебышева, О.И. Галкина и Л.М. Злобин выделяют две возможные ситуации профессионального выбора и описывают их следующим образом. Для одних подростков выбор профессии выражает собой осуществление в плане решений достаточно сформированных интересов и способностей, для других, при отсутствии у них определенных профессиональных интересов и способностей, выбор профессии представляет собой возможность проверить свои силы, накопить трудовой опыт. Чтобы потом сделать более обоснованный профессиональный выбор.

Аналогичный подход, хорошо обеспеченный дифференциальными критериями, реализован в исследованиях В. Джайде (28). Он выделяет следующие типы профессионального выбора:

1 тип характеризуется повышенной зависимостью подростка от обстоятельств жизни, неопределенностью собственных желаний и их непостоянством, в целом – пассивностью.

2 тип – при достаточной решительности и самостоятельности имеются лишь мало дифференцированные склонности.

3 тип – подросток в состоянии сам сделать выбор профессии, который соответствовал бы его склонностям и способностям, достаточно выраженным

Достаточно синтетический характер имеет типология проблемных ситуаций профессионального выбора, предложенная Е.А.Климовым (21), где выделяются следующие типы:

1. Низкая самооценка, слабые склонности в построении профессионального плана, неумение выделить у себя профессионально важные качества

2. Заниженная самооценка, слабые склонности, затруднения в построении профессионального плана.

3. Заниженная самооценка, яркие интересы, затруднения в построении профессионального плана, высокая требовательность к себе.

4. Завышенная самооценка, слабые склонности. Затруднения в построении профессионального плана, ориентация на материальный статус.

5. Завышенная самооценка. Выраженные интересы, затруднения в построении профессионального плана, конфликт между желаемой профессией и возможностями овладеть ею.

Опираясь на все эти исследования ситуации профессионального выбора, можно констатировать, что при профессиональной консультации подросток реализует три типа установок: на профконсультанта, на конкретно специфическую задачу профессионального выбора и на профессиональное будущее в целом.

Что касается установок на специфическую ситуацию профессионального выбора, они в отличие от других установок, очень часто совсем упускаются из внимания. Между тем именно эти установки обусловливают в большой степени ход всего профессионального развития.

Проблема надежного выявления профессиональных установок действительно является и очень важной, и очень сложной. Осуществляется подобное выявление, как правило, на основании профконсультационной беседы, но наиболее интересные результаты для выявления механизмов профессиональных установок и условий их формирования получены при использовании стандартизированных тестов, построенных на основе той или иной модели профессионального выбора.

В исследовании Л.М. Митиной (37) внутренних детерминант профессионального выбора – опора именно на понятие профессиональных установок. В результате этого исследования был получен не только интересный экспериментальный материал (о зависимости от профессиональных установок степени связанности профессиональных намерений и профессиональных интересов) но и разработана методика выявления индивидуально-психологических особенностей юношей, проявляющихся в ситуации профессионального выбора, т.е. методика для выявления профессиональных установок. При этом был выбран компромиссный вариант типа методики: созданная методика может быть использована и в рамках структурированного интервью (что рекомендуется и в ориентации на что строится дальнейшее изложение), и как стандартизированный тест.

На предварительном этапе исследования участвовало 40 человек, обратившиеся – сами или по настоянию родителей – в профконсультационную службу за помощью в решении вопроса о профессиональном выборе. В ходе свободной беседы с ними – об их профессиональном развитии, о восприятии ими ситуации выбора профессии и об их отношении к ситуации профконсультационной беседы – фиксировались все высказывания на эту тему. Отправной кодификационной сеткой служила схема, отражающая общее представление о протекании процесса профессионального выбора и имеющая следующие ориентиры: что является основным предметом оценивания ( определенная задача профессионального становления)? На чем делается основной акцент проблемности решения профессиональной задачи (внешние, обусловленные социальными обстоятельствами, факторы или внутренние, обусловленные личностными качествами)? На кого направлена адресация акцента проблемности ( на самого себя или на других)?

В результате профконсультационной беседы с этими старшеклассниками был сформирован базовый список высказываний о профессиональной карьере и профессиональном выборе, состоящий из 103 высказываний и представляющий разнообразные оценки различных аспектов этого процесса.

На следующем этапе данный список предлагался другим старшеклассникам для субъективного шкалирования. Эта выборка включала 66 человек, которые должны были оценить степень соответствия каждого высказывания их психологическому состоянию в настоящее время. Для этого была использована шкала, включающая шесть степеней соответствия каждому высказыванию: от позиции «в полной степени мне соответствует» – до «совершенно мне не соответствует». Эти результаты были проведены через процедуру кластерного анализа, в результате чего высказывания были сгруппированы в следующие кластеры (ниже приведены только самые характерные для определенного кластера высказывания)

1. «Самостоятельность», здесь оказались сгруппированы высказывания, характеризующие ответственность и автономию старшеклассника в решении профессиональной задачи выбора профессии: «Для меня чрезвычайно важно решить вопрос о выборе профессии самостоятельно», «Я в состоянии самостоятельно принимать ответственные решения о своей будущей профессии», «Для меня очень желательно как можно быстрее приобрести социальную независимость», «Я решу самостоятельно какую профессию выбрать».

2. «Подверженность эмоциональным влияниям» – включает высказывания, характеризующие ориентацию на эмоциональный контекст принятия решения: «Мне кажется, что можно попробовать себя в нескольких профессиях и выбрать ту, которая больше всего понравиться» , «Определенно стоит рискнуть, даже если мало шансов на успех, и выбрать очень привлекательную профессию», «Я с большим вниманием прислушиваюсь к каждому совету о моем профессиональном выборе».

3. «Надежды на профессиональную перспективу» - включает высказывания, характеризующие оптимизм в отношении профессионального будущего: «У меня есть конкретные цели, которые я смогу реализовать в будущей профессии», «Я часто думаю о целях, которые связаны исключительно с профессиональным трудом», «Нет сомнений, что в моем профессиональном становлении мне будет сопутствовать счастье и удача», «Я выберу профессию более оптимально, чем большинство моих одноклассников», «Выбрав профессию, я ее не сменю, даже из-за очень выгодных предложений», «Мой профессиональный выбор будет окончательным, раз и навсегда», «Моя профессиональная карьера, вероятно, потребует от меня отказаться от много личного».

4. «Легкомысленность профессионального выбора» – включает в себя высказывания, характеризующие отсутствие четких критериев профессионального выбора: «Мне кажется, что профессиональный выбор чаще делается случайно, чем в силу личных стараний», «Считаю, что не надо надолго загадывать свое профессиональное будущее, главное- достижение ближайших жизненных задач», «В выборе профессии я полагаюсь в первую очередь на интуицию».

5. «Ориентация на предполагаемые неудачи» - включает высказывания. Характеризующие пессимистический прогноз профессионального будущего: «Когда я думаю о будущей профессии, часто представляю свои возможные неудачи», «Мне кажется, что все мои старания оптимально выбрать профессию бесполезны», «Вполне вероятно, что мне достанется или плохая специальность или плохое место работы», «Мне бы очень помогло, если бы выбор профессии можно было отложить на некоторое время», «Полагаю, если бы не разного рода внешние неприятности, то человек не делал бы ошибок на своем профессиональном пути».

6. «Ощущение растерянности» – включает в себя высказывания, характеризующие стратегию смены критериев оценки деятельности по ходу ее выполнения: «В выборе профессии мне крайне не хватает собственной решительности», «Временами я ругаю себя за излишнюю нерешительность в выборе профессии», «Совершенно не знаю, с чего мне начать свой профессиональный путь», «У меня значительно больше способностей, чем упорства».

7. «Переживание эмоционального конфликта» - включает высказывания, характеризующие стремления к уходу из эмоционально-неприятной ситуации: «Иногда хочется махнуть на все рукой, не думать о выборе профессии», «Я ощущаю несвободу, когда думаю о своем профессиональном выборе».

8. «Идеализация своего профессионального будущего» – включает высказывания, характеризующие несколько нереальные надежды на свое профессиональное будущее: «Полагаю, что мне обязательно должна достаться не просто хорошая профессия, а такая. Которая позволит проявиться моей индивидуальности», «В будущей профессии мне хотелось бы сделать что-нибудь исключительное», «Главное в моей будущей профессии – добиться личных достижений», «Что бы ни потребовала от меня моя будущая профессия, я не откажусь от теперешних увлечений».

9. «Основательность профессионального выбора» – включает высказывания, характеризующие рациональный подход к проблеме профессионального выбора: «Выбор профессии не должен делаться под влиянием эмоций», «Уже сейчас мне стоит предпринимать конкретные шаги к будущей профессии, а не ограничиваться лишь обдумыванием положения», «Я совсем не тороплюсь любой ценой приобрести позицию взрослого», «Считаю, что работа имеет в жизни человека первостепенное значение», «Для меня очень важно найти человека, который передал бы мне секреты профессионального мастерства».

10. «Ощущение собственной неспособности» – включает высказывания, характеризующие заниженную самооценку профессионально важных способностей и профессиональных интересов: «Совсем нет уверенности, что моих сил и способностей хватит для решения профессиональных задач», «Я мечтаю о такой профессии, которой я не смогу овладеть», «Из-за моего невезения мне может не повезти и с выбором профессии», «Делая профессиональный выбор, я надеюсь именно на везение».

Данные высказывания, сгруппированные в описанные кластеры, образуют список «Опросника профессиональных установок». Снабженные порядковыми номерами, они могут предлагаться для развернутого анализа субъективного восприятия конкретным молодым человеком его профессионального развития и профессионального выбора. Для этого, конечно, необходимо введение стандартных значений выделенных кластеров. Но, как уже было сказано, рекомендуемый в настоящем месте метод – включение данных высказываний в структурированное интервью. Именно в этом случае возможно наиболее органическое сочетание собственно диагностического и коррекционного аспектов профессиональной консультации, так как открывается возможность сразу обсуждать те высказывания, которые характеризуют неоптимальные профессиональные установки, и выходить на уровень мотивации, обуславливающий появление этих высказываний.

В заключение надо отметить, что основная проблема профессиональных установок – решается в условиях системно организованного трудового обучения и воспитания, когда происходит подготовка к реальной трудовой деятельности, в том числе коллективной, даются знания о структуре мира труда и основах организации производства, вырабатывается уважение к труду и желание работать ради собственных интересов и т.д. И хотя ситуация профессиональной консультации не так уж и много возможностей для контроля над этим процессом, все же именно это должен стремиться делать профконсультант, а не ограничиваться лишь самой диагностикой и сообщением результатов тестирования. В этом мини-коррекционном процессе знание выраженности профессиональных установок важно и для обсуждения далеких профессиональных перспектив, и для установления адекватного контакта со старшеклассником, погруженного в свои актуально переживаемые эмоциональные процессы. Ведь именно от характера выраженности профессиональных установок зависит такой важный фактор профессионального развития как согласование профессиональных намерений и профессиональных интересов.

2.3 Психологическое сопровождение выбора профессии

Сегодняшний деловой и профессиональный мир остро нуждается в профессионально мобильных людях, готовых грамотно принимать самостоятельные решения и нести ответственность за их проведение в жизнь, способных успешно и эффективно находить и реализовывать себя в изменяющихся социально-экономических условиях в связи с поиском, планированием, выбором и устройством своей профессиональной карьеры. Даже бывалого взрослого человека, прошедшего через множество проблемных ситуаций, такие вопросы и требования могут поставить в тупиковое, казалось бы безвыходное положение. Это тем более справедливо для молодых людей, заканчивающих школу, и только вступающих в самостоятельную трудовую жизнь. Перед ними такого рода проблемы встают во всей своей полноте и рельефности. Им крайне важно знать о возможных проблемах на пути к профессиональной карьере, быть готовыми не растеряться при столкновении с ними, уметь с честью справиться с разрешением возникающих жизненных ситуаций. Именно поэтому на педагогах, школьных психологах и, прежде всего, на самих учащихся, входящих в жизнь молодых людях лежит огромная ответственность и подчас кажущаяся неизведанной работа, связанная с вхождением современного человека в мир труда и в мир профессий в условиях рынка труда. Выполнение этой работы, имеющей целью прежде всего личностный рост и развитие учащихся, предполагает по возможности более полное и всестороннее использование всего арсенала накопленных в психологии данных, средств и методов. В этом отношении представляют несомненный интерес и могут оказаться полезными результаты психологического исследования структуры и динамики процесса профессионального становления личности, полученные в лаборатории профессионального обучения и воспитания, ныне лаборатории профессионального развития личности Психологического института РАО.

Нередко у молодых людей, выпускников школ складывается мнение, что приобщение к профессии выступает всего лишь как «передача-прием» профессиональных знаний, умений и навыков. Однако в действительности дело обстоит далеко не так просто. Профессиональное становление представляет собой достаточно сложный, длительный, весьма подвижный, многоплановый и подчас противоречивый процесс, в котором отчетливо выделяется 4 стадии. (37). При этом в проведенном исследовании удалось не только описать выделенные стадии, вскрыть их особенности, но и сформулировать соответствующие каждой стадии психологические критерии.

Подробное их описание можно найти в работах Т.В. Кудрявцева (1985, 1988), ниже приводится их краткая обобщенная характеристика:

Первая стадия профессионального становления личности связана с зарождением и формированием профессиональных намерений под влиянием общего развития личности и первоначальной ориентировки в различных сферах трудовой деятельности, в мире труда и в мире профессий.

Психологическим критерием успешности прохождения этой стадии является соответствующий общественным потребностям (т.е. требованиям рынка труда) и потребностям самой личности выбор профессии или специальности.

Вторая стадия – это период профессионального обучения и воспитания, то есть целенаправленной подготовки по избранной профессиональной деятельности и овладение всеми тонкостями профессионального мастерства.

Психологическим критерием успешного прохождения этой стадии является профессиональное самоопределение личности, то есть формирование отношения к себе как к субъекту избранной деятельности и профессиональной направленности, в которой достаточно четко отражаются установки на развитие профессионально значимых качеств.

Третья стадия – активное вхождение в профессиональную среду, отражающее переход учащегося к новому типу деятельности – к профессиональному труду в разных его формах в условиях реального производства, выполнение служебных обязанностей и т.п.

Психологическим критерием успешного прохождения этой стадии служит активное овладение профессией в условиях реального трудового процесса и производственных отношений, нахождение себя в системе трудовых коллективов.

Четвертая стадия предполагает полную или частичную реализацию профессиональных устремлений и возможностей личности в самостоятельном труде.

Психологический критерий – степень овладения операциональной стороной профессиональной деятельности, уровень сформированности профессионально важных качеств личности, отношение к труду, мера мастерства и творчества.

При этом выяснилось, что практически на всем протяжении процесса профессионального становления и развития переход от одной стадии к другой часто может сопровождаться возникновением у человека тех или иных трудностей и противоречий, а нередко и кризисных ситуаций. Существенным при этом является то, что смена одних стадий процесса профессионального становления другими не всегда бывает жестко привязана к определенному возрастному этапу, биографическому периоду. Она отражает психологический возраст профессионально-личностного становления, развития и зрелости человека.

Выводы по второй главе

1. Одним из важнейших аспектов профессионального развития личности, а также ее самореализации является сознательное планирование карьеры.

2. Критериями удавшейся карьеры является удовлетворенность жизненной ситуацией (субъективный критерий) и социальный успех (объективный критерий).

3. Понятие успешной карьеры связывается прежде всего с успешным профессиональным самоопределением.

4.По мере разворачивания карьеры, происходит развитие профессиональной «Я-концепции», которая достигает зрелости только в результате достаточно профессионального опыта.

5. Проблема формирования адекватных профессиональных установок решается в условиях системно организованного трудового обучения и воспитания.

6. От характера выраженности профессиональных установок зависит такой важный фактор профессионального развития как согласование профессиональных намерений и профессиональных интересов.

Глава 3 Ход и результаты опытно-экспериментальной работы.

3.1 Методы и ход исследования

В процессе социализации и профессионального самоопределения учащихся успех их действий существенным образом зависит от их собственной активности, от сформированности субъектной позиции. Именно эта позиция позволяет учащимся осуществлять поиск профессии и подготовку к ней. Иными словами активность учащегося в профессиональном самоопределении определяется тем, насколько он подготовлен как субъект деятельности. Поэтому при изучении первых этапов профессионального самоопределения и важно оценить сформированность субъектной позиции учащегося.

Ряд существенных показателей сформированности субъектного отношения к собственным действиям можно получить с помощью ДДО. Достаточно, не изменяя формы опросника, направленного на выявление интереса к занятиям, задачу, предлагаемую учащимся автором опросника Е.А. Климовым, дополнить задачами оценки умений, затрачиваемых усилий и отношения к социальному давлению.

Среди факторов, которые определяют выбор той или иной профессии или сферы труда, важнейшее место отводят выраженности интересов к этому труду. Сведения об этой выраженности были получены с помощью опросника ДДО. Но для выяснения субъектной позиции учащихся недостаточно знать степень выраженности интереса к данной сфере занятий. Удовлетворенность выбором обеспечивается также подготовленностью учащихся, то есть наличием умений, необходимых для самостоятельной работы, и готовностью преодолевать возможные (обусловленные обстоятельствами выполнения работы) дискомфортные состояния: вынужденности или навязанности, ощущение социального давления. У учащихся к восьмому-десятому классу уже формируются представления об имеющися у них умениях, о том, как переживаются ими принуждения или другие формы давления со стороны взрослых.

Противодействие принуждению, особенно сильно ощущаемому в этом возрасте, сопровождается как неприятными переживаниями от выполняемого поручения, задания, так и ожиданием этих неприятных ощущений в предчувствии подобной работы.

Сопоставление интересов и предпочтений с подготовленностью учащихся и их отношением к вынужденному выполнению заданий в разных сферах занятий оказалось возможным без существенного преобразования исходной формы ДДО путем простого добавления повторных обследований с новыми инструкциями и заключительного синтетического анализа данных.

Сравнительный анализ результатов, полученных в задании, разработанном Климовым (ДДО), и результатов, полученных в заданиях , разработанных А.К.Осницким (1989, 1991), позволил получить информацию об интересах, предпочтениях учащихся и сформированности его как субъекта деятельности, а также успешно прогнозировать удовлетворенность избираемой профессиональной деятельностью.

Дифференциально-диагностический опросник (ДДО) состоит из 30 вопросов. Если испытуемый согласен с утверждением, то обводит в листе ответов номер этого утверждения. Опросник дает сведения для предварительной ориентации в интересах и склонностях. Выясняется следующий тип из 5: человек-природа, человек-техника, человек-человек, человек-знаковая система, человек-художественный образ.

Расширенный опросник предъявляется несколько раз. При первом предъявлении дается инструкция: «Вам предъявляется список профессиональных занятий. Предлагаются они попарно. Представьте себе, что после соотвествующего обучения вас научили выполнять любую работу. Вы все знаете, вы все умеете. Но если бы пришлось выбирать из двух возможных занятий только одно, какое из них вы предпочли бы? В соответствующей графе бланка отметьте крестиком выбранный вами вид занятий».

Список предлагаемых в методике Климова занятий используется без существенных изменений. Многократные испытания подтвердили, с одной стороны, их соотнесенность с указанными сферами интересов, с другой – относительно независимость от этнических, региональных, возрастных и половых факторов. Результаты заполнения бланков ответов обрабатываются по методу, предложенному Климовым – в итоге определяются интересы и предпочтения в мире профессий.

Второе предъявление опросника предваряется новой инструкцией: «Сейчас будут еще раз прочитаны ранее перчисленные виды занятий. Отметьте кружком те, в которых у вас есть хоть какие-нибудь умения. Речь не идет о мастерстве – главное, чтобы у вас были хотя бы какие-нибудь простые начальные умения. Поэтому если вы хоть что-нибудь умеете делать сами, в каком-либо виде занятий, отмечайте». Виды занятий зачитываются уже не попарно, а по порядку.

Третье предъявление опросника сопровождается инструкцией: «Сейчас снова будут прочитаны виды занятий, с которыми вы уже работали. Каково было бы ваше отношение к каждому из этих занятий, если бы какие-либо причины или обстоятельства вынудили вас его выполнять? Хочется, не хочется, а выполнять надо. Количество проставляемых в бланках плюсов (минусов) должно указывать выраженность вашего положительного (отрицательного) отношения к перечисляемым занятиям в этих условиях:

«+ + +» все равно работал бы с удовольствием (нашел бы в работе интересное для себя)

«+ +» то, что заставляют, мешало бы достичь полного удовлетворения

«+» скорее бы нравилось, чем не нравилось

« _ » скорее бы не нравилось, чем нравилось

« _ _ » работал бы через силу, раз ничего не поделаешь

« _ _ _ » такая работа стала бы для меня настоящим мучением

В обследованиях учащихся средней школы и ПТУ продуктивнее оказалась следующая очередность предъявляемых инструкций: сначала – третья, затем – первая, наконец – вторая. При таком порядке  меньше жалоб на усталость и реже попытки увильнуть от работы. Предъявляемая первой третья инструкция переформулируется следующим образом: «Вам будут прочитаны виды занятий. Представьте себе, что вам приходится выполнять работу по каждому из этих занятий, либо по каким-то причинам вы вынуждены их выполнять, либо вас просто заставили выполнять (далее по тексту инструкции).

Выполнение расширенной процедуры ДДО позволяет выявить:

1. Предпочтения (интересы) к тем или иным видам занятий (что предусмотрено в инструкции Климова)

2. Наличие соответствующих этим занятиям умений.

3. Соответствие (несоответствие) интересов учащихся обнаруживаемым на данный момент умениям.

4. Соотношение интересов и умений выполнять задание.

5. Общую характеристику отношения к принуждению в рамках предполагаемого выполнения задания, готовность к адекватному принятию социального давления.

6. Соотнесенность отношения к принуждению с представлением о собственных умениях и предпочтениях к тому или иному виду занятий.

Для получения дополнительной информации об умениях учащихся оценивать прилагаемые ими усилия при выполнении перечисленных видов занятий. Результаты выполнения задания по следующей (четвертой инструкции) в соотнесении с результатами выполнения задания по трем предыдущщим инструкциям позволяют составить более поное описание субъектной включенности учащегося в профессиональное самоопределение.

Инструкция четвертая «В тех же условиях, что и при третьем предъявлении опросника, то есть в условиях вынужденной по тем или иным причинам работы, определите по 10-балльной шкале (от 1 до 10), какие усилия потребовались бы от вас для успешного выполнения задания. Чем больше усилий потребуется от вас, тем больший балл вы проставляете.»

В целом представляется возможность каждый показатель соотнести со сферами, на которые Е.А. Климов поделил человеческую деятельность и которые условно обозначил: природа, техника, человек, знаковые системы, художественный образ.

Полученные данные можно использовать для обсуждения с учащимися их возможностей и интересов. Выраженность интересов к одной из пяти сфер деятельности и соответствующих им умений признается, если число «крестиков» и «кружочков» в столбце регистрационного бланка не меньше пяти (к=5).

Преобладание положительного отношения над отрицательным при вынужденном выполнении задания (показатели суммируются по всем сорока видам занятий) считается значимым, если знаменатель этого отношения составляет меньше 81% значения числителя. Аналогично оценивается значимость преобладания отрицательного отношения к выполняемому заданию.

Благодаря результатам обследования учащихся с помощью модификации ДДО можно получить представление о субъектной позиции учащегося:

Во-первых, выявляется наличие или отсутствие интересов, подкрепленных умениями и положительным отношением даже в условиях принуждения. Это позволяет выделить сферу действенных интересов-склонностей учащихся, вносящую реальный вклад в его субъектное и личностное развитие и отделить ее от сферы интересов, реальной силы не имеющих (не представляющих для ученика собственной ценности).

Во-вторых, показатель сопряжения интересов, умений и положительного отношения к занятиям в какой-либо сфере могут служить показателем отрефлексированности интересов и умений.

В-третьих, наличие интересов и умений в сфере «человек-человек» дает информацию о наличии ценностей сотрудничества, опыта сотрудничества; а при их согласованности и адекватной рефлексии опыта сотрудничества, свидетельствует также и о частичной включенности сотрудничества в опыт привычной активизации (при условии, что позитивное отношение преобладает над негативным отношением к сотрудничеству в условиях принуждения).

В-четвертых, показатели упоминаемых умений и способность правильно оценивать затрачиваемые усилия может быть показателем развития операционального опыта.

В-пятых, общие показатели соотношения положительного и отрицательного отношения к выполняемым заданиям, отношение к затрачиваемым усилиям дополняют сведения о привычной активизации учащихся, в частности, об их отношении к успеху и неуспеху и причинных объяснениях успеху.

Определяемые показатели:

«И» - выраженный ИНТЕРЕС к той сфере занятий, для которой количество выборов в соответствующем столбце опросника не меньше шести (инстр.1)

«У» - УМЕЛОСТЬ в той сфере занятий, для которой количество пометок в соответствующем столбце опросника не меньше пяти-шести (инстр.2)

«П» – преобладание ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО отношения к работе в какой-либо сфере занятий, определяемое подсчетом суммы «минусов» и суммы «плюсов» для каждого столбца опросника, наиболее показательны значения с максимальной суммой «плюсов» и минимальной суммой «минусов» (инстр.3)

«А» – легкость АДАПТАЦИИ относительно других сфер занятий, определяемая по минимальному относительно других столбцов опросника количеству баллов, которым учащиеся оценивали усилия, требуемые для выполнения соответствующих занятий.

«Р»- «Р+» достаточно развитая РЕФЛЕКСИЯ, определяемая при совпадении высоких показателей «и», «у», «п», «а» в какой-либо

сфере занятий и низких показателях в другой сфере занятий.

«Р-« – неразвитая рефлексия отмечается в тех случаях, если высокие значения ранее перечисленных показателей относятся к несовместимым сферам занятий.

«О» ОБЩИТЕЛЬНОСТЬ, достаточное - определяемое высокими показателямив сфере «человек-человек» - развитие сферы общения, обеспеченной умениями общения, умениями сотрудничества

«К» – КРИТИЧНОСТЬ в оценке своих возможностей, «К+» – повышенная критичность в оценке своих умений, определяемая как общая сумма указанных умений, не превышающая 15

«К-« заниженная критичность в оценке своих умений, своих возможностей, определяемая как общая сумма указанных умений , превышающая 28.

«К=» сбалансированная критичность – при сумме умений в интервале от 16 до 28. Пониженную критичность подтверждает и суммарная оценка затрачиваемых усилий (инстр.4), меньшая 160 (суммарная оценка затрачиваемых усилий, превышающая 280, может быть косвенным показателем накопившейся усталости, перегрузки в занятиях).

«Н» - НАПРАВЛЕННОСТЬ активности, обусловленная особенностями ориентации испытуемого на успех и неуспех (равновесие, преобладание стремления к успеху, достижению или преобладание стремления избежать неудачи), определяемая как отношение суммы «плюсов» к сумме «минусов» (суммы подсчитывались для всего бланка при инстр.3) и являющаяся своеобразной «визитной карточкой» активности испытуемого «Н+» ориентация на успех, «Н_» ориентация на избегание неудачи, «Н=» сбалансированная ориентация.

3.2 Структура эксперимента

Характерные для юношеского возраста психологические особенности – повышенное внимание к своему внутреннему миру , некоторая возрастная интровертированность, попытки разобраться в себе, своих переживаниях и мыслях- актуализируются на фоне важнейшей для старшеклассников проблемы – профессионального самоопределения, которое неразрывно связано с личностным самоопределением и самореализацией.

На мой взгляд, значительно эффективным средством для решения многих психологических проблем старших школьников являются методы групповой работы.

В Муниципальном образовательном учреждении дополнительного образования «Психолого-педагогический центр» г. Тольятти была разработана программа «Введение в профессию типа «человек-человек». Программа предназначается для учащихся 8-9 классов. В курсе рассматривается классификация профессий, качество и виды деятельности, присущие специалисту любого профиля. Курс знакомит учащихся с теоретическими и практическими аспектами коммуникации, самоорганизации и делового общения.

Программа рассчитана на проведение с группой старшеклассников во внеурочное время. Ведущий группы – психолог или педагог должен иметь определенную подготовку: иметь опыт своего, личного участия в тренинговой группе и опыт самостоятельного ведения тренинговых групп.

Первое (вводное) занятие следует посвятить введению участников в ситуацию групповой работы. Следует рассказать учащимся, что такое социально-психологический тренинг, какие задачи он решает, в каких формах проводится.

Примерная программа тренинга для старшеклассников

Занятие 1

Классификация профессий по Климову

Психодиагностика: Анкета интересов

Упр. «Подарок», время 30 сек. Необходимо придумать подарок для профессии. Подарок должен быть:

1. Доступным по цене

2. Содержать «изюминку», что-то необычное

3. Содержать намек на профессию

Упр. «Цепочка профессий» – участникам необходимо составить цепочку ассоциаций типа «повар-металлург-…»(имеют дело с огнем)

Упр. «Ассоциации». Группа загадывает одну из профессий. Водящий задает членам группы вопросы: С каким животным ассоциируется эта профессия? С какой погодой? Растением? и пр.

Занятие 2

Классификация профессий по Климову (повторение)

Диагностика: Карта самооценки склонностей, определение объема слуховой, механической, логической памяти

Упр. «Муха в гнезде» (на внимание)

Упр. «Способы применение предмета». Нужно найти как можно больше способов применения какого-нибудь предмета (например, книга, кирпич и т.д.)

Упр. «Ассоциация». Проделать упражнение с кем-нибудь из участников.

Занятие 3

Профессия и карьера, профессия и заработок, факторы профессионализма

Диагностика: ДДО, методика «Кто Я?» – написать о себе несколько качеств, затем обсуждение в группе.

Упр. «Таможенники и контрабандисты». «Контрабандисты» сочиняют историю и пытаются провезти «запрещенный товар». «Таможенники» должны отгадать у кого из этих двоих находится товар, не прибегая к помощи обыска.

Упр. «А вот и я». Моделирование ситуации поступления на престижное место работы. В игре есть претендент и работодатель. Остальные участники по 5-ти балльной шкале оценивают успешность и обсуждают.

Занятие 4

Схема анализа профессий по Пряжникову

Упр. «Угадай профессию». Ведущий просит описать ему какую-нибудь профессию. Обычно учащиеся называют 5-6 характеристик и просят задавать наводящие вопросы. Психолог знакомит со схемой анализа профессий и показывает как можно было бы анализировать профессию. Потом учащиеся разбиваются на пары, один «кодирует» профессию по схеме, другой отгадывает.

Упр. «Проишествие на Луне». «Корабль» терпит крушение, среди обломков есть несколько предметов. Необходимо проранжировать их в порядке значимости сначала индивидуально, потом в парах, потом группой. Игра развивает навыки сотрудничества, умение согласовывать действия.

Упр. «Пересказ текста». Ведущий предлагает всем покинуть комнату. Зачитывает текст одному оставшемуся игроку. Он пересказывает его следующему, тот – следующему и т.д.

Текст произвольный, малознакомый, около 50 строк.

Обсуждается искажение, факторы искажения.

Адекватность профессионально важных решений зависит от многих индивидуально-психологических особенностей человека. Важное место среди них занимает культура мышления и ряд когнитивных компонентов. Поэтому одной из задач совершенствования обучения является формирование культуры мышления, развитие рефлексии и творческих способностей, осознание своих психологических особенностей.

Занятие 1. Тема «Представление о себе»

Упр. 1 «Ассоциация». Дискуссия и обсуждение.

Упр. 2. «Футболка с надписью». На листе бумаги участники должны написать что-то о себе – надпись, которая коротко характеризовала бы его. Время 5-10 минут. Дискуссия – что говорит эта надпись, что мы хотели сообщить.

Занятие 2. Овладение способами невербального общения

Упр.1. Небольшая дискуссия о чувствах и эмоциях, их роли в жизни. Зачем они нужны, как их можно выразить, примеры из жизни.

Упр. 2. «Спектр чувств». Лист бумаги разделить пополам вдоль на два столбика – положительные и отрицательные эмоции, которые человек переживает в жизни. Время 5-10 минут. Списки обсуждаются. Ведущему нужно обратить внимание, если у кого-то преобладают отрицательные эмоции.

Упр. 3. «Дайте мне стакан воды». Участники произносят эту фразу, обращаясь к соседу с разной интонацией. Сосед должен угадать эмоциональное состояние говорящего. Обсуждение: что легче – угадать или воспроизвести интонацию, какую роль играет интонация.

Занятие 3. Представление о себе

Упр. 1 На листе бумаги написать 8-10 предложений о себе, исключая легко узнаваемые признаки. Листы сдаются ведущему, он их зачитывает, а группа угадывает автора. Обсуждаются причины несовпадения.

Упр. 2. «Нарисуй радость». Нужен лист бумаги, цветные карандаши ли краски. Участники рисуют на бумаге свое представление о радости.

Обсуждаются различия в понимании и представлении радости.

Занятие 4. Развитие умения слушать другого

Упр.1 «Спина к спине». Двое ведут диалог, сидя спиной друг к другу в течение 3-5 минут на какую-то тему. Обсуждение: легко ли вести диалог, есть ли удовлетворение от беседы.

Упр.2. «Умение слушать». Один рассказывает другому в течение 3-5 минут что-то очень важное для него, другой может реагировать только невербально. Затем меняются ролями. В конце игры партнеры обмениваются переживаниями.

Упр.3 «Я вас слушаю». Участники на листе бумаги должны ответить на вопросы (можно записать их на доске). Легко ли я слушаю? Часто ли я делаю вид, что слушаю? Реагирую ли я на слова с эмоциональной окраской? Часто ли я перебиваю? Говорили ли мне, что я слушаю невнимательно? Как я слушаю, если слушать интересно? Не отвлекаюсь ли, если собеседник говорит медленно? Как я отношусь к ошибкам в поведении собеседника? Не делаю ли я поспешных выводов? После завершения работы в группе обсуждаются мнения.

«Программа» рассчитана на 2 года обучения.

В эксперименте участвовали две группы испытуемых. Первая - экспериментальная, находящаяся на заключительном этапе обучения, вторая – контрольная, только что приступившая к обучению.

Обе группы прошли психологическое обследование с использованием указанных выше методов (ДДО, расширенная модификация ДДО, анкетирование).

АНКЕТА

1. Фамилия, имя

2. Возраст

3. Твои любимые предметы

4. Твои нелюбимые предметы

5. Твои любимые занятия на досуге: чтение, танцы, слушать музыку, спорт, техника, фотография, автодело, туризм, коллекционирование, рукоделие, уход за растениями или животными.

6. В каком кружке, секции ты занимаешься.

7. Выбрал ли ты свою будущую профессию.

3.3.Обсуждение результатов эксперимента
Проведенная анкета несла информационную функцию, а также содержала сведения, дополняющие основные исследования.

Результаты вычисления коэффициента корреляции Спирмена в экспериментальной группе представлены в Приложении . На рисунках 1 – 6 в виде диаграмм представлены результаты анализа показателей общительности, критичности и рефлексии в контрольной и экспериментальной группах.

На основании результатов, полученных с помощью метода математической статистики и дополнительных анкетных данных можно сделать следующие выводы.

В экспериментальной группе между показателями «интерес», «умелость», «положительное отношение» и «адаптация» получены значимые корреляции (р>0,05) в какой-либо одной из пяти сфер человеческой деятельности, указанных Е.А. Климовым (П, Т, Ч, З, Х.О).

Причем эти корреляции значительно чаще наблюдаются в сферах «человек-природа», «человек-человек» и «человек-художественный образ». Эти данные подтверждаются и результатами, полученными с помощью опросника ДДО. В экспериментальной группе четко выраженный интерес к одной из пяти сфер занятий наблюдается у 70% старшеклассников (в контрольной группе – у 30%).

Из диаграммы видно, что к экспериментальной группе преобладает достаточно развитая рефлексия (рис. 6), определяемая при совпадении высоких значений показателей «И», «У», «П», «А» в какой-либо сфере занятий и низких показателей в другой сфере занятий.

На рис.1 и 2 видно, что в экспериментальной группе высокий уровень общительности отмечен у 80% учащихся, в то время как в контольной группе этот показатель ниже – 40%.

На рис. 3 и 4 представлен показатель критичности среди участников экспериментальной и контрольной групп. В экспериментальной группе сбалансированная критичность (0) наблюдается у 70% учащихся, в то время, как в контрольной группе преобладает завышенная критичность в оценке своих возможностей (1,0).

На основе вышеизложенного теоретического и эмпирического исследования можно сделать следующие выводы:

1. Возрастной аспект профессионального самоопределения учащихся старших классов характеризуется как период уточнения социально-профессионального статуса. Результатом процесса профессионального самоопределения на этом этапе является готовность к выбору профессиональной карьеры, сферы профессиональной деятельности.

2. Большую роль в формировании профессиональных ориентаций старшеклассников играет личный опыт социально-трудовой деятельности. Отмечено возрастание роли профконсультантов, школьных психологов в выборе будущей профессии.

3. Состояние профессионального самоопределения носит незавершенный характер. Введение специальных методов активного обучения способствует актуализации процесса психологической готовности к выбору профессиональной карьеры.

4. Одним из важнейших аспектов профессионального развития личности, а также ее самореализации является сознательное планирование карьеры. Понятие успешной карьеры связывается, прежде всего, с успешным профессиональным самоопределением.

5. Установки на специфическую ситуацию профессионального выбора обусловливают в большей степени ход всего профессионального развития. От характера выраженности профессиональных установок зависит такой важный фактор профессионального развития как согласование профессиональных намерения и профессиональных интересов.

6. Одной из главных задач работы практического психолога в области профессионального самоопределения – не просто диагностировать, а проводить диагностико – коррекционную работу, цель которой – подготовить личность к своей будущей профессиональной деятельности, путем глубокого познания себя и направленного формирования необходимых качеств и свойств личности.

7. Работа по профориентации в школе должна быть составной частью всей учебно-воспитательной работы школы. Цель профориентации – содействовать развитию профессионального интереса, помочь выбрать сферу деятельности, отвечающую склонностям и возможностям личности.

8. Результаты теоретических и эмпирических исследований и методов математической статистики подтвердили гипотезу о том, что сформированность профессионального самоопределения у старшеклассников позволяет им успешнее ориентироваться в мире профессий, овладевать коммуникативными навыками и элементами делового общения в новых социально-экономических условиях.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Результатом процесса профессионального самоопределения в старшем школьном возрасте является выбор будущей профессии и стратегия реализации успешной карьеры. Помощь учащимся в правильном выборе профессии предполагает необходимость специальной организации их деятельности, включающей получение знаний о себе (образ «Я»), о мире профессионального труда (анализ профессиональной деятельности); соотнесение знаний о себе и знаний о профессиональной деятельности (профессиональная проба).

Эти компоненты являются основными составляющими процесса профессионального самоопределения на этапе выбора профессии.

Таким образом, профессиональная ориентация должна быть направлена на активизацию внутренних психологических ресурсов личности для того, чтобы, включаясь в профессиональную деятельность, человек мог в полной мере реализовать себя в профессии.

Специальный интегративный процесс «Введение в профессию» для учащихся старших классов способствует актуализации процесса профессионального самоопределения за счет включения психологических ресурсов личности и обеспечения учащихся системой сведений о мире современного профессионального труда, способности у них адаптироваться к реалиям устройства своей будущей профессиональной карьеры в современных социально-экономических условиях.

В связи с тем, что профессиональное самоопределение является сложным по своей структуре и на него оказывает влияние комплекс факторов, для формирования его необходимо использовать не только специальные средства системы профессиональной ориентации, но и другие, из смежных областей знаний. Необходимо знакомить выпускников с базовыми способами технологического освоения действительности, с общими принципами быстро меняющейся прогрессивной техники и технологии, организации и управления производством, его экологизацией и автоматизацией, информатизацией всех видов трудовой деятельности, с требованиями высокого профессионализма.

Созидательный труд школьников во время обучения должен способствовать включению их в систему новых общественных отношений, быть осмысленным, интересным, стимулировать развитие творческих профессиональных способностей, формирование функциональной грамотности, профессиональной мобильности в соответствии с индивидуальными особенностями личности и запросами рынков труда в конкурентоспособных кадрах.

Проведенное психолого-педагогическое исследование подтвердило правильность гипотезы, обоснованность выделенных нами социально-педагогических условий профессионального самоопределения старшеклассников.

Получено экспериментальное подтверждение основной идеи исследования – зависимости показателей профессионального самоопределения учащихся от содержания, форм и методов психолого-педагогического содействия. Реализация социально-педпгогических условий профессионального самоопределения в образовательно-воспитательном пространстве педагогической системы «лицей-вуз» позволяет старшеклассникам успешнее ориентироваться в мире профессий, овладевать коммуникативными навыками и элементами делового общения в новых социально-экономических условиях.
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Приложения

Приложение 1

Значимые корреляции (P >0,05) показателей расширенной модификации опросника ДДО в эксперименальной группе.
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