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Введение

В современной психологической науке тема агрессии и агрессивности постоянно находится в поле зрения ученых и практических психологов. Этому посвящен ряд работ таких авторов, как Бэрон, Ричардсон, Басс, Бандура, Зильман, Берковиц, Лоренц, Фурманов, Семенюк  и т.д.[8, 43, 51]. Анализ проблем агрессивности как определенного личностного отношения и особенностей его проявления показал наличие принципиально разных теоретических подходов, что зачастую препятствует пониманию реальных психологических причин агрессивности, в частности, подростков и выработке действенных средств ее предотвращения или социализации ее выражения. В современных условиях это становится тем более актуальным с точки зрения увеличения в последние годы детской безнадзорности и социального сиротства. Муниципальный социально-реабилитационный центр «Подросток» как раз и создан для социальной, медицинской и психологической реабилитации таких детей из семей социального риска, социальных и биологических сирот, то есть детей, попавших в трудную жизненную ситуацию. Эти дети, как правило, приходят в Центр с высоким уровнем агрессивности (как усвоенной в семье моделью поведения), неумением ее осознать и выразить социально-приемлемым способом. В связи с этим возникла необходимость в психологическом исследовании агрессивных проявлений подростков с девиантным поведением и в разработке психокоррекционной тренинговой программы по социализации их агрессивного поведения.

Анализ причин агрессивных проявлений в поведении детей, проходящих реабилитацию в СРЦ , показал следующее.

1. Уровень агрессивности детей, а также их агрессивного поведения зависит от их личностных особенностей: Речь идет в данном случае о медицинском и психологическом анамнезе. Большинство детей Центра уже при рождении имеют невропатологию, в течении жизни этот анамнез может усугубиться в силу отсутствия  соответственной медицинской и психологической помощи. 

Анализ диагностических данных по детям, проходящим реабилитацию в Центре, показал, что возрастает число детей с задержкой психического развития (как органического, так и обусловленного социальной запущенностью) и умственной отсталостью .Эти диагнозы также предполагают недостаточное развитие волевых процессов и регуляторных функций, расторможенность и гиперактивность, что также ведет к недостаточному контролю детьми своих агрессивных проявлений. 

2.Уровень поведенческой агрессивности детей СРЦ коррелирует с их социальным анамнезом. В частности, неконструктивное поведение, усвоенное в семье, демонстрируется ими и в дальнейшем. При этом необходимо учесть, что почти все дети Центра «Подросток» - из социально неблагополучных семей, в которых наиболее часто принят конфликтный, агрессивный и даже жестокий стиль внутрисемейных отношений. 

3.Любое учреждение закрытого типа, каким является и СРЦ, предрасполагает к повышению агрессивности ребенка: ситуация жизни с понижением степеней свободы повышает фрустрированность детей, что в свою очередь вызывает учащение немотивированных агрессивных проявлений в поведении. В условиях Центра «Подросток» это особенно заметно в период первичной адаптации ребенка 

Все перечисленные выше причины тщательно исследуются при выработке индивидуальной реабилитационной программы ребенка. Одной из  задач таких занятий становится осознание ребенком личностных мотивов агрессивного поведения, умение выражать агрессию в социально- приемлемых формах. Психокоррекционные занятия, в частности , могут проводиться и в форме подросткового тренинга «Модификация агрессивного поведения», (с использованием сенсорной и мягкой комнат) , целью которого является  изменение неконструктивного поведения на конструктивное в результате позитивирования мышления, развития самоосознания и овладения навыками саморазвития.

ПРОБЛЕМА. Каким образом изменяется уровень агрессивности  и модальность ее проявлений у девиантных подростков в зависимости от прохождения ими тренинга по модификации агрессивного поведения? Данная проблема легла в основу темы настоящего исследования.

ТЕМА. Психологическая коррекция уровня агрессивности девиантных подростков.

ЦЕЛЬ. Найти теоретические и практические психолого-педагогические подходы по снижению уровня агрессивности подростков с девиантным поведением.

ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ:

1.Дать сущностную характеристику особенностей агрессивных проявлений поведения. 

2.Показать роль тренинга «Модификация агрессивного поведения подростков» в коррекции  агрессивности  детей центра.

3.Предложить практические рекомендации психологам в работе по коррекции проявлений в поведении  агрессивности у подростков с девиантным поведением.

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ. Проявления агрессивности разного уровня модальности у девиантных подростков.

ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ. Тренинг «Модификация агрессивного поведения подростков» – как психолого-педагогический коррекционный подход по снижению уровня и социализации проявлений (через возможное изменение модальности) агрессивности у девиантных подростков.

ГИПОТЕЗА. Использование такого психолого-педагогического подхода как тренинг «Модификация агрессивного поведения подростков» позволяет в достаточной степени осуществлять коррекцию агрессивных проявлений в поведении девиантных подростков. 

НАУЧНОЕ ЗНАЧЕНИЕ РАБОТЫ.

Теоретическая значимость:

· теоретический анализ агрессивности подростков с девиантным поведением.

· интерпретация критериев и уровней агрессивности девиантных подростков.

· написание авторской программы «Коррекционная работа по снижению уровня агрессивности девиантных подростков».

· публикация в сборнике «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних: содержание и организация деятельности» в рамках Федеральной целевой программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», где в числе прочих, рассматривается данная проблема.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ:

· введение авторской психокоррекционной программы по снижению уровня агрессивности девиантных подростков с помощью тренинга с использованием сенсорной комнаты СРЦ «Подросток».

· выступление на психолого-педагогической конференции в Центре «Подросток» с тематикой снижения уровня и социализации проявлений агрессивности подростков с девиантным поведением.

БАЗА ИССЛЕДОВАНИЯ: Муниципальный социально-реабилитационный центр «Подросток». В семинарах, конференциях, беседах по данной тематике участвовало не менее 100 педагогов, социальных педагогов и психологов. Количество обследованных детей с учетом контрольной группы – 30.

Экспериментальная часть проводилась по следующей схеме. Диагностика с помощью опросника Басса-Дарки проводилась с двумя группами девиантных подростков. Одной– до и после проведения психокоррекционной программы с использованием сенсорной комнаты, другой – контрольной – в течение такого же времени без тренинга.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

· изучение социально-психолого-педагогических источников по проблеме;

· анализ опыта работы психологов в данной области по публикациям;

· изучение концептуальных положений возрастной психологии девиантных подростков.

ПРАКТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

· констатирующий эксперимент; диагностические методики: опросник Басса-Дарки.;

· наблюдение, беседа, анкетирование;

· формирующий эксперимент: коррекционная программа снижения уровня агрессивности девиантных подростков, тренинг «Модификация агрессивного поведения подростков» – как значимый элемент данной программы.

Глава 1. Взаимообусловленность девиантности и 
агрессивности личности

§ 1. Девиантность – отклоняющееся поведение личности

Характеристика девиантности с точки зрения различных авторов отличается некоторыми особенностями. В связи с этим возникает необходимость рассмотреть: 

1. определение девиантного поведения;

2. критерии разграничения патологических и непатологических  форм поведения ;

3.  различные формы выражения девиантного поведения;

4. причины формирования девиантного поведения. 

Девиантное поведение (ДП) — отклоняющееся от общепринятых норм — нравственных, а иногда и правовых. По В. В. Ковалеву (1988) [цит. по 13], под ДП следует понимать антидисциплинарные, антисоциальные, делинквентные (противоправные) и аутоагрессивныс поступки. Последние могут быть как патологическими (различ​ные формы патологии личности и личностного реаги​рования), так и непатологическими (психологически​ми). В основном они обусловлены социально-психо​логическими девиациями личности (прежде всего микросоциально-психологичсской запущенностью) и являются проявлениями ситуационных характероло​гических реакций (протеста, отказа, имитации, эман​сипации и др.). Группа патологических форм ДП у детей и подростков в клиническом плане связана в основном с патологическими ситуационными (патохарактерологическими) реакциями, психогенными формированиями личности, проявлениями психопа​тий в стадии их становления, а также с непроцессуальными (резидуально-органическими и соматогенны​ми) психопатоподобными состояниями [2, 3, 7].

Важнейшими критериями отграничения патологи​ческих форм ДП от не патологических являются (Ко​валев В. В., 1976, 1981) [цит. по 13].

• наличие определенного патохарактерологического синдрома (например, повышенной аффективной возбудимости, эмоционально-волевой неустойчи​вости, истероидных, эпилептоидных, гипертимных черт характера и др.);

• проявление ДП за пределами основных для ребен​ка или подростков микросоциальных групп (семья, класс, референтная группа подростков и др.);

• полиморфизм ДП, т. е. сочетание у одного и того же подростка девиантных поступков разного ха​рактера — антидисциплинарных, антисоциальных, делинквентных, аутоагрессивных;

• сочетание нарушений поведения с расстройствами невротического уровня — аффективными, сомато-вегетативными, двигательными и др.;

• динамика ДП в направлении фиксации стереоти​пов нарушенного поведения, перехода их в анома​лии характера и патологию влечений с тенденцией к патологической трансформации личности.

 На наш взгляд, необходимо отделять девиантное поведение от делинквентного. Термин «делинквентность» предложен J. Bennеtt в 1960 г. [цит по 39]. Речь идет о синдроме патохарактерологической реакции у под​ростков, проявляющейся совершением проступков или мелких правонарушений. Наиболее часто наблю​дается при психопатиях и личностных акцентуациях неустойчивого типа.

Для непатологических девиаций личности («педаго​гической запущенности»), при которых отмечаются недисциплинированность, неуспеваемость, раннее оставление школы, отказ от приобретения профес​сии, незанятость учебой или трудом, лживость, бра​вада, невыработанность запретительных механизмов, дефектность морально-этических установок, озлоб​ленность по отношению к взрослым, стремление к лидерству или безоговорочное подчинение «силе» в своей группе, наклонность к группированию, алкого​лизации, криминальным поступкам, характерны вместе с тем стеничность в достижении своих целей, обычно сопряженных с получением удовольствия или с развлечениями, предприимчивость, ловкость, хоро​шая практическая ориентированность, отсутствие на​рушений адаптации в своей среде.

Отклоняющееся поведение является результатом неблаго​приятного психосоциального развития и нарушений процес​са социализации, которые выражаются в различных формах детско-подростковой дезадаптации уже в раннем возрасте, на​пример в затруднениях в усвоении социальных ролей, учеб​ных программ, норм и требований социальных институтов (семьи, школы и т.д.), выполняющих функции институтов со​циализации. В зависимости от природы и характера дезадап​тации выделяют патогенную, психосоциальную и социальную дезадаптации, которые могут быть представлены как отдельно, так и в сложном сочетании.

Психосоциальная дезадаптация связана с половозрастны​ми и индивидуально-психологическими особенностями ре​бенка, подростка, которые обусловливают их нестандартность, трудновоспитуемость: воспитание таких детей требует инди​видуального педагогического подхода, а в отдельных случа​ях — применения специальных коррекционных психологиче​ских программ. По своей природе и характеру различные фор​мы психосоциальной дезадаптации делятся на устойчивые и временные, неустойчивые формы. Устойчивые формы могут возникнуть за счет таких индивидуально-психологических особенностей, как акцентуация характера, неадекватная само​оценка, нарушение эмоционально-волевой и эмоционально-коммуникативной сферы (недостаточная эмпатия, расторможенность либо патологическая застенчивость и т.д.) [15]. К времен​ным неустойчивым формам психосоциальной дезадаптации можно отнести прежде всего психофизиологические особен​ности кризисных периодов развития и кризис подросткового возраста. 

§ 2. Агрессия и агрессивность

В свете данной работы представляется интересным кратко осветить некоторые определения и виды проявления агрессии, а также различные причины ее проявлений. В этом свете представляется интересным рассмотреть:

1. различные подходы к определению понятий агрессии и агрессивности с точки зрения как зарубежных, так и отечественных авторов;

2. рассмотрение различных истоков возникновения агрессии ;

3. выделение различных форм, типов, качественных и количественных характеристик агрессивного поведения.

Агрессия (лат. aggressio — движение на...) — напа​дение, наступление с целью насильственных дейст​вий. В современной американской литературе агрессия — сильные физические, словесные или символические действия. Может быть адекватной, защитной (вклю​чая здоровую тенденцию защищать свое право) и не​приемлемой (проявление ненависти и деструктивно​го поведения), направленной на окружающих или на самого себя (аутоагрессия) [8]. 

Вместе с тем необходимо отметить содержащиеся в данном подходе следующие важные для дальнейших исследова​ний положения: учет различии между отдельными видами агрессии; разведение таких личностных свойств, как агрес​сивность и враждебность; роль негативной модели поведения, которая является как источником, так и стимулятором агрес​сивного поведения; неоднозначность результатов примене​ния наказания как способа подавления агрессии.

Согласно предложенному Бассом (Bass, 1961) определению, агрессия – это любое поведение содержащее угрозу или наносящее ущерб другим. По другому определению, агрессия – это форма поведения, усвоенного в процессе социального научения [8].

По Бэрон-Ричардсон (1998) – агрессия — это любая форма поведения, нацеленного на оскорбление или причинение вреда другому живому существу, не желающему подобного обращения. 

Таким образом, агрессия, в какой бы форме она ни проявлялась, представляет собой поведение, направленное на причинение вреда или ущерба другому живо​му существу, имеющему все основания избегать подобного с собой обращения. Данное комплексное определение включает в себя следующие частные положе​ния: 1) агрессия обязательно подразумевает преднамеренное, целенаправленное причинение вреда жертве; 2) в качестве агрессии может рассматриваться только такое поведение, которое подразумевает причинение вреда или ущерба живым организмам; 3) жертвы должны обладать мотивацией избегания подобного с со​бой обращения.

Анализ других подходов дает понятие об агрессии как целенаправленном разруши​тельном поведении, противоречащем нормам и правилам сосуществования людей в обществе, наносящем вред объек​там нападения (одушевленным и неодушевленным), при​чиняющее физический ущерб людям или вызывающем у них психический дискомфорт (отрицательные переживания, состояние напряженности, страха, подавленности и т.п.). По прямому смыслу слова — это нападение по собствен​ной инициативе с целью захвата. Вместе с тем это такое состояние, которое может включать в себя не только прямое нападение, но и угрозу, желание напасть, враждебность [8].

Состояние агрессии может быть внешне ярко выражено, например, в драчливости, грубости, «задиристости», а мо​жет быть более «затаенным», имея форму скрытого недоб​рожелательства и озлобленности [58].

Типичное состояние агрессии характеризуется острым, часто аффективным переживанием гнева, импульсивной беспорядочной активностью, злостностью, в ряде случаев желанием на ком-то и даже на чем-то «сорвать зло». До​вольно распространенным проявлением агрессии служит грубость (в разных формах).

Существует несколько разнонаправленных теоретических перспектив, каждая из которых дает свое видение сущности и истоков агрессии. многие работы дают представления о различных подходах [51]. Старейшая из них, теория инстинкта, рассматривает агрессивное поведение как врожденное. Фрейд, самый знаменитый из приверженцев этой довольно распространенной точки зре​ния, полагал, что агрессия берет свое начало во врожденном и направленном на собственного носителя инстинкте смерти; по сути дела, агрессия — это тот же самый инстинкт, только спроецированный вовне и нацеленный на внешние объек​ты. Теоретики-эволюционисты считали, что источником агрессивного поведения является другой врожденный механизм: инстинкт борьбы, присущий всем живот​ным, включая и человека.

Теории побуждения предполагают, что источником агрессии является, в пер​вую очередь, вызываемый внешними причинами позыв, или побуждение, причи​нить вред другим. Наибольшим влиянием среди теорий этого направления поль​зуется теория фрустрации— агрессии, предложенная несколько десятилетий на​зад Доллардом и его коллегами. Согласно этой теории, у индивида, пережившего фрустрацию, возникает побуждение к агрессии. В некоторых случаях агрессив​ный позыв встречает какие-то внешние препятствия или подавляется страхом наказания. Однако и в этом случае побуждение остается и может вести к агрес​сивным действиям, хотя при этом они будут нацелены не на истинного фрустратора,  а на другие объекты, по отношению к которым агрессивные действия могут совершаться беспрепятственно и безнаказанно. Это общее положение о смещен​ной агрессии было расширено и пересмотрено Миллером (Miller, 1948), выдви​нувшим систематизированную модель, объясняющую появление этого феномена.

Когнитивные модели агрессии помещают в центр рассмотрения эмоциональ​ные и когнитивные процессы, лежащие в основе этого типа поведения. Согласно теориям данного направления, характер осмысления или интерпретации индиви​дом чьих-то действий, например, как угрожающих или провокационных, оказывает определяющее влияние на его чувства и поведение. В свою очередь, степень эмоционального возбуждения или негативной аффектации, переживаемой инди​видом, влияет на когнитивные процессы, занятые в определении степени угрожа​ющей ему опасности.

Следует отметить, что теорию прирожденности агрес​сии защищают и психологи, не стоящие на фрейдистских позициях. Так, Мак Даугол (McDaugol W., 1926), не при​нимавший фрейдизма, вместе с тем признавал «инстинкт драчливости», заложенный в человеке от природы [8]. Моррей (Murray Н., 1938) в число первичных потребностей челове​ка включил и потребность в агрессии, побуждающую ис​кать случаи атаковать с целью принести вред [8].

К потребности разрушать А. Маслоу (1964) отнес и агрес​сивность. Под инстинктоидными он понимает свойства личности, не сводимые к инстинктам, но имеющие некото​рую природную основу [51].

Нередко агрессивность в открытой или замаскирован​ной форме культивируется в обществе как орудие в борьбе за преуспевание. Проявлениям агрессивности способству​ют недостатки воспитания, осуществляемого разными инс​титутами социализации, в т.ч. не только семьей, школой, но средствами массовой информации и др.

В соответствии с теориями социального научения, глубокое понимание агрессии может быть дос​тигнуто только при обращении пристального внимания: 1) на то, каким путем агрессивная модель поведения была усвоена; 2) на факторы, провоцирующие ее проявление; 3) на условия, способствующие закреплению данной модели поведе​ния. Агрессивные реакции усваиваются и поддерживаются путем непосредствен​ного участия в ситуациях проявления агрессии, а также в результате пассивного наблюдения проявлений агрессии. Согласно взгляду на агрессию как на инстинкт или побуждение, индивидуумов постоянно заставляют совершать насилие либо внутренние силы, либо непрерывно действующие внешние стимулы (например, фрустрация). Теории же социального научения утверждают, что агрессия появля​ется только в соответствующих социальных условиях, то есть, в отличие от других теоретических направлений, теории этого направления гораздо более оптимистич​но относятся к возможности предотвращения агрессии или взятия ее под конт​роль.

Необходимо отметить, что большинство исследователей агрессии вычленяют ее различные формы и типы. Так, Басс (Buss А., 1961) [8] ввел последовательно деление на вербальную и физическую агрессию, что указывает на использованную в каждом случае систему органов: с одной стороны, речевые средства, а с другой — остальная произвольная мускулатура, основное звено которой приходится у человека на группу мышц кисти и руки (Bricklin etal, 1962; Kunz, 1946).

Прямой целью физической агрессии может быть причи​нение боли или повреждения другому человеку. Цель аг​рессии может быть и косвенной, когда, например, воздвигается барьер, применяемый для притеснения другого. Кро​ме того, следует учитывать (бессловесные) угрозы (напри​мер, кулаком) как символические физические агрессии.

Оценка интенсивности агрессии дастся на основа​нии того, насколько вероятно, что агрессия повлечет за собой ранение, и насколько тяжелым оно может быть. Тот, кто стреляет в человека с близкого расстояния, агрессивнее того, кто дает ему пинка.

Важно заметить, что в то время, как, по меньшей мере, прямые физические агрессии почти всегда приводят к объ​ективным повреждениям или причинению боли, вербаль​ные агрессии, которые в повседневной жизни также зача​стую выступают как болезненные или оскорбительные, ре​же влекут за собой однозначные повреждения, которые за​метны для постороннего наблюдателя.

Поэтому многие авторы считают целесообразным да​вать определение агрессии преимущественно с точки зре​ния содержания высказывания и на основании этого ре​шать, что можно считать вербальной агрессией:

1) многочисленные отпоры;

2) отрицательные отзывы и критические замечания;

3) выражение отрицательных эмоций, например, недо​вольства другими в форме брани, затаенной обиды, недове​рия, ярости и ненависти, когда эти высказывания не служат для простого описания эмоционального состояния;

4) высказывания мыслей и желаний агрессивного содер​жания («Я больше всего хотел бы его убить», или «Возможно, с ним когда-нибудь это и случится») или в форме проклятия;

5) оскорбления;

6) угрозы, принуждения и вымогательства;

7) упреки и обвинения. Кроме того и простой крик—без формулирования речевого выражения — часто носит агрес​сивный характер. Например, М. Дугал (Dugal M., 1928) особенно выделял в качестве агрессии рев [8].

Что касается вымышленных агрессий, то они раскрыва​ются или вербально или в виде рисунков. В некоторых случаях на них указывают мимика и пантомимика. Однако нельзя установить, сколько идей агрессивного содержания остаются «скрытой» фантазией. Но, видимо, нельзя исклю​чать эту форму агрессивного поведения из нашего поля зрения, как это сделал Басе.

Фишбах (Feshbach S., 1964) видит основную раздели​тельную черту между различными типами агрессии в том, какой характер носят эти агрессии: инструментальный или враждебный [8]. Враждебная агрессия, по мнению Фишбаха, направлена на причинение боли и ущерба жертве, ее можно рассматривать в качестве агрессии во имя агрессии. Инструментальная агрессия направлена на достижение цели, причем причинение ущерба не служит этой целью, хотя и не обязательно избегается («инструментально» нельзя пу​тать с узким смыслом понятия в теории научения — инст​рументально — операционально).

Другим поперечным сечением категорий агрессивного поведения могло бы служить деление на прямые и косвен​ные агрессии, сделанное Бассом [8].

Прямая агрессия непосредственно направлена против жертвы, при косвенной агрессии жертва не присутствует, а против нее, например, распространяется клевета или аг​рессия направлена не против самой жертвы, а против объ​ектов-заменителей, против суррогатов жертвы, представи​телей ее «круга». При косвенных агрессиях можно, напри​мер, отрицательно отзываться о работах жертвы.

Агрессивные действия выступают в качестве:

1) средства достижения какой-нибудь значимой цели (инструментальная агрессия);

2) как способ психической разрядки, замещения, удов​летворения блокированной потребности и переключения деятельности:

3) как способ удовлетворения потребности в самореали​зации и самоутверждении.

Что касается агрессивного поведения, то это не прирож​денная биологическая реакция (разумеется, за исключени​ем неконтролируемых действий, совершаемых лицами не​вменяемыми), а одна из форм поведения, обусловленная социальными связями и отношениями, хотя и порицаемая правом и господствующей нравственностью). 

Вывод. Итак, под девиантным поведением понимают поведение, отклоняющееся от общепринятых норм –нравственных, социальных, иногда, правовых. Под агрессией  представляется возможным понимать не только физическое нападение с целью насильственных действий, но также поведение, направленное на причинение вреда или ущерба другому живому существу, избегающему этого. Различные авторы (Фрейд, Доллард, Миллер, Мак Даугол, Маслоу, Басс, Кунц, Мандель и др.)  предлагают отличающиеся причины возникновения агрессии: врожденные наклонности; побуждения, возникающие в ответ на внешние позывы, эмоциональные или когнитивные причины; теория социального научения, например, обращает внимание на модели усвоения агрессивного поведения, факторы, провоцирующие его и условия его закрепления. Большинство исследователей вычленяют различные формы проявления агрессии: вербальную, физическую, косвенную, прямую или инструментальную и т.д. При закреплении асоциальных форм проявления агрессивности поведение становится девиантным, в этом и проявляется взаимосвязанность данных понятий.
§ 3. Сущностная характеристика агрессивности 
девиантных подростков

Подростковый возраст характеризуется различными авторами как переломный, переходный, критический, как возраст полового созревания. Для этого возраста характерно изменение мировоззрения: подросток рассматривает мир с точки зрения возможности его изменения; становление программы жизни; формирование следующих новообразований: самоосознание, переход к саморазвитию; ведущая деятельность становится направленной на общение с подобными, то есть со сверстниками. Отсюда вытекают особенности поведения подростков, а в частности, подростковых агрессивных проявлений в поведении.

Одним из самых сложных периодов в онтогенезе чело​века является подростковый возраст. В этот период не толь​ко происходит коренная перестройка ранее сложившихся психологических структур, но возникают новые образова​ния, закладываются основы сознательного поведения, вы​рисовывается общая направленность в формировании нравственных представлений и социальных установок.

Подростковый период онтогенеза — это  остро протекающий переход от детства к взрослости, где выпукло перепле​таются противоречивые тенденции развития. 

С одной стороны, подростковый возраст отличается  массой положительных факторов — возрастает самостоятельность ребенка, значительно более многообразными и содержательными становятся его отношения с другим  детьми и взрослыми, значительно расширяется и качественно изменяется сфера его деятельности, развивается ответственное отношение к себе, другим людям и т.д.

С другой стороны, для этого сложного этапа показательны негативные проявления ребенка, дисгармоничность строении личности, свертывание прежде установившейся системы интересов, протестующий характер поведения по отношению к взрослым.

Наиболее полную картину сущности агрессивного пове​дения подростков по мнению Семенюк даст анализ его мотиваций. Заметную роль в этой мотивации играют чувства и эмоции негативно​го характера: гнев, страх, месть, враждебность и т.п. Агрес​сивное поведение детей подросткового возраста, связанное с этими эмоциями, выражается в драках, побоях, оскорбле​ниях, телесных повреждениях, убийствах, отчасти в изна​силовании. в повреждении либо уничтожении имущества.

Именно такое поведение нередко рассматривается в ка​честве наиболее убедительной модели, подтверждающей тезис о генетической природе агрессивности. При этом по​лагают, чти агрессивное, особенно недостаточно мотивиро​ванное, поведение есть прямое проявление генетического неблагополучия индивида, пусть даже и не выраженного в хромосомной аномалии.

Неслучайно выяснению влияния линии воспитания в семье и школе на агрессивность детей посвящено множество исследований. Так, Бандура и Уолтерс (Bandura A., Walters R., 1959), например, на основе опроса и жизненных наблюде​ний установили, что если матери снисходительно относятся к агрессивным действиям своих детей и даже склонны им пота​кать, то дети становятся еще агрессивней [8]. Вместе с тем в другом исследовании показано, что дети, подвергающиеся очень строгим наказаниям, отличаются большой агрессивно​стью по отношению к товарищам. Причем физические наказания за агрессивное поведение усиливают жестокость, агрессивность детей.

«Поведение человека, — как отмечал П.П. Блонский, — есть изменчивое явление, и задача научной психологии состоит в том, чтобы установить, каким образом, в зависимости от чего изменяется человеческое поведение, чем и как обусловлено человеческое поведение» (Блонский П.П., 1921, с.13) [цит. по 50].

Данные современной науки убеждают, что агрессивный подросток — это чаще всего обычный ребенок, которому свойственна нормальная наследственность. А черты, каче​ства агрессивности он приобретает под влиянием ошибок, недоработок, упущений в воспитательной работе, сложно​стей в окружающей его среде. 

Таким образом, агрессивность в личностных характери​стиках подростков формируется в основном как форма про​теста против непонимания взрослых, из-за неудовлетво​ренности своим положением в обществе, что проявляется и в соответствующем поведении [43]. Вместе с тем на развитие агрессивности подростка могут влиять, разумеется, при​родные особенности его темперамента, например, возбуди​мость и сила эмоций, способствующие формированию та​ких черт характера, как вспыльчивость, раздражитель​ность, неумение сдерживать себя. Естественно, что в состо​янии фрустрации подросток с подобной психической орга​низацией ищет выхода внутреннему напряжению, в том числе и в драке, ругани и пр. Кроме того, агрессия может быть вызвана необходимостью защитить себя или удовлет​ворить свои потребности в ситуации, в которой растущий человек не видит иного выхода, кроме драки, или, по край​ней мере, словесных угроз. Тем более, что для некоторых подростков участие в драках, утверждение себя в глазах окружающих с помощью кулаков является устоявшейся линией поведения, отражающей нормы, принятые в опре​деленных социальных группах.

То есть в подростковом возрасте в силу сложности и противоречивости особенностей растущих людей, внутрен​них и внешних условий их развития могут возникать ситуации, которые нарушают нормальный ход личностного ста​новления, создавая объективные предпосылки для возник​новения и проявления агрессивности [29, 30, 31, 36].

Современный подросток живет в мире, сложном по своему содержанию и тенденциям социализации. 

В целом сегодня в нашем обществе имеется серьезный дефицит позитивного воздействия на растущих детей, тем более, что качественные изменения макросреды сопровож​даются и деформацией семьи, которая не выполняет таких важнейших функций, как формирование у детей чувства психологического комфорта, защищенности. Здесь нередко имеет место жестокое обращение с подростками, связанное с различными видами наказании, в том числе физически​ми. Часть родителей принуждают детей к послушанию; другая часть не интересуется потребностями ребенка; третья — переоценивает ребенка и недостаточно его конт​ролирует.

В результате для многих подростков характерна нераз​витость нравственных представлений, потребительная ориентация, эмоциональная грубость, агрессивный способ самоутверждения, что связано, в частности, с повышенной внушаемостью, подражательностью.

Имеющий место отрицательный микроклимат во мно​гих семьях, как и в системе формальных и неформальных отношений с миром взрослых, обусловливает возникнове​ние отчужденности, грубости, неприязни определенной ча​сти подростков, стремления делать все назло, вопреки воли окружающих, что создает объективные предпосылки для появления агрессивности, демонстративного неповинове​ния, разрушительных действий.

Л.М. Семенюк (1996) были рассмотрены такие формы агрессивности подростков, как физическая, косвенная, вербальная и негативизм.

Выяснилось, что у детей 10 — 11-летнего возраста преоб​ладает физическая агрессивность и менее всего выражена агрессивность косвенная. Причем вербальная агрессивность и негативизм, по сути, находятся на одной ступени развития. У подростков же 12 — 13 лет наиболее выраженным становит​ся негативизм (64%), отмечается рост физической, а также вербальной агрессии, тогда как агрессивность косвенная, хо​тя и дает существенный сдвиг по сравнению с младшим под- » ростковым возрастом, все же менее выражена.

Что касается 14 — 15-летних подростков, то на первый план у них выходит вербальная агрессивность (72%), что на 20% превышает эту форму в 12 — 13 лет и почти на 30% в 10— 11 лет: Агрессивность же физическая и косвенная повы​шаются не существенно, так же как и уровень негативизма. Но на всем протяжении подросткового периода наблюда​ется четко выраженная динамика всех форм агрессивности от младшего к старшему подростковому возрасту (табл.1) [43].

Таблица 1
Проявление различных форм агрессивности у подростков 10 — 15 лет
	№№ п/п
	Возрастные группы
	Формы агрессивности, %

	
	
	физическая
	косвенная
	вербальная
	негативизм

	1.


	10—11 летние подростки
	49%
	32%
	44%
	45%

	2.
	12—13 летние подростки
	56%
	48%
	51%
	64%

	3.
	14—15 летние подростки
	61%
	51%
	72%
	65%


Вместе с тем, если у 10 — 11 -летних детей преобладают физические формы агрессивности, то по мере взросления у подростков 14 — 15 лет на первый план выходят ее вербаль​ные формы (с 44% в 10 лет до 51 % в 12 — 13 лет и, наконец, 72% в 14 — 15 лет). Кроме того доминирующее значение на старших стадиях подросткового возраста начинает при​обретать не физическая агрессия, как у 10 — 11-летних ребят, а негативизм. При этом негативизм растет по мере взросления детей особенно быстрыми темпами (с 45% в 10 лет до 64 % в 12 — 13 лет и 65 % в 15 лет).

Анализ полученных данных позволяет отметить выпук​ло выраженное влияние социальной ситуации развития, прежде всего семьи, на характер и уровень агрессивности подростков.

Дело в том, что дети подросткового возраста особенно зависимы от микросреды и конкретной ситуации. А одним из определяющих элементов микросреды в отношениях, складывающихся в которых формируется личность, явля​ется семья. При этом решающим является не ее состав — полная, неполная, распавшаяся, а нравственная атмосфе​ра, взаимоотношения, которые складываются между взрос​лыми членами семьи, между взрослыми и детьми.

Представляется, что проведенное рассмотрение прояв​лений разных форм агрессивного поведения подростков из разных социальных слоев населения имеет не только психолого-теоретическое, но и практическое значение, позво​ляя ориентироваться в характере эмоциально-волевой и ценностно-нормативной сфер личности ребенка подросткового возраста, учитывая особенности влияния социальной ситуации его развития, воздействия микросреды. И психо​логу-исследователю и педагогу-практику важно знать со​стояние физической и косвенной агрессии детей, склон​ность их к раздражению и негативизму, вербальной агрес​сии, подозрительности и обидчивости, формирующих враждебность. Причем знать в динамике развития, харак​терной для подросткового периода, когда агрессивность де​тей и ее проявления в разных формах поведения отличают​ся специфическими особенностями, типичными для 10— 11, 12—13 и 14—15-летних подростков.

Наряду с биологическими предпосылками в развитии  половых различий серьезную роль играют социальные и культурные стереотипы, связанные с представлениям. взрослых о поведении девочек и мальчиков, обусловленные, в частности, стереотипами феминности и маскулинности, принятыми в обществе.

Не случайно данные психологов разных стран мира свидетельствуют о том, что агрессивное поведение гораздо чаще встречается у мальчиков, чем у девочек, а случаи антиобщественных поступков находятся в отношении 10 : 1.  Дело в том, что психические различия мальчиков и девочек определяются как половым диморфизмом и соответствующими общими особенностями и закономерностями его раз вития, так и спецификой проявления характерных типов мужественности и женственности, обусловленных воздей​ствием социальных факторов, уровнем развития общества.

Рассмотрение физической, косвенной, вербальной форм агрессивности детей 10—15 лет показало, во-первых, четко выраженную динамику развития всех этих форм. При этом физическая агрессивность постепенно затухает, уступая место агрессивности вербальной.

Во-вторых, проявления агрессивности и негативизма существенно отличаются у мальчиков и девочек подростко​вого возраста, что связано не только с биологическими осо​бенностями, но и с социальными, культурными стереоти​пами маскулинности и феминности.

Характерно, что хотя физическая агрессивность значи​тельно в большей мере выражена у мальчиков, но у них с возрастом происходит некоторое ее снижение, в то время как у девочек, напротив, наблюдается рост данной формы агрессивности.

Такая же тенденция роста присуща и вербальной агрес​сивности девочек, при снижении ее у мальчиков, что ти​пично и для косвенной агрессивности.

То есть за внешней грубостью мальчиков и скрытностью девочек кроется сложная картина половозрастных различий их развития, отраженная в том числе и в характере агрессивности подростков, ее проявлениях.

Разумеется, на развитие агрессивности подростка вли​яют и природные особенности его темперамента, например, возбудимость и сила эмоций, способствующие формирова​нию таких черт характера, как вспыльчивость, раздражи​тельность, неумение сдерживать себя [51].

В состоянии фрустрации подросток с подобной психиче​ской организацией ищет выхода внутреннему напряже​нию, в том числе и в агрессивных формах поведения. Агрес​сия вызывается также и необходимостью защитить себя или удовлетворить свои потребности в ситуации, когда ребенок не видит иного выхода, кроме драки, или, по крайней мере, словесных угроз. Тем более, что для некоторых подростков участие в драках, утверждение себя в глазах окружающих с помощью кулаков является устоявшейся линией поведе​ния, отражающей нормы, принятые в определенных соци​альных группах.

Агрессивные подростки, при всем различии их личност​ных характеристик и особенностей поведения, отличаются некоторыми общими чертами. К таким чертам относится бедность ценностных ориентации, их примитивность, от​сутствие увлечений, духовных запросов, узость и неустой​чивость интересов, в том числе и познавательных. У этих детей, как правило, низкий уровень интеллектуального развития, повышенная внушаемость, подражательность, неразвитость нравственных представлений. Им присуща эмоциональная грубость, озлобленность как против сверст​ников, так и против окружающих взрослых. У таких подро​стков наблюдается крайняя самооценка (либо максимально положительная, либо максимально отрицательная), повы​шенная тревожность, страх перед широкими социальными контактами, эгоцентризм, неумение находить выход из трудных ситуаций, преобладание защитных механизмов над другими механизмами, регулирующими поведение.

Вместе с тем среди агрессивных подростков встречаются и дети хорошо интеллектуально и социально развитые. У них агрессивность выступает средством поднятия прести​жа, демонстрация своей самостоятельности, взрослости.

Так, например, С.Я. Беличева в одну группу сводит глубоко педагогически запущенных подрост​ков [23]. Их суждения примитивны, поверхностны, процессы внимания, запоминания ослаблены. Этих детей отличает бравада антисоциальными поступками. Вторая группа ха​рактеризуется аффективными нарушениями — подростки раздражительны, гневливы, в аффекте злобны. У многих появляются истероидные формы поведения. К третьей группе относятся дети развязные, неуживчивые, конфлик​тные. Их мышление инертно, ассоциации бедны, они труд​но сходятся со сверстниками.

Рядом западных исследователей начиная с работ Хевитта и Дженкинса (см.: Hewitt Z.E. and Jenkins R.Z., 1946) было предложено подразделение на две группы: первая группа — это подростки с социализированными формами антиобщест​венного поведения, для которых не характерны психические, эмоциональные расстройства, и вторая группа —дети, отли​чающиеся несоциализированным агрессивным поведением (см. исследования Питера Скотта — Scott P.D., 1973), для которых характерны различные психические нарушения [43].

Глава 2. Психологическая коррекция подростковой
 агрессивности

Изучение детской агрессивности является актуальным в работе психологов СРЦ с детьми из семей социального риска, а также с социальными и биологическими сиротами [22]. Анализ причин агрессивных проявлений в поведении детей, проходящих реабилитацию в СРЦ , показал следующее.

1. Уровень агрессивности детей, а также их агрессивного поведения зависит от их личностных особенностей: .Речь идет в данном случае о медицинском и психологическом анамнезе. Большинство детей Центра уже при рождении имеют невропатологию, в течении жизни этот анамнез может усугубиться в силу отсутствия  соответственной медицинской и психологической помощи. Например, наиболее часто встречающийся диагноз ММД или ММН (малая мозговая дисфункция и малая мозговая недостаточность), предполагает, вследствие цереброастении недостаточное развитие волевых процессов и регуляторных функций,  импульсивность, расторможенность , гиперактивность, что может проявляться в  учащении агрессивных проявлений. Таким детям необходима в первую очередь медицинская поддержка, выражающаяся не только в своевременном приеме медицинских препаратов, но четко приспособленном к их возможностям режиме занятий и отдыха. Эти дети, как правило не получали такой необходимой им поддержки в раннем возрасте, поэтому во время пребывания их в Центре им необходимо усиленное внимание всего персонала.

Некоторые виды акцентуаций у подростков предполагают учащение агрессивных проявлений в поведении. Если 5-7 лет назад при обследовании подростков было выявлено, что число акцентуированных подростков достигает 75-80%, то уже в настоящее время выявлена 100%-ная подростковая акцентуированность [1, 13, 30]. Наиболее часто встречающиеся акцентуации в подростковом возрасте: гипертимная, экзальтированная, то есть именно те, для которых характерны агрессивные проявления в поведении.

Анализ диагностических данных по детям, проходящим реабилитацию в Центре, показал, что возрастает число детей с задержкой психического развития ( как органического, так и обусловленного социальной запущенностью) и умственной отсталостью. Эти диагнозы также предполагают недостаточное развитие волевых процессов и регуляторных функций, расторможенность и гиперактивность, что также ведет к недостаточному контролю детьми своих агрессивных проявлений. С такими детьми, с учетом их диагноза, психологами Центр «Подросток» ведутся занятия , имеющие целью развитие регуляторных функций, на основании этого -волевого усилия, с помощью которого эти дети смогут применить расширенный в Центре набор коммуникативных навыков и умений.

2.Уровень поведенческой агрессивности детей СРЦ коррелирует с их социальным анамнезом. В частности, неконструктивное поведение, усвоенное в семье, демонстрируется ими и в дальнейшем. При этом необходимо учесть, что почти все дети Центра «Подросток» - из социально неблагополучных семей, в которых наиболее часто принят конфликтный, агрессивный и даже жестокий стиль внутрисемейных отношений. В начальный период нахождения ребенка в Центре (то есть , когда он еще не представляет, что можно общаться не повышая голоса, что можно не отобрать , а попросить игрушку, что в конфликтной ситуации можно договориться без драки) проявления агрессивного поведения часты и , в основном, немотивированны. Позитивные результаты  дают занятия психологов с детьми не только на расширение навыков коммуникативной компетентности, но и на развитие познавательной активности, уровня осведомленности, волевых процессов, личностной ответственности. Задачей таких занятий становится осознание ребенком личностных мотивов агрессивного поведения, умение выражать агрессию в социально приемлемых формах. Психокоррекционные занятия, в частности , могут проводиться и в форме подросткового тренинга «Модификация агрессивного поведения», (с использованием сенсорной и мягкой комнат) , целью которого является  изменение неконструктивного поведения на конструктивное в результате позитивирования мышления, развития самоосознания и овладения навыками саморазвития.

3.Любое учреждение закрытого типа, каким является и СРЦ, предрасполагает к повышению агрессивности ребенка: ситуация жизни с понижением степеней свободы повышает фрустрированность детей, что в свою очередь вызывает учащение немотивированных агрессивных проявлений в поведении [21, 39, 54, 57]. В условиях Центра «Подросток» это особенно заметно в период первичной адаптации ребенка .С целью более мягкого прохождения периода адаптации ребенка к жизни в Центре, в приемном отделении проводится комплекс психолого-педагогических мероприятий , направленный на снижение тревожности и напряженности . Для условий закрытого детского учреждения характерна посменная работа педагогического состава: у каждого воспитателя, не смотря на унифицированность требований к детям, есть свои особенности поведения, свое настроение, самочувствие, проблемы.  Все это усиливает фрустрированность детей, что в свою очередь влияет на их поведение и может привести к усилению проявлений агрессивности. С целью нивелирования значения  данного фактора, а также для предотвращения или ослабления «синдрома сгорания» сотрудников , психологами в Центре проводятся тренинговые занятия по самой различной тематике. Это  и тренинги на повышение коммуникативной компетентности, на овладение навыками эмпатического слушания, на повышение стрессоустойчивости, на позитивирование мышления. В последнее время с сотрудниками Центра начаты тренинговые занятия на повышение личностного роста. Особая роль отводится релаксационным и оздоравливающим занятиям в сенсорной комнате 

Все перечисленные выше причины тщательно исследуются при выработке индивидуальной реабилитационной программы ребенка. 

При условии последовательности, постепенности при​общения агрессивных подростков к различным видам соци​ально признаваемой деятельности — трудовой и спортив​ной, художественной, организаторской и других, — важно соблюдать принципы общественной оценки, преемственно​сти, четкого построения этой деятельности. 

Показательно, что включение подростков в систему соци​ально значимой деятельности приводит к реальному укреп​лению контактных коллективов детей, в которых сокращает​ся число изолированных, противостоящих друг другу групп.

Социализацией агрессии можно назвать про​цесс научения контролю собственных агрессив​ных устремлений или выражение их в формах, приемлемых в определенном сообществе, циви​лизации. Совершенно ясно, что «природный» аг​рессивный потенциал никуда не исчезает в более зрелом возрасте. Просто в результате социализа​ции многие учатся регулировать свои агрессив​ные импульсы, адаптируясь к требованиям общес​тва. Другие остаются весьма агрессивными, но учатся проявлять агрессию более тонко: через словесные оскорбления, скрытое принуждение, за​вуалированные требования, вандализм и другие тактические приемы. Третьи ничему не научают​ся и проявляют свои агрессивные импульсы в физическом насилии [53].

Здесь важную роль играет ранний опыт воспи​тания ребенка в конкретной культурной среде, се​мейные традиции и эмоциональный фон отношения родителей к ребенку.

Выбор методов и техник психокоррекционной работы, определение критериев оценки ее успешности, в конечном счете, определяются ее целями. Постановка целей коррекционной работы прямо связана с принимаемой теоретической моделью психического развития ребенка и определяется ею [122, 14, 35, 41, 46, 47, 49, 52, 56]. В зарубежной психологии причины трудностей развития ребенка усматриваются в нарушении внутренних структур личности, либо в дефицитарной или искаженной среде, или объединяют эти точки зрения. Отсюда цели психокоррекции понимаются либо как восстановление целостности личности, либо как модификация поведения ребенка за счет обогащения и изменения средовых, так и за счет научения новым формам поведения. Цели коррекции могут быть определены как обеспечение адаптации ребенка к среде или как восстановление коммуникации и межличностных отношений между ребенком и окружающими его людьми. В отечественной психологии цели коррекционной работы определяются пониманием закономерностей психического развития ребенка как активного деятельностного процесса, реализуемого в сотрудничестве со взрослыми в форме усвоения общественно-исторического опыта путем интериоризации и результирующего в системе психологических новообразований, специфичных для каждой возрастной стадии.По мнению Л.С.Выготского (1983), а также Д.Б. Эльконина (1989), постановка целей коррекционной работы осуществляется в контексте представлений о структуре и динамике возраста [11, 60]. Следует выделить три основных направления в области постановки психокоррекционных целей:

1- оптимизация социальной ситуации развития;

2- развитие видов деятельности ребенка;

3- формирование возрастно-психологических новообразований.

Цели коррекции должны быть реалистичны и соотнесены с продолжительностью коррекционной работы и возможностями переноса ребенком нового позитивного опыта в реальную практику жизненных отношений.

Эффективность коррекционного воздействия может быть оценена с точки зрения различных уровней функционирования участников коррекционной программы:

· на уровне разрешения реальных трудностей развития;

· на уровне постановки целей и задач коррекционной программы.

Оценка эффективности коррекции может меняться в зависимости от того, кто ее оценивает. Для психолога, ответственного за организацию и осуществление коррекционной программы, главными критериями оценки станет достижение поставленных в программе целей. Для подростка основным критерием успешности участия в программе будет успешность в построении коммуникации и в востребованной на данном этапе деятельности.

В связи с этим для сбора и анализа фактического мате​риала важно применять разные методики, комплексное ис​пользование которых и обеспечивает надежность, досто​верность получаемых данных. Отсюда выбор конкретных методик для проведения комплексного психологического изучения личности подростка производился нами с расче​том на получение с помощью этих средств личностно-пси​хологических характеристик, позволяющих проверить, вы​двинутые гипотезы [12, 14, 26, 34, 35, 41, 46, 47, 49, 52, 56, 59].

При выборе методик учитывалась: положительная оценка применения и надежность методики по данным ряда отечест​венных и зарубежных исследователей; доступность методики для изучаемого контингента детей; пригодность данной ме​тодики для групповых обследований; возможность матема​тической обработки добытых результатов и пр.

Специальные методики для изучения агрессии сочета​лись с методиками рассмотрения иных сторон психической деятельности испытуемых.

Прежде всего нами широко использовался метод наблюде​ний, который весьма широко применяется в исследовании де​тского агрессивного поведения. При применении метода на​блюдения мы вели вначале разъяснительную работу с педаго​гами. Она заключалась в том, что воспитатели знакомились с целью проводимого нами исследования.

Принципиально важным методом исследования агрессивности выступил опрос. Он выгодно отличается тем, что при строгом его использовании позволяет получить надежную информацию не только о внутренних побуждения. детей, но и результатах их деятельности, поведения.

Опросник выявляет следующие формы агрессивных и враждебных реакций.

Физическая, агрессия (нападение) — использование физической силы против другого лица

Косвенная агрессия — под этим термином понимают как агрессию, которая окольными путями направлена на другое лицо (сплетни, злобные шутки), так и агрессию, которая ни на кого не направлена — взрывы ярости, прояв​ляющиеся в крике, топании ногами, битье кулаками по столу и т.д. Эти взрывы характеризуются ненаправленно​стью и неупорядоченностью.

Склонность к раздражению (коротко — раздражение) — готовность к проявлению при малейшем возбуждении вспыльчивости, резкости, грубости.

Негативизм — оппозиционная мера поведения, обычно направленная против авторитета или руководства; это пове​дение может нарастать от пассивного сопротивления до ак​тивной борьбы против установившихся законов и обычаев.

Обида — зависть и ненависть к окружающим, обуслов​ленные чувством горечи, гнева на весь мир за действитель​ные или мнимые страдания.

Подозрительность — недоверие и осторожность по от​ношению к людям, основанные на убеждении, что окружа​ющие намерены причинить вред.

Вербальная, агрессия — выражение негативных чувств как через форму (ссора, крик, визг), так и через содержа​ние словесных ответов (угрозы, проклятья, ругань).

Кроме того, выделяется восьмой пункт—угрызения сове​сти, чувство вины. Ответы на вопросы этой шкалы выража​ют сдерживающее влияние чувства вины на проявление форм поведения, которые обычно запрещаются (нормами обще​ства) . Этот пункт выражает степень убеждения обследуемого в том, что он является плохим человеком, совершающим не​правильные поступки, наличие у него угрызения совести.

Физическая агрессия, косвенная агрессия, раздражение и вербальная агрессия вместе образуют суммарный индекс агрессивных реакций, а обида и подозрительность — индекс враждебности.
Неслучайно этот опросник является одним из наиболее часто используемых зарубежными психологами методов изучения агрессии, надежной вербальной методикой ее ис​следования.

Методика Басса-Дарки [51] позволяет определить типичные для испытуемых формы агрессивного поведения. Применяя данную методику, можно зримо убедиться в том, что у различных категорий подростков агрессия имеет различ​ные качественные и количественные характеристики. Вме​сте с тем эта методика позволяет получать данные о готов​ности детей действовать в определенном направлении. Кроме того, результаты применения данной методики по​зволяют сделать некоторые выводы о содержании мотивационной сферы ребенка, так как выбор способов поведения из числа привычных для субъекта форм реагирования связан с реально действующими смыслообразующими мотивами.

Вместе с тем названные методики выявляют лишь нали​чие агрессивных компонентов, позволяя диагностировать агрессивные тенденции. 

Тренинг по снижению подростковой агрессивности – как один из путей психологической коррекции.

Коррекционный блок представляет собой пси​хологический тренинг интегративного типа с эле​ментами различных психотерапевтических техник. Целью тренинга является поиск альтернативных (социально приемлемых) способов удовлетворе​ния собственных потребностей и взаимодействия с окружающими. В ходе тренинга решаются сле​дующие задачи: осознание собственных потреб​ностей; отреагирование негативных эмоций и обу​чение приемам регулирования своего эмоциональ​ного состояния; формирование адекватной само​оценки; обучение способам целенаправленного поведения, внутреннего самоконтроля и сдержи​вания негативных импульсов; формирование по​зитивной моральной позиции, жизненных пер​спектив и планирования будущего.  

В связи с этим выбор стратегии психокор​рекционной работы с агрессивными подростками должен, во-первых, строиться, исходя из принципа взаимосвязи внутренней (интрапсихической) и внешней (психосоциальной) детерминации фун​кционирования личности. Во-вторых, — учиты​вать закономерности процесса изменения пове​дения, который включает следующие стадии: пред-обдумывание (отсутствие намерения изменить собственное нежелательное поведение), обдумыва​ние (серьезное рассмотрение возможности изме​нить поведение), подготовка (возникновение на​мерения изменить поведение), действие ( реши​тельное изменение образа жизни и стабильное со​хранение нового стиля поведения), поддержание (окончательное преодоление нежелательного по​ведения, максимальная уверенность в собствен​ной способности предотвратить рецидив к любых условиях. В-третьих, психотерапевтические воздействия должны быть направлены на изме​нения в познавательной сфере личности ребенка через убеждение, внушение, конфронтацию, про​яснение и интерпретацию малоосознаваемого содержания переживаний; в эмоциональной сфе​ре — катарсис, эмоциональную поддержку, эмпатию; в поведенческой сфере - мотивацию, но​вый эмоциональный и межличностный опыт, под-, крепление.

Целью тренинга является поиск альтернатив​ных (социально приемлемых) способов удовлет​ворения собственных потребностей подростков и взаимодействия с окружающими. 

В ходе тренинга решаются следующие задачи: осознание собственных потребностей; отреагирование негативных эмоций и обучение приемам регулирования своего эмоционального состояния; формирование адекватной самооценки; обучение способам целенаправленного поведения, внутреннего самокон​троля и сдерживания агрессивных импульсов; формирование позитивных моральной позиции, жизненных перспектив и планирования будущего. 

Техники, используемые в тренинге, в основном направлены на обучение подростков использова​нию прямого отказа от нежелательного поведе​ния, вместо привычных для них способов агрес​сивного реагирования, обучение оценке социаль​ных ситуаций, подкрепление торможения и угашение агрессивных стереотипов поведения, непод​крепление отклоняющегося поведения и форми​рование более адаптивных поведенческих паттер​нов, усиление и расширение продуктивных пове​денческих реакций, минимизацию тревожности.

ПРОГРАММА ТРЕНИНГА.

В программе тренинга была применена мо​дель пошагового изменения агрессивного поведе​ния, которая может быть отражена следующей последовательностью:

1- «Осознавание»: расширение инфор​мации о собственной личности и проблеме агрес​сивного поведения;

2- «Переоценка собственной личнос​ти»: оценка того, что ребенок чувствует и думает о себе и собственном поведении;

3- «Переоценка окружения»: оценка того, как агрессивное поведение ребенка влияет на окружение;

4- «Внутригрупповая поддержка»: открытость, доверие и сочувствие группы при об​суждении проблемы агрессивного поведения;

5- «Катарсис»: ощущение и выраже​ние собственного отношения к проблеме агрес​сивного поведения;

6-«Укрепление Я»: поиск, выбор и принятие решения действовать, формирование уверенности в способности изменить поведение;

7-«Поиск альтернативы»: обсужде​ние возможных замен агрессивному поведению;

8-«Контроль за стимулами»: избега​ние или противостояние стимулам, провоцирую​щим агрессивное поведение;

9- «Подкрепление»: самопоощрение или поощрение со стороны окружающих за изме​ненное поведение;

10- «Социализация»: расширение воз​можностей в социальной жизни в связи с отка​зом от агрессивного поведения.

Прохождение этих последовательных изменений предполагается в ходе 7 занятий, проводимых 2-3 раза в неделю.

В заключение еще раз необходимо вернуться к про​блеме эффективности психокоррекции агрессивного по​ведения. Здесь следует отметить, что описанный выше подход дает определенные положительные результаты. Однако, как показывает опыт, эффект от психотерапев​тической работы существенно возрастает, когда со сто​роны родителей и педагогов ощущается поддержка усилий психолога и подростка. Весь тренинг проводится с использованием сенсорной комнаты.

Корректирующие психологические занятия.
Суть этих занятий состоит в направляе​мой стимуляции изменений в эмоциональной, волевой, нравственной и поведенческой сферах. По окончании каждого из занятий проводятся упражнения на осознание своего тела, релаксацию.  Использование пространства сенсорной комнаты, и в особенности таких ее составляющих, как «сухой» бассейн, подушки-трансформеры , «звездная дорожка» и т.д., способствуют оптимизации тренингового пространства. 

Занятие 1

Цель: актуализация «Я-состояний» в про​шлом, настоящем и будущем, активизация само​сознания.

Процедура: В связи с тяжестью психологического анамнеза детей Центра, группа состоит из 5-7 подростков. Ребята объединяются по трое и рассаживаются в кружки. Расстояние меж​ду микрогруппами должно быть не менее 1,5—2 метров. Участникам дается инструкция: в группе выберете того, кто будет начинать упражнение. В кругу вам необходимо последовательно обмени​ваться предложениями. Начинать фразу нужно с определенных слов, которые сейчас будут назва​ны. Упражнение будет состоять из трех серий, начинать или заканчивать которые необходимо только по команде.

Серия 1. Раньше я ...

Серия 2. На самом деле я ...

Серия 3. Скоро я ...

Необходимое время: около 5—7 минут на каждую серию.

Роль психолога состоит в слежении за тем, чтобы предложение начиналось именно с «фик​сированной» фразы, стимуляции работы в микрогруппах (словами: «не думайте над окончанием фразы, говорите первое, что придет в голову», «если затрудняетесь что-то сказать быстро, сразу передавайте ход по кругу следующему игроку»), активизации работы в группах, если она застопо​рилась или участники «свалились» на обсужде​ние посторонних тем.

После прохождения трех серий группа обра​зует общий круг и обсуждает: что не понрави​лось, что понравилось в этом упражнении; что трудно было сделать, что легко; в какой серии испытывают наибольшие затруднения; расскажи​те что чувствовали, о чем думали во время вы​полнения упражнения.

Занятие 2

Цель: актуализация «Я-мотиваций», усиление диагностических процессов мотивации, активиза​ция процессов мотивации, активизации процес​сов волевой регуляции.

Процедура: та же, что и в упражнении 1

Серия 1. Я никогда ...

Серия 2. Я хочу, но, наверное, не смогу ...

Серия 3. Если я действительно захочу, то ...

Необходимое время: 5-10 минут на каждую серию.

Процедура и направленность обсуждения схо​жи с предыдущим упражнением.

Занятие 3

Цель: проигрывание внутриличностных кон​фликтов, изучение самоотношения, обучение по​зитивной оценке и принятие собственных нега​тивных качеств.

Состоит из двух частей:  

1. Разогревающее упражнение
Процедура: Назовите ваши положительные и отрицательные качества на первую своего имени. Большой групповой круг. Каждый называет одно качество и передает ход другому по кругу.

Необходимое время: 7-10 минут. После окон​чания упражнения обсуждение: легко или трудно было найти качества, какие положительные или отрицательные качества быстрее приходили на ум и т.д.

2. Основное упражнение.
Необходимы большие стандартные листы бу​маги и маленькие размером визитки (из расчета 10 на каждого члена группы), фломастеры и булавки.

Процедура: Группа в кругу. Дается инструк​ция: ваши учителя , воспитатели или родители жалуются на то, что вы себя плохо ведете и что у вас масса пло​хих качеств, которые им очень не нравятся. Но мне кажется: каждый человек вправе сам ре​шать и давать оценку своим качествам. Соглас​ны? (Получить обратную связь от группы). Но как бы там ни было, у нас у всех, вероятно, есть такие качества, которые нам помогают или, на​оборот, мешают жить. Поэтому сейчас предла​гаю сыграть в игру, которая называется «Вол​шебный базар». Особенность этого базара со​стоит в том, что на нем торгуются и обменива​ются человеческими качествами.

Поэтому возьмите по листу бумаги и фло​мастеру и вверху листа большими буквами напи​шите «КУПЛЮ», ниже разборчиво, чтобы могли прочитать торговцы, крупными буквами напиши​те качества, которых вы хотели бы приобрести. Приколите этот листок булавкой на грудь.

Теперь возьмите маленькие листочки и на каждом напишите по одному качеству, которые вы хотели бы продать или обменять на базаре.

Итак, вы на «волшебном базаре». Походите по рынку, присмотритесь к товару, познакомьтесь, кому какие качества нужны, кто чем торгует. Ве​дите себя свободно, торгуйтесь Здесь нет ника​ких ограничений. Вы можете обменять свой то​вар на одно, два, три качества, делать двойной или тройной обмен. Только помните — нельзя про​сто отдавать качества, ничего не получив взамен. Обязательно необходимо обменяться качествами. Если вас что-то не устраивает, ищите варианты. Тренер в процессе игры постоянно стимулирует активность на рынке. Игра прекращается либо тогда, когда рынок самостоятельно «расходится», либо на усмотрение руководителя, который берет на себя роль директора и со словами «6 часов! Рынок закрывается» заканчивает торги.

Необходимое время: 30-45 минут.
После окончания упражнения группа делит​ся впечатлениями от игры. Легко или трудно было найти качества, которые хотелось бы при​обрести или от которых хотелось бы избавить​ся? Что удалось, что не удалось реализовать на рынке и почему? Какая роль больше понра​вилась: покупателя или продавца? Что чувствова​ли, о чем думали, когда играли ту или иную роль?

Затем необходимо перейти к общему обсуж​дению упражнения. Что понравилось, что не пон​равилось в упражнении? Что легко было делать, что трудно?

Занятие 4

Цель: ознакомление с эмоциями, вербальное и невербальное общение с чувствами, отреагиро-вание негативного опыта.

Материалы: заранее заготовленные карточки с названием чувств. Это могут быть — радость, огорчение, обида, вдохновение,страх, удовольст​вие, гнев, стыд, восхищение, благодарность, удив​ление, злость, отвращение, облегчение, нетерпе​ние, испуг, смущение, печаль.

Процедура: вам будут розданы карточки с на​званиями чувств. Ознакомьтесь с ними, но не по​казывайте окружающим. Вот этот стул (стол) бу​дет постаментом, каждому из вас необходимо бу​дет взобраться на него и изобразить «памятник» тому чувству, которое написано у вас на карточ​ке. Задача группы — отгадать, «памятник» како​му чувству они видят. «Памятник» «разрушает​ся» только по команде тренера (здесь нужно стре​миться, чтобы высказался каждый член группы). После завершения этой части группа рассажива​ется в круг.

Объясните, как вы понимаете слова, указан​ные у вас на карточке. Попытайтесь описать, что значат эти качества, в каких жизненных ситуаци​ях они могут возникать.

Вспомните какие-нибудь ситуации из вашей жизни, когда у вас возникали эти чувства. Рас​скажите об этом.

При обсуждении эмоционального опыта же​лательно добиться получения информации от каж​дого участника упражнения. Вместе с тем, если чей-нибудь рассказ о собственных чувствах вызвал отклик и желание рассказать о своей жиз​ненной ситуации, в которой возникло это же чув​ство, у других членов группы — не следует этому мешать. Чем больше актуализируется чувств и жиз​ненных ситуаций, связанных с ними, тем лучше. Необходимое время: 30 минут-1час.

Занятие 5

Цель: сознавание и выражение собственного отношения к проблеме агрессивного поведения, научение распознаванию направленности соб​ственных агрессивных импульсов.

Процедура: Каждому человеку от природы дана агрессивная энергия. Однако разные люди используют ее по-разному. Одни — чтобы сози​дать, и тогда агрессивную энергию можно назвать конструктивной. Другие — чтобы уничтожать или разрушать, и тогда их агрессия — деструктивна. Конструктивная агрессия — это активность, стрем​ление к достижениям, защита себя и других, за​воевание свободы и независимости, защита со​бственного достоинства. Деструктивная агрессия — это насилие, жестокость, ненависть, недобро​желательность, злоба, придирчивость, сварливость, гнев, раздражение, упрямство, самообвинение. По​этому, чтобы понимать, что с нами происходит, очень важно распознавать свои агрессивные им​пульсы, управлять ими и направлять в желаемое русло, не причиняя вреда окружающим.

Проанализируйте собственное поведение и постарайтесь ответить на вопросы:

В какой форме (деструктивной или конструк​тивной) чаще всего проявляется ваша агрессив​ная энергия?

Подумайте, каким способом, как вы справля​етесь со своей агрессивной энергией: даете ей ход, или, наоборот, стараетесь сдерживать?

Как вы относитесь к собственной агрессив​ной энергии: боитесь ее, наслаждаетесь ею, полу​чаете от нее удовольствие?

Какие ваши привычные способы разрядки этой энергии?

В процессе выполнения упражнения необхо​димо предоставить возможность высказаться каж​дому участнику группы, не ограничивая его во времени и не сужая тематику его рассказа. Во время этого упражнения подросткам предоставляется возможность продемонстрировать различные способы проявления собственной агрессии при помощи огромных мягких подушек-трансформеров.

Необходимое время:45 минут- 1 час.
Занятие 6

Цель: выбор наиболее приемлемого способа разрядки гнева и агрессивности, отреагирования негативных эмоций.

Упражнение 1.

Процедура: Послушайте притчу: Жила-была невероятно свирепая, ядовитая и злобная Змея. Однажды она повстречала мудреца и, поразив​шись его доброте, утратила свою злобность. Муд​рец посоветовал ей прекратить обижать людей, и Змея решила жить простодушно, не нанося ущерба кому-либо. Но как только люди узнали про то, что Змея не опасна, они стали бросать в нее кам​ни, таскать ее за хвост и издеваться. Это были тяжелые времена для Змеи. Мудрец увидел, что происходит, и, выслушав жалобы Змеи, сказал:

«Дорогая, я просил, чтобы ты перестала причи​нять людям страдания и боль, но я не говорил, чтобы ты никогда не шипела и не отпугивала их».

Мораль: нет ничего страшного в том, чтобы шипеть на нехорошего человека или врага, показывая, что вы можете постоять за себя и знаете как противостоять злу. Только вы должны быть осторожны и не пускать яд в кровь врага. Можно научиться противостоять злу, не причиняя зло в ответ.

В процессе нашей работы вы познакомитесь с различными «безвредными» способами разряд​ки собственного гнева и агрессивности.

Сядьте поудобней, расслабьтесь, глубоко вдох​ните 3—4 раза и закройте глаза. Представьте, что вы попали на небольшую выставку. На ней вы​ставлены фотографии людей, на которых вы раз​гневаны, которые вызывают у вас злость, кото​рые вас обидели или поступили с вами неспра​ведливо. Походите по этой выставке, постарай​тесь рассмотреть эти портреты. Выберите любой из них и остановитесь у него. Постарайтесь вспомнить какую-нибудь конфликтную ситуа​цию, связанную с этим человеком. Постарайтесь мысленным взором увидеть самого себя в этой ситуации.

Представьте, что выражаете свои чувства че​ловеку, на которого разгневаны. Не сдерживайте свои чувства, не стесняйтесь в выражениях, гово​рите ему все, что хотите.

Представьте, что вы делаете этому человеку все, к чему побуждают ваши чувства. Не сдержи​вайте свои действия, делайте все, что вам хочется сделать этому человеку.

Если вы закончили упражнение, дайте знак — кивните головой. 3—4 раза вдохните и открой​те глаза.

Поделитесь с группой своим опытом. Что легко, что трудно было делать в этом упражнении? Что понравилось, что не понравилось? Кто из ок​ружающих вошел в вашу галерею? На ком вы ос​тановились? Какую ситуацию вы представили? Расскажите о ней. Как менялось ваше состояние в процессе упражнения? Чем отличаются чувства в начале и конце упражнения? Необходимое время:20минут.

Упражнение 2.

Цель: выбор наиболее приемлемого способа разрядки гнева и агрессивности, отреагирования негативных эмоций.

Процедура: Сядьте поудобнее, расслабьтесь, глубоко вдохните 3—4 раза и закройте глаза. За​читывается инструкция упражнения 6 о неболь​шой выставке.

Представьте себя говорящим с этим челове​ком. Представьте этого человека: он делает то, что вас злит. А теперь представьте, что в ходе разго​вора он уменьшается в росте, голос его становит​ся все слабее и слабее, все неувереннее. Умень​шайте его в росте до тех пор, пока он не покажет​ся вам менее значительным и величественным. А теперь понаблюдайте за вашим разговором как бы со стороны. Каким вы видите себя? Как вам видится ситуация?

Если вы закончили упражнение, дайте знак головой. 3—4 раза глубоко вздохните и откройте глаза.

Поделитесь с группой своим опытом- Что лег​ко, что трудно было сделать в этом упражнении? Что понравилось, что не понравилось? На ком из галереи вы остановились в этот раз? Какую ситуацию вы представили? Расскажите о ней. Как ме​нялось ваше состояние в процессе упражнения? Что вы чувствуете теперь?

Упражнение 3.

Цель: выбор наиболее приемлемого способа разрядки гнева и агрессивности, отреагирования негативных эмоций.

Процедура: Сядьте поудобнее, расслабьтесь, глубоко вдохните 3—4 раза и закройте глаза. Снова представьте себя на небольшой выставке. Далее зачитывается стандартная инструкция упражне​ния 6 о небольшой выставке.

Представьте себе, что все участники ситуации , в том числе и вы, говорят голосами героев   мультфильмов.

Если вы закончили упражнение, дайте знак головой. 3—4 раза глубоко вздохните и откройте глаза.

Поделитесь с группой своим опытом. Что лег​ко, что трудно было сделать этом упражнении? Что понравилось, что не понравилось? На ком из галереи вы остановились в этот раз? Какую ситу​ацию вы представили? Расскажите о ней. Как ме​нялось ваше состояние в процессе упражнения? Что вы чувствуете теперь?

Необходимое время: 10 минут.

Занятие 7

Цель: изучение мотивов собственного агрес​сивного поведения, выражение негативных эмо​ций через вербализацию чувств.

Процедура: Каждый из вас часто видит пос​ледствия своей агрессии, но не всегда понимает ее мотивы, т.е. не может объяснить причины, ее вызвавшие. Наши истинные мотивы или намере​ния часто скрываются от нас. Когда вы найдете причину вашей агрессии, определите цель, кото​рой она служит, вы, наконец, научитесь понимать ее природу. Сейчас мы попытаемся разобраться в этой проблеме.

Разбейтесь на пары и сядьте друг напротив друга.

Попытайтесь мысленно вернуться к галерее «негативных» образов. Вы можете обращаться к любому персонажу. Определите, что не нравить​ся в этом человеке, и проговорите это вслух ва​шему партнеру напротив, будто он и есть тот са​мый человек.

Итак, перед вами человек, который вас раз​дражает, на которого вы злы и обижены. Начи​найте фразу со слов «В этом человеке мне не нравится...» то-то и то-то и заканчивайте на свое усмотрение, словами «и потому я злюсь на него»,  «и потому мне хочется обругать его», «и потому мне хочется ударить его» и т.д. После того как произнесете фразу, передайте слово партнеру, за​тем он вам, и так произносим фразы поочередно.

После завершения упражнения обсуждаются трудности в его выполнении: каким персонажам труднее всего было выражать свои чувства, легко ли было найти то, что вызывает гнев и агрессию. Затем группа делится чувствами, возникшими в процессе упражнения.

Необходимое время:20-25 минут.

Занятие 8

Цель занятия: осознание структуры событий собственного времени; мотивов собственного поведения, их позитивирование.

На листке бумаги подробно описать весь свой предыдущий день, например: 8 часов – просыпание;  потягивание в постели; 8 часов 10 минут- подъем, уборка кровати и т.д. Затем подсчитать, сколько минут занимает каждое действие или процедура. Затем красным фломастером обвести в кружок время, соответствующее тому действию, которое доставило удовольствие или удовлетворение; зеленым – то время, которое соответствует действию, вызвавшему нейтральные ощущения; синим (или черным) – негативные чувства. Теперь посчитайте сумму всего времени, обведенного красным, отдельно – зеленым, отдельно- синим. Сравним время, оцененное положительно, нейтрально и негативно. Ответим на вопрос: какой был вчерашний день? Что вызвало радость и удовлетворение? Что или кто расстроило, вызвало агрессивные чувства? Как можно изменить ситуацию из негативной в нейтральную или позитивную? Каждый участник тренинга обсуждает возможности позитивирования событий своей жизни.

Практическое исследование состоит из нескольких этапов:

· выбор базы исследования;

· определение критериев и уровней подростковой агрессивности;

· подбор методик для констатирующего эксперимента;

· констатирующий эксперимент (1 срез);

· составление программы формирующего эксперимента;

· проведение формирующего эксперимента;

· констатирующий эксперимент (2срез);

· анализ практического исследования: результаты исследования, выводы;

· рекомендации.

1.Выбор базы исследования. Исследование проводилось на базе  Муниципального учреждения  «Социально-реабилитационный центр для детей с девиантным поведением «Подросток» г. Самары» с использованием сенсорной комнаты центра. Было обследовано 30 подростков центра. 15 из них занимались по программе тренинга «Модификация агрессивного поведения» , 15 – являлись контрольной группой.

2.Для проведения констатирующего эксперимента были выбраны следующие методики: опросник Басса – Дарки и фиксирование агрессивных проявлений в поведении подростков методом наблюдения, которое проводилось сотрудниками центра, в том числе , воспитателями, педагогами, психологами.

3.Для оценки результатов исследования были выбраны следующие критерии . 

Проводилось исследование модальности агрессивности подростков центра по формам  опросника Басса-Дарки: физическая агрессия , косвенная агрессия , раздражение, негативизм, обида, подозрительность, вербальная агрессия, угрызения совести (чувство вины).

Исследование проводилось следующим образом.

Прежде, чем проводить с подростками тренинг , было проведено срезовое обследование 30 детей центра, то есть двух групп- контрольной и участвующей в тренинге , по 15 человек в каждой, с помощью опросника Басса-Дарки. Каждая группа состояла из ребят 10-11 лет, 12-13 лет, 14-15 лет.

Результаты показали следующее. Из сравнения  данных таблицы 1 ( в ней представлены результаты обследования подростков, известные из литературных данных исследования Семенюк Л.С., в дальнейшем именуемые «стандартные») и таблицы 2 ( в ней представлены результаты обследования агрессивных  проявлений в поведении детей центра «Подросток» ), видно, подростковая агрессивность подростков Центра отличается от стандартной. Каким именно образом – представлено в таблице3 и диаграммах 1,2,3. Анализ сравнительных данных показал, что в целом, уровень агрессивных проявлений детей Центра выше, чем стандартный. Так уровень физической агрессии 10-11-летних подростков превышал стандартный на 21%, 12-13-летних –на 10%, а 14-15-летних- на 4%. Эти результаты корреллируют с общей ранее известной  тенденцией снижения уровня физической агрессии с увеличением возраста. Сравнительные данные по косвенной агрессии у 10-11-летних(уровень ее у детей Центра ниже на 10% стандартной) могут  свидетельствовать о том, что в этом возрасте дети Центра имеют слабое представление о возможности столь изощренно выражать свою агрессивность. Но затем, с увеличением возраста, подростки научаются этой более социализированной форме выражения агрессии: в процентном выражении цифры косвенной агрессии становятся даже выше, чем стандартные. По данным нашего исследования очевидно, что такая форма выражения агрессии , как негативизм ( особенно он присущ для подростков с асоциальным, девиантным поведением, для реабилитации которых и создан  центр «Подросток» ) , в численном выражении выше у детей Центра. Уровень вербальной агрессии  у них в целом ниже стандартного (у 14-15 летних – на 15,7%), что также можно объяснить достаточно низким уровнем их социализации. Из обобщенных данных отчетов о работе психологической службы Центра за последние 5 лет известно, что у 98% детей, поступивших сюда на реабилитацию, развитие вербального интеллекта значительно уступает развитию невербального.

В целом сравнение полученных со стандартными могут свидетельствовать о повышенном уровне агрессивности детей центра «Подросток», а также смещении спектра ее проявлений в сторону наименее социализированных форм. Повторное обследование проводилось после проведения тренинга у одной группы, и через такой же промежуток времени , а именно –через 3 недели, у другой (контрольной) группы подростков без тренинга.

Сравнительный анализ результатов изменений подростковой агрессивности до и после прохождения ими тренинга приводится в таблицах  4,5,   диаграммах 4,5,6 и на графике 1.

При сравнении уровня различных форм агрессивности выявилось, что все показатели в численном процентном выражении в той или иной мере снижаются после прохождения подростками тренинга (особо рассматриваются  показатели угрызений совести). Наиболее выраженными являются изменения физических форм проявления агрессивности: у 10-11-летних уровень физической агрессивности  уменьшился в среднем на 28%; у 12-13-летних – на 30%; а у 14-15-летних – на 31%. Это может свидетельствовать как о расширении спектра представлений подростков о различных способах реагирования, в частности о способах выражения агрессии, так и о возможности в некоторой степени отказа в собственном поведении подростков от данного вида реагирования.

Сравнение показателей по исследованию косвенной формы выражения агрессии у детей Центра также показало некоторое снижение уровня в  процентном исчислении. Так у 10-11- летних это снижение составило в среднем 7%; у 12-13-летних  - 22%; у 14-15-летних – 19%.

При анализе численных результатов склонности подростков к раздражению выявилась тенденция к снижению таковых после тренинга: у 10-11-летних, а также у 12-13-летних в среднем на 16%, у 14-15-летних на 13.6%.

Сравнение численных процентных показателей уровня негативизма до и после прохождения подростками Центра тренинга  выявило также их снижение: у 10-11-летних – на 6%; у 12-13-летних – на 11%; а у 14-15-летних – на 25%. Эти результаты позволяют предположить позитивирование позиции подростков, повышение их социализации , что проявляется, по наблюдениям воспитателей и учителей Центра, в том, что подростки более дисциплинированно ведут себя как на уроках, так и в повседневной жизни, положительней воспринимают необходимость выполнения собственных каждодневных обязанностей, реже отвечают отказом на просьбы. По словам воспитателей, подростки перестают воспринимать все их предложения «в штыки».

Анализ следующих данных выявил тенденцию к снижению такого показателя, как обида: у 10-11-летних –на 21%; у 12-13-летних  -- на 15%; а у 14-15-летних – на 19,8%. Необходимым представляется заметить, что большинство подростков при первичной диагностической беседе на начальном этапе нахождения в центре «Подросток» высказывают обиду на весь мир за свое нынешнее положение: на родителей, соседей, учителей, друзей и т.д. Поэтому уменьшение такого чувства, как обида , во-первых, смещает центр ответственности за свою судьбу с внешнего окружения подростка на него самого, а , .во-вторых, позитивирует возможность принятия им предлагаемых ему в центре социально-одобряемого стиля поведения и положительных ценностей. 

Сравнение процентных, средних по возрасту показателей подозрительности подростков до и после тренинга выявляет их снижение у всех трех возрастных групп: у 11-12-летних – на7%; у 12-13-летних - -на 15%, у 14-15-летних – на 10%. Многие подростки центра в начальный период пребывания выказывают подозрительность и недоверие как в отношении взрослых, так и в отношении сверстников, что вполне объяснимо предпосылками их возникновения: особыми социо-психологическими условиями, в которых формировались подростки.

Анализ численного выражения вербальной формы проявления агрессии показал его снижение после тренинга: у 10-11-летних – на11%, у 12-13-летних – на 12%, у 14-15-летних – на 14,6%. По наблюдениям воспитателей эти изменения выражаются в том, что подростки «перестали постоянно цепляться друг к другу», в группах стало тише.

Анализ результатов показателей колонки «угрызения совести, чувство вины» отражает их некоторое повышение: у 10-11-летних – на 5%, у 12-13-летних – на 11%, у 14-15-летних – на 8,7%. Эти данные нашли свое выражение в том, что по наблюдениям воспитателей, педагогов, психологов подростки стали брать на себя ответственность за собственные поступки, в меньшей степени перекладывать ответственность за неудачи на других. Это дает возможность подготовить подростков к планированию событий своей жизни и ее позитивированию.

Обследование контрольной группы подростков (не проходящих тренинг), проведенное через 3 недели после первого обследования, показало некоторое незначительное снижение численных процентных показателей по следующим формам проявления агрессии: физическая и вербальная (см. таблицу 6). Необходимо заметить, что во время пребывания в центре подросток проходит реабилитацию по медицинскому, психологическому, педагогическому, социальному направлениям, которая проводится по индивидуально выработанной всеми соответствующими службами центра программе. Эта программа в среднем рассчитана на 6 месяцев нахождения ребенка в центре «Подросток». Можно предположить, что 3 недели являются недостаточным периодом времени для значительных изменений показателей различных форм агрессивности подростков. Позитивную роль может сыграть при этом выше описанный тренинг.

Итак, данная тренинговая программа была построена с учетом  теоретических подходов построения психокоррекционной работы.

По результатам проведенного исследования было выявлено, что 

1. Уровень агрессивности девиантных подростков, проходящих реабилитацию в СРЦ «Подросток», превышает стандартный.

2. В результате тренинга численные процентные показатели всех форм проявления агрессии обнаружили тенденцию к снижению.

3. Особенно заметное снижение показателей выявилось в случаях проявления таких низкосоциализированных форм агрессии, как физическая, вербальная и негативизм.

Заключение

В настоящей работе представлен анализ различных концепций агрессивности у девиантных подростков. Рассматриваются с разных точек зрения понятия определения агрессии, агрессивности, факторы ее возникновения, различные модальности и уровни ее выражения. Проводится анализ психологических особенностей подросткового возраста, а также таких его характеристик, как психологические новообразования и ведущая деятельность. В работе рассматриваются сущностные характеристики подростковой девиантности, причин, приводящих к отклоняющемуся поведению и возможные пути его психологической коррекции. Показано, что при закреплении асоциальных форм проявления агрессивности поведение становится девиантным, в этом и проявляется взаимосвязанность данных понятий. 

С целью выработки эффективного психологического корректирующего воздействия был разработан тренинг «Модификация агрессивного поведения». На базе СРЦ «Подросток» было проведено исследование выраженности различных форм агрессивности девиантных подростков. В результате исследования выявлено:

1. Уровень агрессивности девиантных подростков, проходящих реабилитацию в СРЦ «Подросток», превышает стандартный.

2. В результате тренинга численные процентные показатели всех форм проявления агрессии обнаружили тенденцию к снижению.

3. Особенно заметное снижение показателей выявилось в случаях проявления таких низкосоциализированных форм агрессии, как физическая, вербальная и негативизм.

Таким образом, можно говорить о подтверждении гипотезы, лежащей в основе данной работы.

Настоящее исследование может быть продолжено в плане выявления как более детального анализа выраженности различных форм агрессивности у девиантных подростков с различным уровнем интеллектуального развития, так и в плане рассмотрения закрепления результатов тренинга с течением времени.

Данные этого исследования легли в основу статьи «Психологическая служба центра», напечатанной в сборнике «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних: содержание и организация деятельности». Результаты исследования были использованы при подготовке и проведении 5 семинаров по данной тематике с более чем 100 сотрудниками СРЦ «Подросток», социально-реабилитационных центров и центров «Семья» города, области и РФ.

На основании результатов этой работы считаем возможным предложить следующие рекомендации: 

1. Распространение данного опыта использовать для работы по профилактике асоциальных форм выражения агрессивности у подростков из семей социального риска, а также, возможно, среди учащихся общеобразовательных учреждений.

2. Для повышения эффективности данного метода провести обучение сотрудников центров «Семья», СРЦ города и области. 

3. С целью повышения эффективности а также обмена опытом и дальнейшего развития данной методики проводить регулярные семинары для сотрудников по обсуждению результатов работы с девиантными подростками по этому направлению.
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