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В процессе взаимодействия между людьми часто возникают конфликты. Они возникают помимо желания их участников. Происходит это из-за недостатка психологических знаний о конфликтах и способах их разрешения.

Наша работа посвящена рассмотрению конфликта в педагогическом процессе. Педагогическую деятельность можно отнести к тем видам деятельности, для которых содержание, характер отношений между участниками являются залогом её ус​пеха [5,7,4,8,29,47]. В.А.Сухомлинский так пишет о конфлик​тах в школе: “ Конфликт в школе между педагогом и ребёнком, между учителем и родителями, педагогом и коллективом -большая беда школы. Чаще всего конфликт возникает тогда, ко​гда учитель думает о ребёнке несправедливо. Думайте о ребёнке справедливо - и конфликтов не будет. Умение избежать кон​фликта - одна из составных частей педагогической мудрости учителя. Предупреждая конфликт, педагог не только сохраняет, но и создает воспитательную силу коллектива” [47].

За последнее время отношения педагогов и школьников стали более открытыми, о чем свидетельствуют работы ряда ав​торов, например, В.М. Афонькова, О.В. Лишина, А.Б. Добровича. [5,28] Но движение педагогов и школьников навстречу друг другу выражено слабо, в их отношениях по- прежнему сохранился эгоцентризм.

Это проявляется в стремлении оценивать ту или иную ситуацию взаимодействия только в логике собственной жизни, без учета жизненных, возрастных, индивидуальных особенностей другой стороны.

Актуальность выбора темы можно объяснить недостатком психологических знаний о конфликтах у педагогов и современными потребностями школы в разрешении психолого-педагогических конфликтов.

Конфликт в педагогической деятельности часто проявляет​ся как стремление учителя утвердить свою позицию и как про​тест ученика против несправедливого наказания, неправильной оценки его деятельности.

Целью данного дипломного проекта является  выявление направленности личности старших подростков в соответствии со  стратегией взаимодействия в кризисе.  

Задачами работы являются:
1. Изучение теоретических и практических подходов в отечественной и зарубежной литературе к изучению конфликтов. 

2. Изучение личностной предрасположенности к конфликт​ному поведению педагогов и старших подростков.

3.  Изучение ценностных ориентаций старших подростков и педагогов.

4.   Проведение сравнительного и корреляционного анализа ценностных ориентации старших подростков и их стратегий поведения на фоне стратегий и ценностных ориентаций педагогов.

Объектом исследования являются конфликты старших подростков .

Предметом является взаимосвязь ценностных ориентаций со стратегиями межличностного взаимодействия в конфликте у  старших подростков.

Гипотезами дипломного проекта являлись предположения, что
Но -  отсутствует взаимосвязь между ценностными ориентациями старших подростков и стратегиями межличностного взаимодействия в конфликтной ситуации;

Н1 – существует взаимосвязь между ценностными ориентациями старших подростков и стратегиями межличностного взаимодействия в конфликтной ситуации.
В процессе работы были применены следующие Методы исследования:

анализ и синтез  теоретических работ по избранной теме, сравнение, метод ранговой корреляции Спирмена, методика “Ценностные ориентации” Рокича, тест Томаса. [ 25,49 ].

Содержание педагогической деятельности должно строится на системе сотрудничества между учителем и учащимися. Одна​ко процесс взаимодействия очень часто сопровождается необ​ходимостью разрешения конфликтов, которые возникают, как мы предполагаем, в результате различной направленности личности  учителя и ученика, что приводит к выбору раз​личных способов их решения.

Глава 1. Теоретические и практические подходы к пониманию проблемы  конфликтных форм  взаимодеЙствия. 

1.1. СУЩНОСТЬ КОНФЛИКТА И ЕГО СТРУКТУРА

Общение - неотъемлемая часть педагогического процесса. Раз​мышляя о том, что мешает нормальному общению, взаимодействию, мы чаще всего вспоминаем о конфликтах и о том, что с ними связано: отсутствие взаимопонимания, угрозы, обиды, враждебность, попытки (порой безнадёжные) доказать свою правоту... Мы привыкли отно​ситься к конфликтам, как явлению только негативному. Нам хочется их избежать. Но можно ли прожить без конфликтов? Чтобы ответить на этот вопрос надо, прежде всего, определить, что такое конфликт, прийти к согласию относительно этого слова.

Существуют различные определения конфликта [7,27,35] и все они подчеркивают наличие противоречия, которое принимает форму разногласий, если речь идёт о взаимоотношении людей. Конфликты могут быть скрытыми и явными [5,27], но в основе их всегда лежит отсутствие согласия между двумя или более сторонами - лицами или группами.

В словаре иностранных слов "конфликт" трактуют как /conflictus/ столкновение - столкновение противоположных взглядов, стремле​ний; разногласие, спор, грядущий осложнениями

Философы определяют конфликт как “определённый случай обо​стрения противоречий” [39,стр.420].

По своей психологической сущности конфликт может быть рассмотрен как тип трудной ситуации, возникающий в процессе жизнедеятельности человека и социальной группы. Трудная   ситуация   жизнедеятельности  характеризуется разбалансированностью      системы   “задача-личные возможности и стремления-условия среды” [3,C.204], вызывает психическую   напряженность   у   человека.   Сущность конфликта   заложена   и в   определении   собственно “конфликта”.

Конфликт    -    столкновение    противоположно направленных целей, интересов, позиций, мнений или взглядов оппонентов или субъектов взаимодействия. 

Конфликт — это такое отношение между субъектами социального взаимодействия, которое характеризуется их противоборством на основе противоположно направленных мотивов   (потребностей,   интересов,   целей,   идеалов, убеждений) или суждений (мнений, взглядов, оценок и т. п.). [15,C 22].

Конфликт - наиболее острый способ разрешения значительных   противоречий,   возникающих   в   процессе взаимодействия.[3,C. 535]

Для уяснения сути конфликта важно выделить его основные  признаки  и  сформулировать  необходимые  и достаточные   условия   его   возникновения.   Основными признаками конфликта являются:

1. Конфликт    всегда    возникает    на    основе противоположно   направленных   мотивов   или суждений. Такие мотивы и суждения являются необходимым условием возникновения конфликта. 

        2. Конфликт - это всегда противоборство субъектов социального       взаимодействия,       которое характеризуется  нанесением  взаимного  ущерба (морального,     материального,     физического, психологического и т п.).

А   “необходимыми   и   достаточными”   условиями возникновения (наступления) конфликта являются наличие у субъектов социального взаимодействия противоположно направленных мотивов или суждений, а также состояние противоборства между ними.

Конфликты могут возникать практически во всех сферах челове​ческой жизни, в том числе и при осуществлении профессиональной деятельности [7,29]. Организация и содержание деятельности опреде​ляют специфику конфликта, имеют свои характерные особенности и педагогически конфликтны. Однако в любом конфликте как социально-психологическом явлении в диалектическом единстве представлено общее, особенное и единичное.

Известно довольно много классификаций конфликтов, базирую​щихся на различных критериях. Конфликты могут происходить внут​ри нас и между нами [8,29].

В психологии принято рассматривать внутри личностные, меж​личностные и межгрупповые конфликты.

Внутри личностные конфликты не полностью соответствуют дан​ному ранее определению. Здесь участниками конфликта являются не люди, а различные психологические факторы внутреннего мира лич​ности, противоборство различных тенденций в самой личности. Клас​сическим вариантом внутри личностного конфликта является “хочу” (или “надо”) и “не могу”. Этот вид подробно описан у К.Левина. [16] Он характеризует конфликт как ситуацию, в которой на человека од​новременно действуют противоположно направленные силы равной величены [16].

Такой подход к конфликту у К. Левина базируется на концепции “жизненного пространства” - совокупности сосуществующих и взаи​мосвязанных факторов, определяющих поведение индивида в данное время. Оно охватывает и личность, и её психологическое ощущение. Другими словами, вокруг нас существует мир предметов, который об​ладает определённой валентностью (привлекательностью).

Соответственно своей концепции К. Левин рассматривает 3 типа конфликтных ситуаций:

1. Человек находится между двумя “+” валентностями примерно равной величины. Это случай Буриданова осла умирающего между двумя стогами сена.

Этот тип конфликта разрешается довольно легко. Подход к од​ному привлекательному объекту сам по себе бывает достаточ​ным, чтобы сделать этот объект доминирующим, при этом ва​лентность не выбранной цели, как правило, понижается. 

2. Второй тип конфликтной ситуации возникает, когда человек сталкивается с объектом, имеющим как отрицательную, так и положительную валентность (“и хочется, и колется”).

3. Третий фундаментальный тип конфликтной ситуации склады​вается, когда человек оказывается между двумя равными по значимости неприятными возможностями (“-” валентностя​ми).

Характерным примером здесь является ситуация наказания за  плохо  выполненное задание, столь знакомая учителям и ученикам. Ученик должен выбрать один из двух нежелательных вариантов - отказаться от развлечения или получить низкую оценку.

Это ситуация выбора меньшего из двух зол. В данном случае че​ловек предпринимает попытку избежать обеих неприятностей, и по​этому существует неустойчивое равновесие. Наиболее примитивная попытка избежать одновременно и работы, и наказания “физический выход из поля” [16].

Может произойти замещение одного задания другим, якобы, бо​лее важным или обман. Сильное стремление выйти из поля порожда​ет необходимость постановки барьеров, мешающих уходу. Барьер ставится так, что человек получает свободу либо выполнив задание, либо подвергнувшись наказанию.

Наиболее примитивные барьеры - физические, но обычно это барьеры социальные  (средства давления коллективом).

Привлекательность теории К. Левина заключается в том, что он связал внутренний мир человека и внешний мир. Внутренние воздей​ствия приводят человека в состояние внутри личностного конфликта, в свою очередь, приводящего к определённой актуальности, которая может способствовать порождению межличностного конфликта.

Мы не ставим своей целью рассмотрение внутри личностных конфликтов, т.к. это дело в основном психотерапевтов и психоанали​тиков.

Следует заметить, что внешние и межличностные конфликты часто являются проявлением в поведении человека его внутренней по​зиции и роли.

Американский психотерапевт Эрик Берн разработал, так называе​мый, трансактный анализ позволяющий понять механизм общения, деятельности и поведения людей, а также объяснить и изучить меха​низм конфликтов, возникающих в процессе общения людей . Э. Берн считает, что у каждого человека существует определённый набор по​веденческих схем, который соотносится с определённым состоянием его сознания. Другому психическому состоянию, часто не совмести​мому с первым, соответствует и другой набор схем. Таким образом, существуют различные состояния Я, определяемые системой чувств и набором согласованных поведенческих схем. Можно предположить, что человек располагает определённым, чаще всего ограниченным, репертуаром состояния своего Я. Эти состояния нельзя назвать роля​ми, так как они являются психологической реальностью.

Э.Берн [6] разбивает репертуар этих состояний по следующим кате​гориям:

• родитель (состояние Я сходное с образами родителей)

• взрослый (автономно направленные на объективную оценку реальности)

• ребёнок (состояние Я действующие с момента фиксации их в раннем детстве).

Единицей общения Берн считает трансакции. Люди, находящиеся вместе в одной группе, неизбежно говорят друг с другом или другим путём покажут свою осведомлённость о присутствии друг друга. Это называется трансакным стимулом. Человек, к которому обращен трансакный стимул, в ответ что-то скажет или сделает.  Трансакции могут быть дополнительными, когда исходят из одинаковых состояний Я. Пока трансакции дополнительные, про​цесс коммуникации будет протекать гладко независимо от того, заня​ты мы какими-то сплетнями (родитель-родитель), решаем ли реальную проблему (взрослый-взрослый) или просто играем вместе (ребё​нок-родитель; ребёнок-ребёнок).

Обратное правило состоит в том, что процесс коммуникации прорывается, если происходит то, что называется пересекающейся трансакцией. Стимул здесь может быть, например, рассчитан на взаи​моотношения (взрослый-взрослый). “Ты не знаешь где лежит моя книга?”. Однако собеседник может вдруг вспылить. Тогда вместо конкретного ответа, например “не знаю”, может проявиться эмоцио​нальная реакция: “Ты всё время меня критикуешь”.

Таким образом, конфликтная ситуация заложена в самой струк​туре взаимодействующих личностей. Когда встречаются два человека во взаимодействие включается 6 состояний Я. Важно понять, какое из состояний во время этой встречи активизировано и как они взаимо​действуют. Основой конфликта служат различные состояния, а “про​вокацией” конфликта - пересекающиеся трансакцией.

Трансакционный анализ конфликта важен потому, что конфлик​ты, порождаемые в сфере общения, не имеют материализованного объекта, и потому причина конфликта не осознаётся, конфликт сразу переносится в эмоциональную сферу, общение прерывается и стано​вится не возможным. При подобных обстоятельствах следует времен​но отложить решение проблемы до тех пор, пока векторы трансакций не будут приведены в порядок.

Ч.Ликсон определил конфликт как столкновение, серьёзные раз​ногласия, во время которых конфликтующих охватывают неприятные чувства или переживания [27]. Он отметил, что “конфликт отличается от огорчения тем, что в конфликтной ситуации всегда есть два пути, два варианта поведения, причем один из них или оба могут оказаться приемлемыми (неприемлемыми).

Ч.Ликсон отметил, что конфликты неистребимы и сопровождают людей всю жизнь, а также дал своё определение основным видам конфликтов:

• внутренние (проблему переживает по крайней мере, один че​ловек) и внешние

• прямые (направленное непосредственно на окружающих) и косвенные

• индивидуальные (внутри личностные и межличностные) и 

коллективные (участвуют 3 человека и более). 

В западной социальной психологии разработаны две социально-психологические концепции конфликта:

•мотивационная

•когнитивная

Первая определяет конфликт как осознанную несовместимость индивидуальных намерений и интересов противоборствующих сторон и ставит акцент на роли субъективных, мотивационных факторов, а также детерминации конфликтного внутреннего и межгруппового взаимодействия.

Принципиальная теоретическая установка последователей мотивационной концепции состоит в том, что конфликт как неотъемлемый момент социального бытия личности и группы может выполнять и выполняет две функции: позитивную (конструктивную) и негативную (деструктивную). Поэтому цель, согласно большинству современных западных авторов, “состоит не в том, чтобы устранить или предотвра​тить конфликт, а в том, чтобы найти способ сделать его продуктив​ным”.

Отличительная черта деструктивного конфликта, предполагаю​щего конфронтацию сторон, - тенденция к эскалации и расширению.

В результате такой конфликт нередко становится независимым от по​родивших его исходных причин и может продолжаться после того, как эти причины уже исчерпаны, обесценены и забыты.

Продуктивное развитие конфликта, предполагающее совместную концентрацию усилий сторон на решении конфликтной ситуации, в своих чертах сходно с процессом творческого мышления. Как и реше​ние творческих задач он осуществляется в несколько этапов: от по​знания проблемы и неудачных попыток решить её традиционными средствами через фрустрацию и дискомфорт к озарению, позволяю​щему увидеть проблему в новом ракурсе и найти новое решение.

В когнитивной концепции конфликта усматриваются его основы в несовместимости когнитивных систем и познавательных стратегий противоборствующих сторон. В ней утверждается, что конфликт точ​но тогда становится реальностью, когда он воспринят и осознаётся как таковой.

Свою интерпретацию конфликта и его в жизнедеятельности лю​дей предложили ученые Робер М.-А. (псевдоним трех ученых: социо​лога, психолога и литератора) и Ф.Тильман.[16]

Они рассматривают групповой конфликт, определяя его как со​стояние потрясения, дезорганизации, по отношению к предстоящему равновесию. Конфликт - регенератор новых структур (не обязательно лучших). Группа стихийно изменяет свою структуру только выйдя из состояния конфликта.

Источник конфликта, по мнению ученых, находится чаще всего за пределами самой группы.

Структура конфликта включает в себя следующие основные элементы: 

1. Стороны конфликта - это субъекты социального взаимодействия,    находящиеся    в    состоянии конфликта или же явно или неявно поддерживающие конфликтующих;

2. Предмет конфликта - это то, из-за чего возникает конфликт. Это объективно существующая или воображаемая проблема;

3. Образ конфликтной ситуации - это отображение предмета   конфликта   в   сознании   субъектов конфликтного взаимодействия;

4. Мотивы конфликта - это внутренние побудительные силы,  подталкивающие  субъектов  социального взаимодействия к конфликту (мотивы выступают в форме потребностей, интересов, целей, идеалов, убеждений и т. д.);

5. Позиции конфликтующих сторон - это то, о чем они заявляют друг другу в ходе конфликта или в переговорном процессе.

Ещё  одним  непременным  элементом  конфликта является его объект. Сразу выделить его не всегда удается. Легче определяется предмет. Объект лежит глубже, поэтому его иногда рассматривают как причину, повод к конфликту. Объектом может быть материальная (ресурс), социальная (власть) или духовная (идея, норма, принцип) ценность, к обладанию или пользованию которой стремятся оба оппонента. Условием для конфликта является притязание хотя бы одной из сторон на необходимость объекта, желание считать его неделимым, полностью владеть им.

При анализе конфликта необходимо выделить такой элемент, как  условия, в которых находятся и действуют участники конфликта, то есть микро- и макросреду, в которой  возник  конфликт.  На необходимость учета социальных условий, в которых протекает конфликт, указывал известный отечественный психолог В. Мясищев [33].

Важным психологическими элементами конфликтной ситуации являются устремления сторон, стратегии и тактики их поведения, а также их восприятие конфликтной ситуации. То есть те информационные модели конфликта, которые имеются у каждой из сторон и в соответствии с которыми оппоненты организуют свое поведение в конфликте.

Базисным  побудителем  активности  оппонента в конфликте являются его потребности. Они представляют собой состояние субъекта, создаваемые испытываемой нуждой в объектах (ресурсы, власть, духовные ценности), необходимые   для   его   существования   и   развития, выступающих источников его активности.

Потребности в безопасности, признании, идентичности и др. присущи как отдельному индивиду, так и социальным группам. По мнению Д. Бертона, только те организационные усилия,  которые  полностью  удовлетворяют  основные человеческие потребности, могут принести подлинное завершение конфликта 

Итак, конфликт  - это столкновение  противоположно направленных целей, интересов, позиций, мнений или взглядов, которые проявляются в поведении человека. Цель организационных усилий состоит в  продуктивном разрешении конфликта.

       1. 2. Роль ценностных ориентациЙ в регуляции поведения.

Психологически категория ценности относится к широкому классу мотивационных явлений. В психике людей ценность возникает вместе с появлением позитивной или негативной эмоции, соединенной с конкретным знанием, которое позволяет сделать выбор вариантов поведения или деятельности. Понятие – ценность- применяется при характеристике отношения человека к миру, взятого не столько с интеллектуальной, сколько с аффективной стороны в самом широком смысле этого слова. Ценность как бы распределена между человеком и окружающим его миром, она существует только в их отношении. “Носителем ценности может выступать любая личность, любой предмет, явление, которые втянуты во взаимодействие с сознанием человека”.Роль ценностной ориентации личности чрезвычайно велика, поскольку именно ценностные ориентации выступают в качестве важнейшего компонента личностной структуры. Именно “в ценностных ориентациях аккумулируется весь жизненный опыт, накопленный личностью в ее индивидуальном развитии, все следы внешних воздействий со стороны природы и общества. Усваиваемые в ходе формирования личности ценностные представления служат для индивида своеобразным эталоном, с которым он постоянно сопоставляет свои собственные интересы и личные склонности, испытываемые потребности и актуальное поведение.   Массовая  коммуникация,  продуцирующая  громадное количество   ценностно-ориентированной   информации, выступает в качестве источника подобного рода эталонов для своих аудиторий и своим функционированием поддерживает социальную значимость ценностей, разделяемых данным обществом или его частью”. Ценностные ориентации выступают также в качестве фактора, организующего взаимодействия индивида с системами массовой коммуникации и, в частности, восприятия ее продукции. Как справедливо отмечал И. С. Кон, “читатели, слушатели, зрители отбирают материал своего слушания, чтения, созерцания в соответствии с уже имеющимися у них точками зрения” [20 ] , то есть в соответствии с субъективно осуществляемым соотнесением факторов с ценностями определенных категорий, определенной значимостью и интенсивностью. В этом отношении прав и В. Б. Ольшанский [34 ], когда он прибегает к метафорическому определению ценностей как своеобразных маяков, помогающих заметить в потоке информации то, что наиболее важно для жизнедеятельности человека, для его поведения. Они служат основой для формирования и сохранения в сознании людей установок, которые помогают индивиду занять определенную позицию, выразить точку зрения, дать оценку. В этом смысле ценности становятся частью сознания, без чего, как и без способности занять определенную позицию, нет личности. Также ценности выступают в преобразованном виде в качестве мотивов деятельности и поведения, поскольку ориентация человека в мире и стремление к достижению определенных целей неизбежно соотносится с ценностями, вошедшими в личностную структуру.

Одно из ведущих мест в исследовании ценностей и их роли в анализе социального поведения занимают работы П. Сорокина. Он стремился раскрыть механику общественной жизни на основе анализа факторов социального поведения. Совместная жизнь людей у него выражается как система зависимостей разных степеней и форм. Среди таких необходимых форм зависимости, как экономическая, культурная, биологическая, территориальная, наиболее значима социальная. Ее образует “психическое взаимодействие индивидов, реализуемое в актах их поведения”. [39 ]

Согласно П. Сорокину, любой психический процесс, возникающий в общении между членами социальной системы, должен пройти через этап символизации. Соответственно, главным условием общения и создания на его основе социальных групп является одинаковое понимание идентичных символов. В многообразии актов поведения всегда можно обнаружить механизм социального контроля в виде определенных стандартов и социальных санкций. Они и составляют субструктуру регуляции, существования группы. В смене различных механизмов контроля и заключается сущность исторического процесса. Устойчивость форм социального поведения, по мнению П. Сорокина, - зависит от социально-мотивационных аспектов поведения, от ценностей. В межличностном взаимодействии им выделяется ряд сторон: индивиды, действия и “символы” (проводники) действия, каждая из которых рассматривается в качестве функционирующего элемента социальной системы. Именно такое понимание легло в основу теории “социального взаимодействия”. В основе концепции П. Сорокина лежит идея о доминирующей системе ценностей[39 ].

У Риккерта, Дильтея, Тойнби человеческое общество - это бесконечное многообразие различных типов культур, со своими специфическими ценностями, внутренней духовной жизнью, которые, по их мнению, могут рассматриваться и как мировоззрения в конкретных исторических формах их проявления. [51 ]

Большое место личностным установкам и ценностям при анализе причин и движущих сил, лежащих в основе общественной жизни, было также отведено в работах У. Томаса и Ф. Знанецкого. В их теории социального действия общество рассматривается как культурная система, состоящая из экономических, социальных и других подсистем. При этом особое место они отводят социальной подсистеме: ее природа определяется характером социальных действий людей, в основе которых находятся ценности и установки. Социальные нормы и ценности рассматриваются ими как объективные условия, являющиеся важными элементами в понятии социальной ситуации. При этом роль последних так значима, что несовпадение групповых ценностей с индивидуальным восприятием ситуации ведет к социальной дезинтеграции. Шерковин Ю.А. отмечает, что  “ценностное отношение индивида к внешнему объекту опосредовано ориентацией индивида на других людей, на общество в целом, на выработанные обществом и господствующие в нем идеалы, представления, нормы. Ценностное отношение является   по   существу   отношением   общественным, отношением между людьми, подчас скрывающим за якобы “чистым” и “непосредственным” отношением человека к вещи” [ 53]. Такой подход позволяет отойти oт представлений о ценностях как специфическом качестве человеческой психики и человеческого существования, как неизменном, неисторическом образовании, которое ничем не определяется, а само имеет детерминирующую силу.

Таким   образом,   можно   констатировать,   что   психологи рассматривают ценности не как нечто изолированное, а как концепции, созданные человеческим сознанием в процессе общения и деятельности. 

Особое место в этом смысле занимает концепция “личностного смысла” Леонтъева А. Н. Изменение социально-экономических условий ведет к изменению жизнедеятельности человека. При этом, как отмечал А Н. Леонтьев, деятельность человека исторически не меняет своего общего строения, но меняется соотношение целей и мотивов деятельности, а функция мотивов состоит в том, что они как бы “оценивают” жизненное значение для субъекта, объективных обстоятельств, придают им личностный смысл, который выполняет регулирующую функцию и определяется тем, в какой связи объект или явление находится с мотивами и ценностями субъекта. Таким образом, в личностном смысле отражается не только сама значимость, ее эмоциональный знак и количественная мера, но и содержательная связь объекта и явления с конкретными мотивами, потребностями и ценностями. Внутренние переживания человека, “их реальная функция состоит лишь в наведении субъекта на их действительный источник, в том, что они сигнализируют о личностном смысле событий разыгрывающихся в его жизни, заставляют его как бы приостановить на мгновение поток своей активности, всмотреться в сложившиеся у него жизненные ценности, чтобы найти себя в них или, может быть, пересмотреть их”. В связи с этим важным является то, что “изменение личностного смысла объектов и явлений возможно путем переосмысления их места и роли в жизни субъекта, включения их в более широкий контекст смысловых связей с более разнообразными мотивами, потребностями и ценностями либо в результате перестройки самих мотивов и ценностей”.

Психология трактует ценности как “элементы структуры сознания личности: интересы, убеждения и тому подобное. При этом в определениях ценности присутствует и другой полюс ценностного отношения: если ценностями называют элементы социальной среды то лишь те, в отношении которых индивид или группы занимают позицию оценки, если ценности - это интересы, то это интересы в некоторых компонентах социальной среды. Следовательно, ценностные ориентации - это совокупность внешних условий и внутренних особенностей поведения человека. Отнесение понятия ценности к сферам внутреннего мира и внешнего мира человека не совпадает с разделением ценности на ценности общества и личности.

“Ценности личности - это не только избирательное отражение материальных и духовных ценностей общества в сознании индивида, ценностями индивида, личности могут быть названы даже кажущиеся “внешними” по отношению к индивиду компоненты его среды, и это можно показать на предметах, обладающих весьма ощутимой внешней оболочкой”. [46 ]. Одежда человека, его вещи, жилище, его семья, дети - в общем, все то, что У. Джеймс включал в сферу “материального Я”, может являться ценностями личности. Соответственно, ценности личности “не есть просто вариант ценностного инварианта общества, если под вариантом понимать более ограниченный список ценностей или их иную, иерархическую организацию. Ценности личности так же, как и ценности группы, скорее являются конкретизацией ценностей общества, причем вид этой конкретизации зависит как от позиций личности в социальной системе, так и от уровня ее развития. Ценности можно рассматривать как элементы или явления жизни общества, анализируя с точки зрения того социального значения, которое им придается обществом в целом или социальной группой. Ценностные значения, вырабатываемые общее гвом, представляют собой тип идеальных образований, которые объективно выступают в качестве основы для самосохранения и саморегуляции общества в процессе осуществления людьми совместной деятельности и поведения”. [41 ]  

Так, внешний для человека предмет - вещь, совершенный кем-то поступок, явление социальной жизни - вызывает к себе либо положительное, либо отрицательное отношение, а “ценностные же представления выражают это в субъективной идеальной форме. Это потребности и интересы переведенные на язык мыслей, чувств, понятий и образов, представлений и суждений. Первые являются объектами наших оценок, их достоинство еще надо установить. Вторые как раз и позволяют производить такую оценку, это как бы оптическая призма, через которую люди рассматривают окружающую действительность, чтобы определить ее значение для себя” [53 ]

 Социальные ценности функционально выполняют определенные роли. Так, с одной стороны, они служат основой для формирования и сохранения в сознании людей установок, которые помогают человеку выразить свою точку зрения, занять определенную позицию, дать оценку. 'В таком случае ценности являются своеобразным “началом отсчета в личностной шкале оценок человеком объектов, людей, вещей, идей и ситуаций” (53) .

Одновременно с другой стороны, ценности выступают в преобразованном виде как мотив деятельности и поведения, так как ориентация человека в мире и стремление к достижению определенных целей строго соотносятся с ценностями, вошедшими в личностную структуру. Поэтому ценности, можно сказать, указывают на состояние, которое определяется целью деятельности и поведения человека, разделяющего эту ценность, указывают на объект стремлений, как на “благо”. Они помогают найти в реальной жизни и привлекающие, и отталкивающие стороны настроить свою целенаправленную деятельность с учетом ожидаемого и познанного. Отсюда, по мнению Шерковина Ю. А, следует, что благодаря опыту ценности становятся фактом сознания. Но из-за двойственной природы опыта - социальной и одновременно индивидуальной   -   ценности   тоже   приобретают двойственный характер.   Поэтому   здесь   возникает   “сложная психологическая особенность”. Так, с одной стороны, они социальны, так как обусловлены опытом в связи с положением человека в обществе, системой социализации и воспитания, системой усвоенных им от окружения значений. С другой стороны, они одновременно индивидуальны, в них сосредоточен неповторимый жизненный опыт этого человека, своеобразие его интересов и потребностей, его привычки. Эти ценностные значения становятся объектом передачи во времени и пространстве благодаря общению и коммуникаций, которая вносит момент ценностной регуляции системы различного уровня от личности и до общества. Ценности, уже объединенные в систему, являются важным элементом в структуре личности, создавая у человека предрасположение к определенному поведению и основания для его оценки” 

Как уже отмечалось, есть еще одна важная характеристика ценностей– связь ценностей с идеалами. Эта характеристика нередко включается в определение ценностей. Об этом в своих работах писал Е. В. Шорохова, I.C. Кон и другие. Образы художественной, публицистической литературы используются в социальных исследованиях как носители наиболее важных ценностей. И именно они являются средством представления образца для усвоения - моделями идеального способа поведения, идеального стиля жизни. Наиболее наглядно и глубоко это отражено в эмпирических социально-психологических исследованиях, проведенных В. Е. Семеновым, а также в работах, проведенных под его руководством (26). Важность таких исследований отмечал в свое время и В Шубкин: “Тот, кто внимательно присматривался к деятельности человека, не может не заметить, что она предваряется идеально как стремление, желание и т.п. Следовательно, в деятельности человека в качестве ближайших непосредственных причин выступают идеальные факторы, которые опосредуют материальные. Анализ этого идеального мира, этих идеальных факторов наукой и искусством - необходимая предпосылка   понимания   закономерностей   поведения   человека. Социология, социальная психология не могли не привлечь к себе внимания прежде всего потому, что с самого начала они предпринимали отважную попытку описать хотя бы некоторые из этих идеальных факторов -стремления, желания, интересы, потребности. Давая характеристику ценностям и отмечая роль ценностных ориентации в регуляции поведения личности, И.А. Шакеева сопоставляет ее с другими детерминантами поведения, которые часто, по ее мнению, смешивают с ценностями. “В связи с этим следует остановиться на различии между понятиями ценность и норма, так как они часто употребляются рядом, –без указания на их отличия. Особенно трудно усмотреть различие между моральными нормами и социально-этическими ценностями (различие между ценностями - целями и нормами выступает более явно, так как нормы не могут воплощаться, скажем, в материальных предметах). Все же это различие ощущается в тесной связи ценностей с идеалами: связь последних с нормами явным образом не прослеживается.   Служение ценностям   вызывает восхищение,   а выполнение норм в лучшем случае лишь одобряется. Нормы организованы таким образом, что, как правило, всегда существует возможность выполнять все нормы сразу, а невозможность этого характеризует противоречивость системы. В то же время обычным является такое положение дел, когда одними ценностями жертвуют во имя других, и это не ставится в вину ни ценностям, ни человеку. В связи с этим можно отметить, что нормативная система более жестко детерминирует поведение, чем ценностная. Норма не знает градаций; либо нормы выполняются, либо нет. Служение ценностям может различаться по “интенсивности” [52 ] Далее И.А. Шакеева проводит анализ ценностей во взаимосвязи с понятием целей, подчеркивая сложность отношений между этими понятиями, так как  некоторая часть ценностей может трактоваться как цели. Но только как терминальные цели всей жизнедеятельности человека, которые и придают ей смысл. Она считает, что цели являются в некотором смысле продуктами ценностей, то есть ценности могут играть роль “целепобудителей”.  Другая часть ценностей, а именно социально-этические ценности, по ее мнению, не являются ни целями, ни мотивами, - это принципы регулирующие жизнедеятельность. 

Анализируя природу ценностей, можно выделить их типы и категории, которыми располагает человеческое сознание в нашем обществе и на данном этапе своего развития. После этого становится возможным выявление объектов ценностных ориентации личности и социальных групп, определение качественных и количественных признаков реально разделяемых людьми ценностей. Ю.А. Шерковин отмечал, что “будучи классифицированными, ценности могут быть приведены в некоторую субъективно отраженную в сознании индивидов иерархию, поскольку и однопорядковые ценности обычно представляют для членов социальных групп различную значимость. Иерархическая организация системы ценностей имеет отношение и к аспекту абстрактности ценностей. Иерархия ценностей состоит не только в том, что одними ценностями иногда жертвуют ради других, но и в том, что разные ценности обладают различной степенью общности и одни являются конкретизацией других” (34). Поэтому ценностные ориентации личности чаще рассматриваются в связи с фактами реального поведения человека При этом выделяются следующие ее главные моменты - “во-первых, ценностные ориентации характеризуют направленность и содержание  социальной активности личности, и, во-вторых, она рассматривается как регулятор ее социального поведения” (34).

В соответствии с усвоенной ценностной ориентацией личность осуществляет выбор определенных социальных установок: в качестве целей или мотивов конкретной деятельности в связи с особенностями  конкретных ситуаций.

Таким образом, в ходе формирования, развития психологическое содержание ценностных ориентации тесно взаимосвязано с мотивационно - потребностной сферой личности. Но при этом ценностные ориентации неадекватны мотивам. Они в основном обуславливают формирование мотивов ценностного выбора. Отсюда можно говорить, что “через изучение структуры ценностных ориентации раскрываются их личные ценности, эмоциональное освоение и субъективное к ним отношение, понимание их смысла, отношение к широким кругам людей, обществу в целом и их оценка. И все это достаточно трудно устанавливаемые компоненты ценностных ориентации” [ 51].

Можно сделать вывод, что ценностные ориентации являются важнейшим компонентом структуры личности, “именно в ценностных ориентирах как бы аккумулируются весь жизненный опыт, накопленный личностью в ее индивидуальном развитии, все следы внешних воздействий со стороны природы и общества. Усваиваемые в ходе формирования личности ценностные представления служат для индивида своеобразным талоном, с которым он постоянно сопоставляет свои собственные интересы и личные склонности, испытываемые потребности и актуальное поведение” [51 ] 

В социальной психологии под ценностными ориентирами принято понимать - “способ дифференциации объектов индивидом по их значимости. Ценностные ориентации формируются при усвоении социального опыта и проявляются в целях, идеалах, убеждениях, интересах и других проявлениях личности. В структуре человеческой деятельности ценностные ориентации тесно связаны с познавательными и волевыми ее сторонами. Система ценностной ориентации образует содержательную сторону направленности личности и    выражает внутреннюю основу ее отношения к действительности. Следовательно, это такой компонент личностной структуры, который представляет    собой некоторую ось сознания, вокруг которой вращаются помыслы и чувства человека и с точки зрения которой решаются многие жизненные вопросы. Ценностные ориентации представляют собой важнейший компонент структуры личности и потому, что определяют ее поведение и отношение к окружающему миру. Жизненная позиция, мировоззренческие взгляды человека являются одним из существенных источников его активности. Они являются регулирующим механизмом всей разносторонней его деятельности”. Жизненные позиции личности И. С. Кон тесно связывает с мировоззрением личности, которое он рассматривает как логическую систему знаний, убеждений и главные   ценностные ориентации личности. “Мировоззренческий поиск включает в себя социальную ориентацию личности... выбор своего будущего социального положения и способов его достижения. Отсюда с аксиологической (ценностной) точки зрения мировоззрение характеризуется тем, в каком направлении оно ориентирует человеческую деятельность: оно может быть прогрессивным или реакционным, оптимистическим, активно-творческим или пассивно-созерцательным. Сама жизненная позиция отражает значимые, актуальные факты, непосредственно представленные в жизни людей, обобщение (верное или неверное) и объяснение существующих фактов, оценку социальной действительности. Следовательно, в жизненных позициях человека преломляются отношения к окружающей среде в целом и основные идеи, признанные, разделяемые в этих социальных группах” (14).

Как подчеркивает В. Д. Сайко: “Система ценностных ориентации является важнейшей   характеристикой   личности и показателем ее сформированности.   Степень  развитости  ценностных  ориентации, особенности и становления позволяют судить об уровне развития личности, цельность и устойчивость которой выступает как устойчивость ее ценностных ориентации”.

В социологической  и  социально-психологической   литературе ценностями часто называют некоторые элементы структуры сознания, в частности, диспозиции личности. Наиболее близким к ценностям в этом случае является понятие ценностных ориентации, так как другие диспозиции, фиксированные: установки и аттитюды - не обладают необходимой степенью общности, которая дала бы возможность рассматривать их в одной плоскости с ценностями. Понятие ценностных ориентации обозначает субъективное отражение отношения человека к некоторым аспектам социальной системы, характеризует один из полюсов ценностного отношения. При этом В. А Ядов и А.Г. Здравомыслов выделяют, что основная функция ценностных ориентации регулирование поведения как осознанного действия в определенных социальных условиях (11;37).

Наряду с тем, что ценностные ориентации в жизни человека играют роль средства упорядочения и соизмерения потребностей и способов их удовлетворения, нередко выделяется и такая важная их функция, как, например, приспособительный защитный механизм.

Как показывает анализ научно-теоретических подходов, дискутируемым продолжает оставаться вопрос связи ценностных ориентации с направленностью личности. Эта направленность личности составляет важнейшую сторону личности, определяющую ее социальную и нравственную ценность. Она имеет собственную структуру и занимает важное место в общей структуре личности. Ее основными проявлениями можно считать потребности, интересы, идеалы, мировоззрения, убеждения. Б Г. Ананьев считает, что направленность личности на те или иные ценности составляет ее ценностные ориентации. То есть, сложная структура потребностей, мотивов, интересов, целей, мировоззрений, идеалов и убеждений, составляющая направленность  личности, выражающая отношение к объективной действительности, коллективу и ' самой себе и проявляющаяся в активной деятельности, служит здесь “психологической базой”, ценностной ориентации личности (1). Нельзя не согласиться и с мнением В.А. Ядова о том, что ценностные ориентации личности - сфера субъективного, область индивидуального сознания. Следовательно, личностно образующая система ценностных ориентации неразрывно связана с определенным уровнем самосознания людей. Отсюда мы видим взаимосвязь двух важных сторон жизнедеятельности личности.

В. Д. Сайко отмечает, что сформированность системы ценностных ориентации определяет направленность личности (25). Потребности личности, отражаясь в ее сознании, приводят его в состояние активности и способствуют возникновению мотивов деятельности. С другой стороны, интересы, важный источник активности личности, также возникают на базе потребностей. В связи с этим можно сказать, что “различные потребности, как бы далеки друг от друга не были, образуют систему, причем такую, в которой они определенным образом упорядочены, что предполагает выделение более или менее важных потребностей. Точно такой же упорядоченный характер носит совокупность многочисленных мотивов, побуждающих людей к конкретным действиям. Потребности и мотивы неизбежно образуют “систему” потому, что человек осуществляет свою деятельность в условиях различного рода ограничений социального, экономического, физико-биологического, временного характера.

Так как ценности характеризуют чаще всего значимость различных явлений объектов и событий для индивида, социальных групп, общества в целом или условий как способов удовлетворения различных потребностей, то классификация ценностей тесно переплетается с классификацией потребностей. Так, например, И. С. Кон подразделяет ценностные аспекты на общественные (осознание социальной ценности) и личные (система личных ценностей, то есть то, что индивид хочет для себя). “Ценностные ориентации так или иначе согласуются с идеалом, формируя собственную иерархию жизненных ценностей, более отдаленных, относительно близких и ближайших, а также ценностей - средств или представлений о нормах поведения, которые человек рассматривает в качестве эталона”. В ценностях мы имеем дело не со свойствами вещей как таковыми, но с отношениями между людьми, кристаллизуемыми в этих предметах. Сложная природа объективного отношения, отражаемого в виде ценностей, порождает различные основания их классификации” (14). О. Г. Дробницкий выделяет два рода ценностей - предметные, которые выступают как объекты направленных на них потребностей, и ценности сознания или ценности представления. Первые есть объекты наших оценок, а вторые выступают в качестве высших критериев для таких оценок .

В социологическом аспекте ценности - нормативы или регуляторы деятельности. При таком подходе их чаще подразделяют (В.А. Ядов, А.Г. Здравомыслов и другие) на ценности-нормы, ценности-идеалы, ценности-цели, ценности-средства и так далее. “Можно типологизировать ценности как существующие или наличные, актуальные ; далее, целевые или мыслимые, желанные, возможные и, наконец, при дальнейшем делении целевых ценностей получаем такую иерархию ценности-цели и ценности-идеалы, а затем ценности-желания и ценности должного (нормативного)” [17 ].

В психологических исследованиях в качестве основания группировки чаще всего принимают “определенные состояния модальности диспозиций - активированные; “дремлющие”, относящиеся к ценностям,  к центральным потребностям личности и к “периферийным”. И, конечно, есть немало классификационных моделей, в которых ценности структурируют по предмету или содержанию объектов, на которые они направлены (социально-политические, экономические, нравственные и так далее), по субъекту отношения (общество, класс, социальная группа, коллектив, индивид) и так далее. В целом, психологический аспект ценностных ориентации личности тесно связан с исследованием ее внутреннего мира, общественного поведения, которое направлено на освоение и воспроизводство ценностей жизни и культуры”.

Как известно, жизнедеятельность человека исторически и социально обусловлена. Это, несомненно, накладывает отпечаток на личность как представителя определенной среды, эпохи. Как это показал Б. Г. Ананьев, становление личности “как субъекта труда, познания и общения”, протекает во времени и осуществляется на протяжении всего жизненного цикла человека под влиянием факторов, ускоряющих, умедляющих или задерживающих ее развитие. То есть психическая жизнь человека крайне подвижна и поэтому, по словам Ю.А. Шерковина “ценности непостоянны, они изменяются во времени в результате творческой деятельности людей,  как изменяются и сами люди. Вследствие накопления жизненного опыта, то, что было для индивида центральной ценностью, может превратиться в периферийную или даже изменить свою полярность - позитивная ценность может превратиться в негативную и наоборот. Кроме того, каждый индивид в современном обществе является членом многих социальных групп, ценности которых могут не совпадать или даже противоречить друг другу” [53 ]

Таким образом, в каждом обществе (хотя и в различном темпе) идет непрерывный процесс возникновения новых ценностей, переоценки и девальвации старых, распространения и усвоения уже имеющихся. Я. С. Кон справедливо замечает: “Мировоззренческие вопросы не решаются раз и навсегда. Каждый поворот жизни побуждает личность снова и снова возвращаться к ним, подкрепляя или пересматривая свои прошлые решения”.

Параллельно в обществе идет также процесс перемещения ценностей от одних носителей к другим. Например, раньше предприниматель воспринимался бы как нечестный человек. Сейчас его качества в большей степени связывают с коммерческой ловкостью, активностью, умением ориентироваться в различных, сложных ситуациях. Вообще, как известно, “ценностные ориентации личности формируются под решающим влиянием coциальной среды, ее идеологии и морали, специфики тех социальных классов и групп, к которым она принадлежит”.
Ценности являются основой установок, определяющих социальную роль личности. Несовпадение групповых ценностей с индивидуальным восприятием ситуации приводит к социальной дезинтеграции. Ценностные ориентации как способ дифференциации объектов индивидом формируются при усвоении социального опыта, проявляются в целях, идеалах, убеждениях, образуют содержательную сторону направленности личности. Все это позволяет рассматривать  ценностные ориентации личности в связи с фактами реального поведения человека.

1.3. Динамика конфликта и стратегии поведения в конфликтной                

                                                        ситуации.

Важной характеристикой конфликта является его динамика. Динамика конфликта как сложного социального явления находит свое отражение в двух понятиях: этапы конфликта и фазы конфликта. 

В динамике развития конфликта западные социальные психологи [13] выделяют 4 этапа.

Первый этап - возникновение конфликтной ситуации.

Второй этап - осознание ситуации как конфликтной хотя бы од​ним из его участников. Такое осознание включает, во-первых, осоз​нание самой ситуации как значимой, то есть способной обеспечить достижение значимой цели; во-вторых, осознание того факта, что дру​гая сторона препятствует достижению этой цели. Степень значимости, которая придается каждой из сторон предмету разногласий, является важной детерминантой решения вступить в конфликт и степени жест​кости конфликтного поведения.

Важным фактором осознания конфликта, активно влияющим на его динамику на всех стадиях,  служат также эмоциональные моменты в поведении конфликтующих сторон.
Третий этап в развитии конфликта - стадия конфликтного пове​дения или взаимодействия, которое принято понимать как систему обоюднонаправленных, эмоционально окрашенных действий, затруд​няющих достижение целей противоборствующей стороны и тем са​мым облегчающих реализацию собственных намерений.

Само конфликтное поведение может структурироваться в трёх направлениях. Наиболее острые формы конфликтного взаимодействия обусловлены выбором стратегии открытой борьбы, основанной на стремлении всеми средствами получить максимум желаемого.

Другой вариант поведения в конфликтной ситуации - отказ от какого бы ни было конфликтного взаимодействия, уход из самой си​туации. Отмечается, что рациональным обоснованием такого пути яв​ляется либо осознание одной из сторон недостаточности ресурсов для ведения борьбы или “переговоров”, либо переоценка важности и зна​чимости предмета разногласий, когда средства, требуемые на борьбу, не оправдываются величиной выигрыша, либо стратегическая “ хит​рость” с целью радикального изменения ситуации.Во всех других случаях уход из ситуации оценивается как следствие невротических состояний, переживаемых одной из сторон, а потому как признак её “нежизнестойкости”.

Третье направление, по которому может развиваться взаимодей​ствие в конфликтной ситуации — компромиссное — путь “торга”, “сделки”, “переговоров”. В данном случае стороны в силу ряда об​стоятельств предполагают, что получение максимума невозможно, поэтому, чтобы не потерять всё, они идут на взаимные уступки: умеряя собственные притязания, позволяют хотя бы отчасти реализовать на​мерения противоположной стороне.

Выбор стратегии взаимодействия в конфликтной ситуации обу​словлен, по мнению западных исследователей [8], двумя основными переменными:

• стратегией действий партнёра;

• восприятием намерений (целей) партнёра, установкой по от​ношению к нему.

Немаловажным фактором, определяющим выбор стратегии явля​ется оценочное отношение к кооперации и конкуренции. В том случае, если кооперация воспринимается как признак слабости, а конкурен​ция - силы, индивид будет предпочитать скорее второй тип поведе​ния. На выбор стратегии в условиях конфликтного взаимодействия влияют и личностные характеристики субъектов [13].

Последний четвёртый этап в динамике конфликта– это предуго​товленный характером взаимодействия исход, или разрешение кон​фликта. Понятие исхода появилось в теории игр, например, у Э.Берна [6] главным фактором интеракций авторы считают “взаимный обмен вознаграждениями и наказаниями”, а исход рассматривается как ито​говое резюме полученных вознаграждений и понесённых потерь. По​скольку предполагается, что при взаимодействии (в том числе и кон​фликтном) стороны зависят друг от друга в достижении позитивных исходов, разумным считается такое поведение сторон, которое изме​няется в ответ на наказания и сохраняется при вознаграждении со сто​роны партнеров. Лишь при этом условии для обоих участников дос​тупно стабильное взаимное вознаграждение и обоюдный выигрыш. Таковым, правда, исход конфликта будет в том случае, если обоим уча​стникам доступен определённый контроль над ситуацией. Если же возможность контроля открыта только для одной стороны, которая полностью предопределяет исход взаимодействия, общий исход мо​жет быть менее обоюдоприемлимым.

Каждому человеку свойственен определённый стиль поведения. Этими стилями в значительной степени и определяются автоматиче​ские реакции при конфликте. А реакции на конфликт - неотъемлемая часть нашей личности, несущая на себе отпечаток индивидуальности. Конфликтное  поведение  имеет  свои  принципы, стратегии (способы) и тактики (приемы). Среди основных принципов конфликтного противоборства выделяют [15, 16]: концентрацию сил; нанесение удара по наиболее уязвимому пункту в расположении противника.

Основные стратегии поведения в конфликте это:

соперничество (конкуренция) заключается в навязывании другой стороне предпочтительного для себя решения;

сотрудничество (проблемно-решающая стратегия) позволяет осуществить поиск такого решения, которое удовлетворяло бы обе стороны; компромисс предполагает взаимные уступки в чем-то важном и принципиальном для каждой из сторон;   приспособление   (уступка)   основывается   на понижении своих стремлений и принятии позиции партнера;

избегание (бездействие) - участник находится в ситуации конфликта, но без всяких активных действий по его разрешению.

Как правило, в конфликте используются комбинации стратегий. Выбор стратегии поведения в конфликте определяется многими факторами. Выявлено, что люди склонны избирать стратегии поведения в зависимости от того, кто противостоит им в конфликте - их руководитель, коллега по работе или подчиненный [11,С 174]. При взаимодействии с подчиненными почти половина опрошенных готова отказаться от своей точки зрения, лишь бы не обострять ситуацию.

Виды тактик, воздействия на оппонента: тактика физического   насилия;   тактика   давления;   тактика дружелюбия; тактика сделок и др. Применения тактик идет от мягких к более жестким.
Ч.Ликсон выявил несколько типов поведения людей в конфликт​ной ситуации:

 1. Те, кто любит бороться (ради самой борьбы не обязательно ради победы), - борцы.
2. Те, у кого преобладает неконтролируемая потребность непре​менно оказаться первым во всём, - максималисты.
3. Те, кто идёт на компромиссы, что бы снизить напряженность –миротворцы.
4. Те, кто никогда не занимают никакой позиции – нейтралы.
5. Те, кто смотрит на жизнь как на возможность жить, что требу​ет от них открытости - реалисты.
В результате можно  выделить три типа исходов конфликта:

взаимный выигрыш, характерный для ситуации торга (сделки);

односторонний выигрыш, сопряженный с гораздо большим по​тенциальным риском и предполагающий в большинстве случаев от​крытую конфронтацию сторон;

взаимный проигрыш.

Итак, степень значимости предмета разногласий детерминирует решение вступить в конфликт.  Выбор стратегии взаимодействия в конфликтной ситуации обу​словлен как • стратегией действий партнёра, так и • восприятием намерений (целей) партнёра, установкой по от​ношению к нему. В конфликте используются комбинации стратегий,  порой доминирует  одна из них. 

    1.4. Психологические предпосылки конфликтного поведения    

                                                 старших подростков.

Наиболее общая классификация причин конфликтов как в отечественной, так и в зарубежной    науке состоит в делении их на объективные и субъективные. Объективные причины обу​словлены какими-либо объективными обстоятельствами, на​пример, особенностями организации учебно-воспитательного процесса, наличием “порочных кругов в управлении, несбалан​сированностью прав и обязанностей”.

Субъективные конфликтные ситуации бывают обусловле​ны несовпадением интересов    отдельных людей  или же возни​кают из-за неосознаваемых личностных качеств оппонентов.

В первом случае конфликты имеют целенаправленный ха​рактер, так как оппоненты направляют свои действия на овла​дение объектом конфликта и большей частью осознают как объект конфликта, так и свои действия. Во втором же случае конфликт бывает нецеленаправленным, не имеет объекта и представляет собой как самоцель для субъектов конфликтного взаимодействия. Инициатор такого конфликта- личность, для которой конфликтное взаимодействие является способом раз​решения внутреннего противоречия, не осознает этого, а при​писывает ответственность за происходящее своему противнику или обстоятельствам.

Теперь следует обратиться к возрастным особенностям конфликтов у старших подростков  (14-18 лет) .Важнейшим но​вообразованием данного этапа является становление самосознания. Мышление приобретает рефлексивный характер.

Происходит расширение жизненного пространства ребен​ка. Этот процесс включает в себя познание мира как в геогра​фическом плане (походы, путешествия, экскурсии), так и рас​ширение социального окружения (изменение социальных инте​ресов; многообразие групп, в которые входит подросток ), Впервые наступает осознание будущего, появляется жизненная перспектива. Возникают профессиональные намерения.

Ребёнок уже не играет во взрослого, но уже подражает ему, он ставит себя в ситуацию взрослого в системе реальных отно​шений. Требует признания своей самостоятельности, равенства при отсутствии для этого достаточных условий - физических, интеллектуальных и социальных. Чувствителен к оценкам взрослых. Ничего не принимает на веру, появляется потреб​ность в доказательствах.

Главной потребностью этого возраста является интимно— личностное общение. Появление дружеских связей—первое личностное достижение подростков в сфере отношений. Обще​ние может протекать в виде малосодержательных разговоров.

Старшие школьники озабочены тем, соответствуют ли они эталонам “мужественности” и “женственности”.

Учебные интересы и склонности становятся более опреде​лёнными. Оформляются взгляды и убеждения. Активно разви​вается процесс самовоспитания. Усиливается потребность в ин​тимной дружбе.

Внутренний конфликт, как источник морального развития, может возникать и независимо от конфликтов внешних [11]. Внутренние противоречия характерны для подросткового воз​раста. Отсюда у старших подростков возникают конфликты с родителями и учителями, что приводит к трудно преодолимому психологическому барьеру в отношениях между участниками конфликта. Под барьерами здесь подразумеваются те много​численные факторы, которые служат причиной конфликтов или способствуют им.

Исследования показывают, что у многих учащихся за школьные годы были конфликты с учителями; особенно часто конфликтуют юноши в 8-х и 9-х классах [12,25].

Конфликты с учащимися бывают у многих учителей, но чаще они встречаются у тех, которым свойственны авторитар​ный и непоследовательный стили руководства (4,6,12). Причем, хотя значительное число 8 и 9-ти классников вступают время от времени в конфликты с учителями, в целом число конфликтов в старших классах меньше по сравнению с младшими подростка​ми. В старших классах нередки, так называемые, ценностные конфликты, т.е. возникающие из-за несовпадения или противо​речия во взглядах, ценностных ориентациях, образцах поведения учителя и ученика [12,24].

Есть своеобразие и в формах протекания конфликтов. Не​редки открытые столкновения, конфликт может принять скры​тую форму неудовлетворённости у ученика, упорного несогла​сия с действиями или точкой зрения учителя.

А. Г. Асмолов отмечает, что причиной конфликтной си​туации может послужить резкое нарушение стереотипа в учеб​ной работе класса, во взаимоотношениях между педагогом и учащимися, вследствие прихода нового учителя [4].

С. М. Илюсизова считает, что конфликты часто возникают вследствие различий возрастных и характерологических осо​бенностей личностей учителя и ученика.

Противоречия между индивидуальными и коллективными нормами и несовпадения формальной и неформальной структу​ры коллектива описана как причина конфликта у О.В.Лишина в статье “Педагогические возможности общественно-полезной деятельности как средства профилактики и ликвидации кон​фликтов” (28, С.111].

Эффективное взаимодействие учителя и ученика в педаго​гической деятельности — основное условие успеха и удовлетво​рённости учителя своим трудом. В тоже время неумение нала​дить контакт с детьми - причина многих неудач и разочарова​ний.

Основа конфликта чаще всего существует до его возник​новения, определяется различными его причинами. Основой или причиной конфликтов в педагогическом процессе (по Лисецкому) (37)   могут быть:

- причины, имеющие материальную основу или материаль​ный объект;

- ситуации, в основе которых лежат ролевые отношения;

- неправильно выбранная позиция в общении;

- незнание или пренебрежение психологическими основами познавательной деятельности, возрастными и индивидуально-типологическими характеристиками личности.

Родители и педагоги мало знают о детских поведенческих реакциях. Речь идёт о нарушениях поведения, характерных для детей (встречаются они так же у взрослых, но гораздо реже). А.Е.Личко (1974) выделяет такие реакции: отказа, оппозиции, непомерного подражания и компенсации.

Поведенческие реакции подросткового возраста проявля​ются весьма многообразно. В целях управления поведением подростка эти реакции классифицируются А.Е.Личко[22] на ос​нове личностных особенностей подростка.

1.  Пассивно—оборонительная реакция возникает при рез​ком изменении ситуации и проявляется в отказе от игр, другой деятельности.

2.  Реакция “оппозиции” возникает как активный протест при непосильных требованиях, предъявляемых к подростку (отличная учёба, успеваемость, одновременные занятия спортом, музыкой, языками и т. д.). В этих случаях подрос​ток активно сопротивляется, проявляет непослушание, дер​зость.

3. Реакция компенсации развивается у подростка при слабо​сти той или другой—физических или психических функ​ций, которую он компенсирует более развитой функцией. Так, например, физическую слабость он может компенси​ровать отличной учёбой и наоборот.

4. Реакция гиперкомпенсации. Подросток развивает ту или иную слабую функцию и может достигать в этом отличных результатов.

5. Реакция имитации. Проявляется в подражании опреде​лённому лицу или образу. Чаще всего подросток подража​ет кому-либо из своих сверстников, более популярному и в чём-либо преуспевающему.

5. Реакция группирования. Стремление подростка в группу сверстников, увлечения—хобби, реакция, обусловленная сексуальным влечением.

Итак, требования признания самостоятельности, конструирование своего жизненного плана способствует более частому возникновению конфликтных ситуаций между старшими подростками и взрослыми. В старших классах часто возникают, так называемые, ценностные конфликты, обусловленные несовпадением или противо​речиями во взглядах, ценностных ориентациях, образцах поведения учителя и ученика. Конфликт может принимать открытую форму или форму неудовлетворенности, что обуславливает соответствующую реакцию поведения.

1.5. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ Способы разрешения конфликтных ситуаций.
Рассмотрим способы психологической помощи:

Предотвращение конфликта заключается в том, чтобы, определив причину, привлечь в качестве арбитра незаинтересованное лицо с той целью, чтобы конфликтующие приняли его решение.

Сделать так, чтобы один из конфликтующих отказался от пред​мета конфликта в пользу другого. Недостатком этого способа является то, что если устранить причину конфликта, часто остаётся эмоцио​нальная неудовлетворённость участников.

Подавление конфликта сопровождается следующими действия​ми:

1. Целенаправленное сокращение числа конфликтующих сторон до действительных участников.

2. Разрабатываются нормы, правила, которые упорядочивают взаи​моотношения конфликтующих.

3. Создание и поддержание условий, которые препятствуют непо​средственному взаимодействию конфликтующих. 

  Отсрочка конфликта заключается в:

1. Изменении отношения одного конфликтующего к другому.

2. Изменении мнения конфликтующих о конфликтной ситуации.

3. Изменении значимости объекта конфликта.

Преимущество этого способа состоит в том, что есть время для устранения причины конфликта и работа с конфликтующими будет проходить с меньшим эмоциональным накалом.

Наиболее общим признаком, которым следует руководствоваться при оценке психологических (субъективных) последствий конфликта, является влияние конфликта на способность каждого из его участни​ков получить новый опыт, способный изменить его поведение в бу​дущем. Конструктивное зерно этого нового опыта состоит в том, что участник конфликта становится в состоянии встать в позицию своего противника и осознать мотивы, побудившие противника к конфликту. Этот новый психологический поворот в сознании является для участ​ника конфликта толчком к пересмотру своей позиции, своих мотивов, целей и средств, используемых им в конфликтном взаимодействии, а следовательно, к психологической перестройке его личности.

В этом смысле конфликт ориентирован на будущее: если его уча​стники смогли извлечь из него уроки, то он психологически эффекти​вен. В обязанности руководителя коллектива (в том числе руководи​теля класса, школы) входит управление конфликтом, имеющее целью сделать его эффективным). Если для руководителя на предприятии психологические последствия конфликта выступают лишь второсте​пенной задачей, а главным является использование конфликта для ди​агностики недостатков в производственных отношениях, то в учебно-воспитательном процессе руководителя прежде всего должны забо​тить психологические последствия конфликта для его участников.

Конфликт часто есть симптом каких-то упущений и недостатков в работе школы.Поэтому важно понять его как симптом, использовать для диагностики  и улучшения качества воспи​тания и обучения.

Если конфликт возник неожиданно для педагога, то это означает, что он не сумел увидеть существовавшую в его основе конфликтную ситуацию.При этом   нужно  помнить, что устранить инциндент - это не означает устранить конфликт: необходимо разобраться в мотивах его участников, в поро​дивших его причинах и позаботиться об эффективности его последст​вий.

Специфика конфликтов в педагогическом процессе состоит в по​вышенной ответственности, которая ложится на плечи педагогов при столкновении с конфликтом в школе. Это ответственность неизмеримо выше, чем у любого руководителя на производстве. Ведь для взрослеющего человека школа - модель всего общества, поэтому не​поладки в её работе воспринимаются остро, а подростки склонны к категоричным суждениям и скорым выводам. Может пройти много лет, прежде чем сгладится тот неблагоприятный опыт конфликтных взаимоотношений, которые подросток получил в школе.

А-В.Зосимовский [12] предлагает следующие принципы управле​ния конфликтами в педагогическом процессе:

1. Принцип заинтересованности в психологических последствиях конфликта. Это принцип означает увидеть воспита​тельное значение конфликта, возможное использование его для нравственного воспитания личности, извлечение позитив​ного опыта для каждого из его участников. Соблюдение этого принципа требует понимания того, что формально-административные меры по устранению инциндента далеко еще не устраняют конфликтную ситуацию, обусловившую его возникновение.

2. Принцип системности анализа причин конфликта подра​зумевает понимание соотношения объективных и субъектив​ных факторов его возникновения, поскольку эффективные способы разрешения конфликта связаны с правильным пони​манием взаимообусловленности различных факторов, повли​явших на возникновение конфликтной ситуации. В случае, ко​гда объективная база конфликта отсутствует и конфликт свя​зан только с субъективными причинами и обстоятельствами, необходим третий принцип.

3. Принцип исключения односторонней ответственности за возникновение конфликта. В конфликте участвуют две сто​роны, и каждая вносит свой “вклад” в развитие конфликта. Предписывание односторонней ответственности и поиск виновного, как правило, не является лучшей стратегией в работе с конфликтом. Требуется уважение к каждой из конфликтую​щих сторон, стремление понять ее проблемы и мотивы, толк​нувшие её на конфликтное взаимодействие. Перед педагогом стоит задача сделать конфликт эффективным для каждого уча​стника, довести до  сознания те внутренние причины, которые обусловили возникновение конфликта.

4. Принцип нейтралитета. Нейтральная позиция по отношению к враждующим сторонам необходима для эффективного раз​решения конфликтной ситуации, т.к. потеря нейтралитета ли​цом, занимающим в конфликте позицию “третейского судьи”,   работающим с конфликтом, грозит лишь разрастанием кон​фликтной ситуации, подключением к ней новых участников. Однако этот нейтралитет не может быть созерцательным, и должен быть активно заинтересованным в действенной помо​щи каждой из сторон конфликта.

5. Принцип профилактики конфликтов. В педагогическом процессе потенциальных конфликтов больше, чем актуализи​ровавшихся и лучше предотвращать конфликты, чем разре​шать тогда, когда они выливаются в конфликтное взаимодей​ствие. Предотвращение конфликта связано с умением вычле​нить основу конфликта - конфликтную ситуацию и устранить её. Действенная профилактика состоит не в игнорировании конфликтных ситуаций, а в выявлении их, в индивидуальной работе с ними. Если же заботы педагогов сводятся лишь к то​му, чтобы погасить инциндент, то конфликт способен принять скрытое течение, которое опасно своими деструктивными по​следствиями для всех участников конфликта.

Итак, требования признания самостоятельности, конструирование своего жизненного плана способствуют более частому возникновению конфликтных ситуаций между старшими подростками и взрослыми. В старших классах часто возникают, так называемые, ценностные конфликты, обусловленные несовпадением или противо​речиями во взглядах, ценностных ориентациях, образцах поведения учителя и ученика. Конфликт может принимать открытую форму или форму неудовлетворенности, что обуславливает соответствующую реакцию поведения.

Глава 2. Экспериментальное исследование ценностных    

ориентаций и  конфликтного поведения старших подростков

2.1. Выбор  и описание методики

Итак,  конфликт  - это столкновение  противоположно направленных целей, интересов, позиций, мнений или взглядов, которые проявляются в поведении человека. Несовпадение групповых ценностей с индивидуальным восприятием ситуации приводит к социальной дезинтеграции. Ценностные ориентации как способ дифференциации объектов индивидом формируются при усвоении социального опыта, проявляются в целях, идеалах, убеждениях, образуют содержательную сторону направленности личности. 

Конфликт в школе является симптомом  каких-то упущений и недостатков в работе. Конструктивное разрешение конфликта способствует улучшению качества воспитания и обучения посредством приобретения  каждым из его участни​ков нового опыта, способствующего  изменению их поведения в бу​дущем, пересмотру позиции, мотивов, целей и средств, а следовательно, к психологической перестройке  личности. 

В ходе исследования нами  были выдвинуты 2 гипотезы: 

Но -  отсутствует взаимосвязь между ценностными ориентациями старших подростков и стратегиями межличностного взаимодействия в конфликтной ситуации;

Н1 – существует взаимосвязь между ценностными ориентациями старших подростков и стратегиями межличностного взаимодействия в конфликтной ситуации.

.

В качестве диагностических методик были выбраны:

1. Методика диагностики предрасположенности личности к конфликтному поведеннию К.Томаса (адаптирован Гришиной) [49 ].

Данный опросник адаптирован для изучения личностной предрасположенности к конфликтному поведению. В своём подходе Томас делал акцент на изменении традиционного отношения к конфликту.

На ранних стадиях изучения широко использовался термин “разрешение конфликтов”. Этот термин подразумевает, что конфликт можно и необходимо разрешить или эмилировать. Целью разрешения конфликтов, таким образом, было некоторое бесконфликтное состояние, где люди взаимодействуют в полной гармонии.

В последнее время произошло существенное изменение в отношении специалистов к этому аспекту исследования конфликтов, оно вызвано, по меньшей мере, двумя обстоятельствами:

• во-первых, осознанием тщетности усилий по полному разрешению конфликтов;

• во-вторых, увеличением числа исследований, указывающих на положительные функции конфликтов. Поэтому акценты должны быть смещены с эмилирования конфликтов на управление ими.

В соответствии с этим Томас посчитал, что необходимо сконцентрировать внимание на  

     следующих аспектах изучения конфликтов:

1. Какие формы поведения в конфликтных ситуациях характерны для людей.

2. Каким образом можно стимулировать продуктивное поведение.

  Для описания типов поведения применяется 2-х мерная модель регулирования конфликтов.  

  Основополагающими измерениями в ней являются:

• кооперация, связанная с вниманием человека к интересным людям, вовлеченных в  

     конфликт;

• напористость, для которой характерен акцент на защите собственных интересов.

 Соответственно, выделяются следующие способы регулирования конфликтов:

1. Соперничество (конкуренция) как стремление добиться удовлетворения своих интересов в ущерб другим.

2. Приспособление, означающее, напротив принесения в жертву собственных интересов.

3. Компромисс, то есть достижение согласия путём взаимных уступок.

4. Уход, для которого характерно как отсутствие стремление к кооперации, так и отсутствие тенденции к достижению собственных целей.

5. Сотрудничество, когда участники ситуации приходят к альтернативе, полностью удовлетворяющей интересы обоих сторон.

Предполагается, что при уходе от конфликта ни одна из сторон не достигает успеха. При таких формах поведения как конкуренция, приспособление и компромисс, один участник оказывается в выигрыше, а другой проигрывает, либо проигрывают оба, т.к. идут на уступки. И только при сотрудничестве обе стороны оказываются в выигрыше.

В опроснике каждый из 5 перечисленных вариантов описывается двенадцатью суждениями о поведении человека в конфликтной ситуации. Они сгруппированы в 30 пар, в каждой из которых респонденту предлагается выбрать то суждение, которое является наиболее типичным для характеристики его поведения.

                               Методика изучения ценностных ориентаций [25 ]
Методик по исследованию ценностной сферы очень мало. Наиболее известной и наиболее адаптированной является методика ценностных ориентации М. Рокича. Ее достоинство заключается в универсальности, удобстве и экономичности в проведении обследования и обработке результатов, гибкости - возможность варьировать как стимульный материал (списки ценностей), так и инструкции.
ЦО является техникой, направленной на изучение индивидуальных или групповых представлений о системе значимых ценностей, определяющих наиболее общие ориентиры их жизнедеятельности. Эти представления "формируются в процессе социализации путем интериоризации групповых и общекультурных ценностей”. Особенность ЦО состоит в том, что шкалирование фиксированного и заранее известного набора объектов (ценностей) по задаваемым инструкцией шкалам (например, "наиболее характерные для Вас", "наиболее характерные для Ваших друзей” и т.п.) происходит с помощью процедуры ранжирования или, в некоторых версиях методики, с помощью парного сравнения. Обычно при проведении методики предполагается, что в ситуациях, когда у респондента нет оснований для фальсификации результатов, ранжирование действительно  отражает   реальное   соотношение  между субъективными значимостями соответствующих ценностей.

Ценностные ориентации, как предмет психологического исследования и  психодиагностики,  занимают место на пересечении двух больших предметных областей: мотивации, с одной стороны, и мировоззренческих структур сознания, с другой. Они являются одной из самых личностно значимых "зон", в которые приходится вторгаться психологу. Помимо этого, они сильно варьируют у разных людей не только по степени выраженности, но и по конкретному их "набору". Все это существенно осложняет разработку стандартизированных методов, направленных на диагностику этой сферы внутреннего мира. В исследовательских целях используются, как правило, громоздкие   многоступенчатые  процедуры,   позволяющие выявить ценностные ориентации в формулировках самих испытуемых, однако такие процедуры непригодны для решения повседневных прикладных задач.

Наиболее известной и признанной методикой диагностики ценностных ориентации является тест ценностных предпочте​ний Г.Олпорта, Ф.Вернона и Г.Линдзи (Allport-Vernon-Lindzey "Study of Values"). Этот тест, созданный в 1931 году и усовершенствованный в 1951 г., опирается на теорию Э.Шпрангера,  выделяющего  шесть типов личности по направленности ее интересов: теоретический, экономический, эстетический, политический, социальный и религиозный. Сам тест состоит из двух частей. В первой части испытуемым предлагается выбрать один из двух вариантов ответов на вопрос и оценить степень своего предпочтения; во- второй части требуется проранжировать по степени предпочтения четыре предложенным альтернативы на каждый из вопросов. Результат представляется в виде профиля ценностных предпочтений, отражающего сравнительную значимость для испытуемого каждой из шести групп ценностей или интересов. Тест ценностных предпочтений обладает хорошими показателями надежности и валидности и получил широкое распространение.Вместе с тем, основным его недостатком является ограни​ченность шестью выделенными чисто теоретически типами направленности ценностных предпочтений. Долгое время этот тест оставался практически единственной общеупотребительной стандартизованной методикой диагностики ценностных ориента​ции. Наряду с ним использовались также разного рода шкалы субъективного   оценивания   тех   или   иных   объектов, рассматриваемых как ценности.

Методика изучения ценностных ориентации (The value survey) разработана М.Рокичем (Rokeach, 1973) и основана на приеме прямого ранжирования списков ценностей. Специальное исследование, в котором сравнивались пять стандартизованных методов изучения ценностей - три разновидности оценочных шкал, прямое ранжирование списка и парное сравнение -показало, что наиболее надежные результаты позволяют получить два последних метода, в особенности метод парных сравнений  (Саганенко,  1969). Однако возможность его применения связана с величиной списка ценностей; если для 7 ценностей нужно произвести 21 сравнение, то для 12 ценностей - 66, а для 18 ценностей - 153 сравнения! Метод парных сравнений годен лишь для небольших списков, где еще не начинают влиять факторы утомления и насыщения; более удобным поэтому является метод прямого ранжирования, незначительно уступающий ему по надежности.

М.Рокич рассматривает ценности как разновидность убеждения, определяя ее как "...устойчивое убеждение в том, что определенный способ поведения или конечная цель существования предпочтительнее с личной или социальной точек зрения, чем противоположный или обратный способ поведения, либо конечная цель существования" (Rokeach, 1973, с.5). Человеческие ценности характеризуются следующими основными признаками: 1) общее число ценностей, являющихся достоянием человека, сравнительно невелико; 2) все люди обладают одними и темп же ценностями, хотя и в различной степени; 3) ценности организованы в системы; 4) истоки человеческих ценностей прослеживаются в культуре, обществе и его институтах и личности; 5) влияние ценностей прослежи​вается практически во всех социальных феноменах, заслужива​ющих изучения .

М.Рокич различает два класса ценностей - терминальные и инструментальные. Терминальные ценности М.Рокич опреде​ляет как убеждения в том, что какая-то конечная цель индиви​дуального существования (например, счастливая семейная жизнь, мир во всем мире) с личной и общественной точек зрения стоит того, чтобы к ней стремиться; инструментальные ценности - как убеждения в том, что какой-то образ действий (например, честность, рационализм) является с личной и общественной точек зрения предпочтительным в любых ситуациях (Rokeach, 1972, с. 160). По сути, разведение терми​нальных и инструментальных ценностей воспроизводит уже достаточно традиционное различение ценностей-целей и ценностей-средств.

Стимульным материалом в методике Рокича служат два списка по 18 ценностей - терминальных и инструментальных -с краткой расшифровкой содержания каждой. Эти списки полу​чены путем исключения синонимичных форм из более объем​ных перечней, которые формировались в ходе анализа интер​вью и литературных данных (для терминальных ценностей) и лингвистического анализа (для инструментальных ценностей).

Методика известна в нескольких формах. Наиболее разработанные формы Д и Е теста Рокича различаются тем, что в варианте Е списки ценностных категорий отпечатаны на листах бумаги в алфавитном порядке и испытуемым предла​гается проставить против каждого обозначения соответствующее ранговое число от 1 до 18. В варианте Д названия ценностей напечатаны на отдельных карточках, форма Д дает более надежные результаты, чем форма Е. В отечественных адаптированных вариантах методики также применяются обе формы предъявления. 

Достоинства и недостатки методики. Достоинством мето​дики является ее компактность, быстрота в проведении и обработке результатов. Не менее существенным достоинством является ее универсальность - пригодность для использования • на разных контингентах испытуемых и для решения разных задач. Наконец, большим достоинством методики является ее гибкость - возможность для решения определенных задач варьировать как стимульный материал (списки ценностей), так и  инструкции,   получая  тем  самым  дополнительную информацию. К недостаткам, помимо возможности фальсифи​кации результатов, следует отнести неоднозначность критериев ранжирования, выражающуюся в том, что одни испытуемые, ранжируя список ценностей, учитывают степень их насущ​ности, другие же ориентируются только на их абсолютную значимость; одни соотносят их со своей индивидуальной жизнью, другие учитывают их значимость для общества и человечества в целом. Чтобы в какой-то степени преодолеть эту неоднозначность, необходимо учитывать не только значимость, но и одновременно степень актуальности (или, напротив, реализованное) ценностей. Так, Е.Б.Фанталова (1992) использовала дополнительное ранжирование списка ценностей по критерию их доступности. Более удобным представляется методический прием, предложенный С.Р.Пантилеевым: после завершения ранжирования обоих списков испытуемому предла​гается оценить в процентах степень реализованности каждой из ценностей в его жизни.

Как недостаток  методики  можно рассматривать и закрытый,  фиксированный характер списков ценностей, что ограничивает диапазон возможных ответов.

С учетом задач исследования использовались списки терминальных и инструментальных ценностей. 

Инструкция 

Перед списком терминальных ценностей: “Перед Вами список, включающий некоторые цели, к которым могут стремиться люди. Выберите из них наиболее значимую цель с Вашей точки зрения, и слева в столбце от нее поставьте цифру 1. Затем выберите следующую по значимости цель и обозначьте цифрой 2, и так далее. Наименее важная цель получит номер 18. Работайте не спеша, вдумчиво. Если в процессе работы Вы измените свое мнение,  то можете исправить свои ответы. Конечный результат должен отражать Вашу истинную позицию”.

 Перед списком инструментальных ценностей: “Перед Вами список, включающий некоторые положительные черты, проявляющиеся в поведении людей. Выберите ту их них, которую Вы считаете наиболее ценной при любых обстоятельствах, и в столбце слева от нее поставьте цифру 1. Затем выберите следующую по значимости и обозначьте цифрой 2, и так далее. Наименее важная получит номер 18.  Работайте не спеша, вдумчиво. Если в процессе работы Вы измените свое мнение,  то можете исправить свои ответы. Конечный результат должен отражать Вашу истинную позицию”.

                                       2.2. Описание испытуемых

Наше исследование проводилось с ноября по декабрь 2002 года. Констатирующий эксперимент проводился с участием трех  групп испытуемых на базе Шенталинской школы №1.

1 группа – старшие  подростки в возрасте от 13 до 14 лет (n=21) 

2 группа – родители старших подростков (n=20)

3 группа – педагоги  - 11 человек

Общая выборка составила 51 человек.

     ГЛАВА 3. Результаты  исследования  и  их  обсуждение
Анализ ранжирования средних значений инструментальных ценностей  у подростков  (Прил. №1, Диаграмма 2) показал следующее: 

преимущественные позиции занимают группы ценностей:

индивидуальные ценности

независимость – 8; 

самоконтроль – 9;

ценностей межличностного  общения   

чуткость – 10;

смелость в отстаивании своих взглядов –10;

широта взглядов – 10;

ценностей непосредственно-эмоционального мироощущения
жизнерадостность – 7;

ценностей
профессионального саморазвития 

аккуратность -8; 

ответственность – 8; 

твердая воля – 9; 

альтруистических ценностей

 воспитанность –5; 

чуткость – 10;

терпимость – 10.

интеллектуальных ценностей

образованность –6;

рационализм – 9.
Анализ ранжирования средних значений инструментальных ценностей  у педагогов  (Прил. №2) выявил те же группы, но с некоторыми изменениями в составе и ранговых значениях: 

ценности межличностного  общения   

широта взглядов – 5; 

честность – 8;

независимость -9;

 самоконтроль –9;

ценности непосредственно-эмоционального мироощущения
жизнерадостность – 7; 

ценности
профессионального саморазвития 

аккуратность – 9;

ответственность – 4;  

твердая воля – 10;

 исполнительность – 10.

альтруистических ценностей

воспитанность – 5; 

терпимость – 8.

интеллектуальных ценностей

образованность – 7.

Одной из последних в обеих группах является инструментальная ценность “высокие запросы” -14 у подростков  и 16 у их педагогов. Ценности сферы межличностного общения имеют большее значение (меньший ранг) для педагогов, чем для подростков, ценности профессионального саморазвития шире представлены  и более значимы для педагогов, ценности непосредственно-эмоционального мироощущения представлены одной и той же ценностью с одинаковым весом. Для подростков более значимы индивидуальные ценности, чем межличностные.
Анализ ранжирования средних значений терминальных  ценностей подростков и их педагогов (Прил. №1,2. Диаграмма 1) выявил, что у подростков можно выделить блоки по следующим основаниям: 

личной жизни, индивидуальные ценности

здоровье – 5;

любовь –6;

свобода – 6;

уверенность в себе – 8;

развлечения – 9;

общественное признание – 9;

материально обеспеченная жизнь – 10.

 межличностных отношений   
наличие хороших  друзей – 5;

счастливая семейная жизнь – 10.

пассивные ценности 

жизненная мудрость – 7;

познание – 10.

активные жизненные ценности

свобода – 6;

продуктивная жизнь – 9.

У Преподавателей терминальные  ценности выделяем по следующим основаниям:

ценности  личной жизни
здоровье – 4;

любовь – 8;

материальное обеспечение – 9;
ценности межличностных отношений
наличие хороших друзей – 8;

счастливая семейная жизнь – 8; 

пассивные ценности 

жизненная мудрость – 8;

познание –8;

ценности активные

интересная работа – 7;

свобода – 9;

активная деятельная жизнь – 8.

Ценности личной, индивидуальной жизни у подростков имеют широкий спектр и значительный диапазон (от 5 до 10 рангов), тогда как у преподавателей список в два раза меньше. Ценности межличностных отношений присутствуют и у подростков, и у педагогов, но у учащихся межу двумя выделенными ценностями – друзья и семейная жизнь – существует большая разница в позициях (5 и 10), тогда как для педагогов эти ценности в среднем равнозначны (8 и 8). Так же в пассивных ценностях у подростков выделяется разница в позициях ценностей (мудрость-7, познание –10), а у педагогов большее единство (8 и 8). Педагоги имеют более широко представленные активные жизненные ценности, базирующиеся на профессиональном росте.

Рассматривая результаты  теста Томаса по преподавателям и подросткам (Табл. №1 , Диаграмма 3) 

ТАБЛ. № 1

	
	Соперни-

Чество
	Сотрудни-

чество
	Компро-

мисс
	Избегание
	Приспо-

Собление

	Учащиеся
	     6
	        6
	        6
	       6
	      5

	Преподаватели
	     4
	       6
	        7
	        7
	      7


можно заметить расхождения по стратегиям межличностного взаимодействия в конфликтных ситуациях по следующим параметрам – соперничество и приспособление. Учащиеся в большей степени стремятся удовлетворить свои интересы в ущерб другим и в меньшей степени желают приспосабливаться, приносить в жертву собственные интересы в угоду чужим. Остальные стратегии поведения в конфликтной ситуации для данных групп  имеют меньшие различия. Практически те же тенденции, но чуть более выпукло, мы можем наблюдать при сравнении стратегий межличностного взаимодействия в конфликтных ситуациях подростков и их родителей (табл № 2  ).

Табл. № 2 

	
	Соперни-

чество
	Сотрудни-

чество
	Компро-

мисс
	Избегание
	Приспо-

Собление

	Учащиеся
	     6
	       6
	        7
	        6
	      5

	Родители _______________________
	     3
	       7
	        7
	        7
	      7


Это обуславливается, на наш взгляд, большей значимостью для учащихся индивидуальных ценностей. 

Для подтверждения наших предположений мы выявили наличие статистического характера связи между ценностными ориентациями учащихся и предрасположенностью личности к конфликтному поведению (Приложение № 3). Для этого был выбран метод ранговой корреляции Спирмена (пакет SPSS). В результате обработки данных, мы получили следующие результаты:

Стратегия СОПЕРНИЧЕСТВО

1) связана отрицательной корреляционной зависимостью с И –ценностью смелость в отстаивании взглядов, чуткостью, положительной  корреляционной зависимостью  с Т-ценностью красота природы
 поскольку эмпирические значения не попадают в зону незначимости, и находятся в зоне неопределенности, позволяющей считать полученный результат достоверным при уровне значимости 5% (т.е. допускается  пять ошибок на сто элементов)

n=20

S критич     0,45 для     р  (  0,05
S критич     0,57 для     р  (  0,01,

Табл. № 3

	ЦЕННОСТЬ
	И-смелость в отстаивании взглядов
	И-чуткостью

	Т-ценностью красота природы

	S эмпирическое  
	     -0,497
	       - 0,455
	             0,489




Данные расчеты мы может интерпретировать следующим образом:

чем выше показатель стратегии соперничества, тем ниже показатели ценностей смелость в отстаивании взглядов, чуткости, и выше показатель ценности красота природы у подростков.

Стратегия СОТРУДНИЧЕСТВО

связана положительной  корреляционной зависимостью  с Т-ценностью счастье других, уверенность в себе

n=20 

S критич     0,45 для     р  (  0,05
S критич     0,57 для     р  (  0,01

Табл. №4

	ЦЕННОСТЬ
	Т-счастье других
	Т-уверенность в себе


	S эмпирическое  
	     0,793
	       0,468


То есть, чем выше показатель стратегии сотрудничества, тем выше показатели ценностей счастье других и уверенность в себе у подростков.

Стратегия ИЗБЕГАНИЕ
связана положительной корреляционной зависимостью  с И-ценностью ответственность

S эмпирическое  =  0,488

n=20

S критич     0,45 для     р  (  0,05
S критич     0,57 для     р  (  0,01,

Таким образом, с уровнем достоверности в 5% можно утверждать, что при увеличении показателей стратегии избегание будут увеличиваться и показатели ценности ответственности у подростков.

Стратегия Приспособление
связана положительной корреляционной зависимостью  с И-ценностью здоровье
S эмпирическое  0,571

n=20

S критич     0,45 для     р  (  0,05
S критич     0,57 для     р  (  0,01,

Следовательно, при увеличении и показателей стратегии приспособление  будут увеличиваться и показатели ценности здоровье у подростков.

Между самими стратегиями обнаружены следующие корреляционные  связи:

Стратегия Соперничество у старших подростков имеет отрицательные корреляционные зависимости  

со стратегией компромисс 

 S эмпирическое  -0,557

со стратегией избегание     

   S эмпирическое  - 0,482

n=20 

S критич     0,45 для     р  (  0,05
S критич     0,57 для     р  (  0,01,

со стратегией приспособление 

 S эмпирическое  –0,458

при

n=20

S критич     0,45 для     р  (  0,05
S критич     0,57 для     р  (  0,01,

Что позволяет нам при уровне значимости 5% утверждать, что, чем больше старшие подростки используют стратегию соперничество, тем меньше применяют стратегии компромисса, избегания и приспособления при  решении конфликтов.

У преподавателей  при расчете ранговой корреляции Спирмена (Приложение № 4) были получены следующие результаты:

стратегия СОПЕРНИЧЕСТВО

имеет отрицательную корреляционную зависимость  с ценностью И- смелость в отстаивании своих взглядов.  При чем эмпирическое значение ценности смелость в отстаивании взглядов находится в зоне значимости (уровень ошибки 1 на 100 элементов)

S эмпирическое   =             - 0,798 

при

n=11

S критич     0,64 для     р  (  0,05
S критич     0,79 для     р  (  0,01,

Стратегия СОТРУДНИЧЕСТВО

имеет отрицательную корреляционную зависимость  с ценностью  И- высокие запросы
S эмпирическое  =-0,728, 

тогда как

Стратегия КОМПРОМИСС

имеет положительную корреляционную зависимость  с ценностью И- высокие запросы
S эмпирическое   = 0,662 

имеет отрицательную  корреляционную зависимость  с ценностями

Табл № 5

	ЦЕННОСТЬ
	Т- общественное признание


	Т-свобода

	Т-творчество

	S эмпирическое  
	     - 0,633 


	       - 0,763
	             -  0,690




             Таким образом, преподаватели, придающие большое значение терминальной ценности высокие запросы, меньше используют стратегию сотрудничества и чаще стратегию компромисса. Те из преподавателей, кто  чаще применяет стратегию компромисса, меньшее значение придают ценностям  общественного признания, свободы и творчества.

Стратегия ИЗБЕГАНИЕ у преподавателей
имеет отрицательную корреляционную зависимость  с ценностями Т-- счастье других 

S эмпирическое      = - 0,820

и Т- счастливая семейная жизнь

S эмпирическое   = - 0,789

 поскольку эмпирические значения ценностей Т-- счастье других  и Т- счастливая семейная жизнь находятся в зоне значимости (уровень ошибки 1 на 100 элементов), можно утверждать, что преподаватели, часто использующие в решении конфликтов стратегию избегания,  меньше придают значения ценностям счастье других и счастливая семейная жизнь.

Стратегия  ПРИСПОСОБЛЕНИЕ

имеет отрицательную корреляционную зависимость  с ценностями И-высокие запросы, И-жизнерадостность, И-широта взглядов   и положительную корреляционную зависимость с ценностью И - образованность
Табл. № 6

	ЦЕННОСТЬ
	И-высокие 

Запросы
	И-жизнерадост-

Ность

	И-образован-

ность
	И- широта 

взглядов

	S эмпирическое  
	     -0,667
	       -0,664
	       0,634 
	  -  0,735


при

n=11

S критич     0,64 для     р  (  0,05
S критич     0,79 для     р  (  0,01,

             Преподаватели, применяющие стратегию приспособления при решении конфликтов, часто опираются на  инструментальную ценность образованность, и редко для них ценны высокие запросы, жизнерадостность и широта взглядов.

Анализ корреляционных связей стратегий учащихся и их родителей (Приложения № 5, 6, Диаграмма 4) показал следующее:

Стратегия Компромисс у старших подростков  имеет положительную корреляционную зависимость со стратегией соперничества у родителей 

S эмпирическое  = 0,571

n=19

S критич     0,46 для     р  (  0,05
S критич     0,58 для     р  (  0,01,

Таким образом, в результате нашего исследования мы обнаружили корреляционные связи между определенными стратегиями поведения в конфликтной ситуации и некоторыми ценностными ориентациями старших подростков. Полученные коэффициенты корреляции превысили критическое значение для уровня значимости 5%.  Таким  образом, нулевая гипотеза отклоняется.

            ВЫВОДЫ: 

Ценностные ориентации образуют содержательную сторону стратегий поведения в конфликте.

У старших подростков и педагогов содержательная сторона стратегий взаимодействия в конфликте различна, что и обуславливает возникновение конфликтных ситуаций в школе.

Предпочтение определенной  стратегии поведения формируется в семье, как составляющая к определенной стратегии родителей. 

                                              ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Для взрослеющего человека школа - модель всего общества, поэтому не​поладки в её работе воспринимаются остро, а подростки склонны к категоричным суждениям и скорым выводам. Изучив теоретические и практические подходы к пониманию конфликтных   форм   взаимодействия,   а   также   проведя диагностический срез, мы пришли к выводу, что зачастую конфликтные ситуации разрешаются весьма неконструктивно для их участников. Зависит это как от объективных, так и от субъективных причин. К последним относятся, например, направленность личности участников.  Ценностные ориентации являются важнейшей характеристикой личности, а открытие своего “Я”, расширение жизненного мира, круга общения, изменение групповой принадлежности  существенно изменяет взаимоотношения молодого человека с обществом, трансформирует его модели поведения.  Система отношений к миру не является постоянной, но главные элементы этой системы –ценности более устойчивы, задают направление и характер его действий во многих ситуациях.

Мы убедились, что конфликты возникают практически во всех сферах человеческой деятельности. Но существуют сферы, где конструктивное разрешение конфликта особенно влияет на результаты деятельности. Сюда можно отнести педагогическую деятельность, ведь результатом здесь должно явиться формирование гармонично развитой личности ученика. Независимо от сферы конфликта, он имеет определенную структуру, динамику. Неоднозначным может быть лишь выход из конфликтной ситуации, а это в свою очередь зависит от знания, умения и желания её участников. 

 И наше исследование еще раз подтвердило, что необходимо учитывать личностные особенности учащихся при разрешении конфликтных ситуаций.

В дальнейшем, на наш взгляд, представляется перспективным исследование динамики стратегий межличностного взаимодействия у старших подростков после проведения воспитательной и тренинговой работы. 

Результаты нашего исследования могут быть использованы психологами в центрах “Семья” при работе с родителями подростков, а также психологами и социальными работникама в различных учебных заведениях.
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